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Ljubljana, 11. oktobra. 
Londonska vlada je sklenila na seji 

ministrskega sveta objaviti besedilo 
angleško-francoskega pomorskega kom-
promisa. Ni sicer verjetno, da ugledajo 
javnost prav vsi spisi, tičoči se pred-
meta. vendar je upati, da bo objava vsaj 
tistega, kar smatrajo v Londonu kot do-
zorelo za javnost, omogočilo objektiv-
nejšo sodbo o pomenu in dalekosežnosti 
francosko-angleškega kompromisa, ki 
je dvignil toliko prahu v političnem 
svetu in izzval najraznovrstnejša, naj-
fantastičnejša ugibanja. Vsekakor je čas. 
da izve svet sedaj, ko so ga Zedinjene 
države in tudi Italija odklonile, kakšen 
It prav za prav ta famozni pomorski 
kompromis in kaj tiči za njim. 

Doslej se dado zanesljivo ugotoviti 
sledeča dejstva: Na vseh dosedanjih 
razorožitvenih predkonferencah in zbo-
rovanjih raznih komisij v Ženevi sta si 
stali francosko in angleško stališče o 
razorožitvenem vprašanju vedno v naj-
bolj nepomirljivem nasprotstvu. Popol-
noma jasno je bilo, da so vsa razorožit-
vena prizadevanja vnaprej obsojena na 
neuspeh, če se ne najde najprej kom-
promis. ki je sprejemljiv za obe strani. 
Sam ameriški zastopnik na marčnem 
zasedanju pripravljalne komisije, Gib-
son, je izrazil željo, da se z direktnimi 
pogajanji med posameznimi silami ali 
skupinami sil najde izhod iz zagate. 
Anglija in Francija sta si to priporočilo 
vzeli k srcu in v pogajanjih, ki so tra-
jala od 28. junija do 28. julija, z med-
sebojnim zbliževanjem in popuščanjem 
dosegli kompromisno formulo, ki sta jo 
nato predložili v oceno ostalim trem 
pomorskim velesilam. 

Po uradnem zatrjevanju se je kom-
promis tikal samo pomorskega proble-
ma. ne pa tudi razorožitve na kopnem. 
Francija je pristala na angleško stali-
šče, da se določi maksimalna tonaža 
in število za vse kategorije večjih boj-
nih ladij, Anglija pa je popustila fran-
coski zahtevi, da ostanejo manjše pod-
mornice izvzete od sleherne omejitve. 

Amerika je ta kompromisni predlog 
vljudno, toda energično odklonila. Ze-
dinjene države namreč smatrajo, da bi 
mogla Anglija s svojo množico manjših 
križark in trgovskih ladij, ki bi se v pri-
meru vojne hitro dale pretvoriti v boj-
ne ladje, ohraniti premoč na oceanih. 
Amerika pa očitno hoče prevzeti sama 
to hegemonijo. Zato toliko insistira na 
absolutnem izenačenju vseh bojnih edi-
nic z Veliko Britanijo, s čimer bi de-
janska premoč pripadla njej. ki nima 
skrbeti za obrambo tako ogromnega 
kolonijalnega imperija, kot mora Angli-
ja. in bi torej v od^čilnem trenutku 
lahko skoncentrirala večje brodovje ka-
kor britansko. 

Tudi Italija je zavrgla angleško-fran-
coski kompromis in se zavzema za to. 
nai se določi samo skupna tonaža vseh 
kategorij bojnih ladij, ki jih sme imeti 
posamezna sila, da pa vsaki ostane pro-
sto. kako bo razdelila to tonažo na po-
edine tipe brodov. Dalje zahteva Mus-
solini popolno izenačenje s Francijo 
ne samo glede morskih, ampak tudi kop-
nih in zračnih bojnih sil. Z drugimi be-
sedami: fašistična Italija teži za pre-
močjo nad Francijo na Sredozemskem 
morju! Zakaj, jasno je. da bi mogla Ita-
lija v primeru vojne skoncentrirati vse 
svoje brodovje na edinem morju, kjer 
ima svoje območje, dočim bi morala 
Francija čuvati tudi atlantsko oba'o in 
vzdrževati prekooceanske zveze s svo-
jim velikim kolonijskim kompleksom. 
Francija na ta princip nikoli ne bo pri-
stala, kot to kategorično ugotavlja ofi-
cijozni «Temps». 

Po takem odgovoru Amerike in Itali-
je je zadeva z omejitvijo oboroženja na 
morju spet zašla v isto zagato, kjer je 
obtičala v marcu. Potrebna bodo nova 
pogajanja, za katerih hitri uspeh je bore 
malo upanja. Glavno vprašanje je se-
daj. ali bosta Francija in Anglija v teh 
pogajanjih nastopali še naprej skupno. 
Zdi se. da se bo to zgodilo. V tem 
ravno bi tičal ogromni pomen tajinstve-
nega kompromisa, ki je navzlic vsemu 
zatrjevanju z uradnih strani bržčas več 
kot samo pomorski kompromis. Angle-
ški konservativni kabinet se vsaj že 
več let, zlasti od Locarna dalje, pribli-
žuje Franciji na veliko nevoljo Nemči-
je, ki je prej uživala podporo Velike 
Britanije, in zlasti Italije, ki zgublja an-
gleški pristanek za svoje imperijalistič-
ne načrte na bližnjem vzhodu. 

Francosko-angleški sporazum je naj-
boljša garancija za mir v Evropi, zato 
tako ogromno ogorčenje proti njemu pri 
vseh tistih, ki sanjajo o katastrofalnih 
izpremembah današnje politične konste-
laciie. Odtod tudi vse fantastične mahi-
nacije in intrige na račun francosko-
angleškega pomorskega kompromisa. 

Izmenjava ratifikacijah listin 
Beograd, 11. oktobra, p Kralj je dane« 

podpisal listine za izmenjavo ratifikacij trgo-
vinske pogodbe z Grčijo ter Štirih konvencij, 
sklenjenih z Madžarsko. Izmenjava ratifika-
cijjskih listin bo izvriena le tekom tega te-

Popoln sporazum med Jugoslavijo in Grčijo 
Včeraj so se ves dan nadaljevala pogajanja. - Načrt 
prijateljske pogodbe bo tekom noči podpisan. - Nejas-

ne Venizelosove izjave 
Beograd, U. oktobra p. Predsednik gr- " 

ške vlade Venizelos se je snoči še po seji 
ministrskega sveta, ki ie trajala do 22., se 
stal z namestnikom zunanjega ministra dr. 
Šumenkovičem v grškem poslaništvu. Se-
stanek je trajjal do 23. Danes dopoldne se 
je Venizelos mudil v družbi članov grške 
kolonije, dcčim sta direktor političnega od-
delka grškega zunanjega ministra Politis 
in direktor oddelka našega zunanjega mi-
nistra Subotič redigirala pogodbo, o kateri 
sta se razgovarjala ponoči Venizelos in dr 
Sumenkcvič. Ob U. dopoldne je Venize-
los spreael novinarje, med katerimi je bilo 
tudi mnogo zastopnikov inozemskega ti-
ska, in se z njimi dalje časa razgovarjal 
Na vprašanje, kakšen je uspeh njegovih 
razgovorov z dr. Šumenkovičem, je izia-
vil: 

»Mislimi, da je vise gctovo. Preostalo je 
samo, da se izvrši redakcija pogodbe, kar 
bo doigotovljeno kmalu popoldne, tako da 
upam, da bomo lahko že y par urah para-
firali pakt prijateljstva.« 

Venizelos je ob tej priliki izrazil svoje 
veliko zadovoljstvo, ker je prišlo do skle-
pa grško-jugoslovenskega prijateljskega 
pakta. Pri tem je naglasil. da je to prija-
teljstvo že starega datuma. »Moja politika 
je politika prijateljstva na vše strani,« je 
izjavil Venizelos. »Jaz sem to politiko pro-
glasil v Solunu in zaradi nje sem šel tudi 
v Rim in sem sedaj prišel v Beograd. Isto 
bom poskušal doseči z Bolgarsko in Tur-
čijo. Mi smo pripravljeni dati Bolgariji da-
lekosežme olajšave za njeno trgovino pre-
ko Soluna, približno iste olajšave, kakor 
smo jih dali Jugoslaviji Le svobodne co-
ne jim ne moremo dati, ker ne moremo 
Soluna razdeliti na kakih 10 con, čeprav 
Grku sami tega pristanišča toliko ne po-
trebujejo, ker imajo že druga dobro ure-
jena. 

Na ponovno vpra5anje, o čem se je spo-
razumel z dr Šumenkovičem. je izjavil 
Venizelos: »Popoldne bomo parafirali pakt 
prijateljstva; ko bo podpisan, vam bom 
lahko več povedal. Pakt bo sličen paktu, 
ki sem ga sklenil v Rinuu m ki je podoben 
paktu, ki ga imate vsi sklenjenega z Ita-
lijo.« 

Eden tzmed italijanskih novinarjev je 
vprašal Venizeiosa, kakšen vtis je napra-
vil nanj Mussolini Odgovoril je: »Sedaj 
sem v Jugoslaviji, govorimo o Jugosla-

viji. V Rimu sem povedal, da grem v Beo-
grad. Tam !e to znano. Tu ni nobenega ne-
sporazuma.« 

Na vprašanje, ali bo pakt prijateljstva 
objavljen, le odvrnil Venizelos: »Gotovo 
bo; saj smo v parlamentarni državi in mo-
ra javnost vedeti, kal delamo.« 

Zatem je Venizelos izjavil, da bo poto-
val tudi v Angoro, kamor ga je povabil 
zunanji minister Izmet paša, vendar pa 
ima pred tem rešiti še precej važnih stva-
ri. Pristavil je: »Jaz sem tudi Bolgarom 
ponudil pakt prijateljstva, vendar pa od 
njih še nisem prejel odgovora. Upam, da 
bo odgovor ugoden.« 

Nadalje je Venizelos izrazil svoje pri-
čakovana e. da bo lahko že Čez mesec dni 
svečano podpisal pakt prijateljstva z Ju-
goslavijo, čez dva meseca s Turčijo in čez 
tri mesece z Bolgarijo. 

Na vprašanje nekega nemškega novi-
narja, ali ne gre pri sklepanju pakta z Ju-
goslavijo tudi za olajšave vojaškega zna-
čaja, po kateri naj bi se n pr Jugoslaviji 
dovolil v slučaju vojne tranzit preko Solu-
na, Venizelos ni odgovoril, temveč je de-
jal: »Pustite, da končamo posle, pa boste 
videli, ka] smo storili. Glavno je, da smo 
se sporazumeli z Jugoslovensko vlado, 
ostalo boste že še videli. Vsi morate biti 
zadovoljni, ker zares vodimo politiko zbli-
žanja in miru s sosedi, politiko, ki jo dik-
tirajo mirovne pogodbe.« 

Med tem se je kralj, ki se je sinoči od« 
peljal v Topolo, vrnil v Beograd ter je 
sprejel namestnika zunanjega ministra dr. 
Šumenkoviča, ki ga je informiral o svojih 
sinočnjdh razgovorih z Venizelosom. Ob 1. 
popoldne je kralj priredil na čast Veni« 
zelosu obed, katerega so se udeležili tudi 
grški poslanik Polihroniades z vsem po« 
slaniškim osobjem, Venizelosovo sprem« 
stvo, več ministrov in višjih uradnikov zu« 
nanjega ministrstva. Popoldne je Venize» 
los položil venec na grob Nikole Pašiča. 
nato pa je prišel ofc 5. v zunanje ministr* 
stvo, kjeT se je zopet sestal t dr. šumen« 
kovičem Njim razgovor je trajal do 6.15, 
nakar je odšel Venizelos v grško posla« 
ništvo, dočim se je dr. Šumenkovič odpe« 
lja. na dvor, od koder se je nato tudi on 
odpeljal v grško poslaništvo. 

Prijatesjska pogodba dr 10. zvečer še 
ni bila parafirana. Pričakuje pa se, da se 
bo to vsekakor ie nocoj zgodilo 

Na predvečer sestanka Narodne skupščine 
Posvetovanja vladnih klubov. - Demokrati so zopet en-
krat energični v besedah. - Borba za novega skupščin-

skega predsednika 
Beograd, 11. oktobra p. V Narodni skup-

ščini je bilo danes že zelo živahno. V /se 
klubih so se vršile konference in posvetova 
nja za jutrišno sejo Narodne skupščine,, za 
katero vlada tudi v političnih krogih veliko 
zanimanje. Vse namreč kaže na to, da bo to 
zasedanje precej pikantno in da se bodo po-
jačali spori, ki vladajo že dalj časa v vr-
stah četvorne koalicije. Demokrati vztra-
jajo na tem da se še pred 20 oktobrom re 
ši vprašanje zakona o dalmatinskih agrarnih 
odnošajih. Baš glede tega pa obstojajo med 
radikali in demokrati velika nasprotstva. 

V zvezi s tem se je vršila danes dopol-lne 
v kabinetu ministra javnih del konferenca 
demokratskih prvakov, ki so se ie ndele 
Žili poleg demokratskih ministrov vsi člani 
vodstva t Ljubo Davidovičem na čelu. Ka-
kor se doznava, je bilo sklenjeno, da se de-
mokratski poslanski klub popolnoma solida-
rizira s stališčem ministra dr. Angjelinovi-
ča in da izzove eventuelen razcep koalicije, 
če bi radikali še nadalje odklanjali zahleve 
demokratov glede dalmatinskega agrara. Za 
jutri dopoldne je sklicana seja poslanskega 
kluba Davidovičeve stranke, na kateri bo 
določeno, kako naj postopajo poslanci pri 
eventuelnem glasovanju. 

Istočasno so se vršile konference tudi v 
radikalskem klubu. Radikali slej ko prej od-
klanjajo stališče demokratov glede rešitve 
agrarnih odnošajev v Dalmaciji ter skušnjo 
doseči, da bi se ta zakon zopet odgodil. Ven 
dar pa so v radikalskem klubu mnenja raz-
deljena in v političnih krogih ne izklju-
čujejo možnosti, da radikalski klub pri ( 
eventuelnem glasovanju ne bo nastopil enot-
no. Ne izključuje se niti možnost, da bo 
vprašanje dalmatinskega agrara izzvalo 

kriao vlade. 
Mnogo komentarjev je vzbudila danes v 

vseh političnih krogih vest o nenadnem obo-
lenju Velje Vukičeviča. Splošno se sodi, da 
je ta bolezen bolj političnega značaja in da 
tvori nekako pripravo za Vukičevičev umik 

Tudi klerikalni poslanski klub se že dva 
dna neprestano posvetuje Razprava o po-
litičnem položaju ie v klerikalnem klubu 
zelo nervozna, ker nihče ne ve, kako bi 
bilo mogoče najti izhod iz situacije, v 
katero je spravil SLS dr. Korošec s svo-
jo pdlitiko 

Na dnevnem redu posvetovanj vladnih 
kMw k tudi sjrašanff« novega predsed-

nika Narodne skupščine. Dr. Perič se na-
merava. kako«- se doznava iz njegove naj-
ožje okolice, definitivno umakniti. Radikali 
kandidirajo na niesovo mesto bivšega mi-
nistra ver Obradoviča, resen kandidat pa 
je tudi sedanji minister pravde Vujičič 
Kakor pa poročajo današnji beograjski li-
sti, so sprožili pristaši glavnega odbora 
predlog, naj bi se za predsednika Narod-
ne skupščine kandidiralo nesrbijanca, do-
mnevajoč. da bi tudi to vplivalo pomirje-
valno na KDK Odločitev bo padla šele 
19. t m., ko se sestane radikalski poslan-
ski klub. da definitivno sklepa o tem vpra-
šanju. 

Predsednik Narodne skupščine dr. Perič 
je danes popoldne posetil ministrskega 
predsednika dr. Korošca, s katerim je raz-
pravljal o do l^ tv ' dnevnega reda. Kakor 
se izve, bodo stavljeni na dnevni red sle-
deči zakoni: Zakon o čekih, zakon o meni-
cah, odvetniški zakon, zakon o državnem 
pravdništvu, begluški zakon. Na jutrišnji 
seji bo odobren dnevni red, prihodnja seja 
pa se bo vršila šele 17. oktobra. 

Dr. Krnjevič o praških 
posvetovanjih 

Zagreb, 11 oktobra n. Posl dr. Juraj 
Krnjevič objavlja v »Narodnem Valu« 
uvodnik pod naslovom »Praška posveto-
vanja« V članku povdarja, da angleška de-
lavska stranka ni niti komunistična, niti 
prav socijalistična, temveč da je blizu 
kmečkim strankam, ki so združene v med-
narodni zajjednici, v tako zvanem medna-
rodnem agrarnem biroju. Posvetovanja v 
Praga se vrše ob prisotnosti Ramsaya Mac-
dcnalda, v istem času, ko mislijo v Beo-
gradu, da bodo z raznimi kongresi in pro-
slavami uspavali vest Evrope. Treba je 
posebei omeniti, da bo dr Maček imel ve-
liko vlogo na praških posvetovanjih z Mac-
donaldom in da je bil dr Maček, nad ka-
terim so beograjski vlastodržci proglasili 
anatemo. obveščen o dnevih posvetovanja 
>d češkoslovaškega ministra dr Milana 
Hodže, enega najuglednejših članov češko-
slovaške vlade, in sicer na način, ki mu 
ga morejo zavidati vsi beograjski prvaki 
in ministri. 

Poslanski klub KDK sklican za 20 L m 
Sklepi včerajšnje seje vodstva KDK v Zagrebu. - Veli-
ka shoda v Sisku in Celju. - Pribičevič o potu dr. Mačka 

v Prago 
Zagreb, 11. oktobra n. Dopoldne je bila 

redna seja izvršnega odbora KDK, ki je 
trajala do 13. Seje so se udeležili Svetozar 
Pribičevič, dr Kramer, Večeslav Vilder, 
inž. Košutič, Juraj Demetrovič, dr. Krnjevič 
dr. Truntbič ter poslanci dr. Kostič, dr. 
Krizman, dT. Radojevič, Matica, dr. Šutej, 
Jelašič in dr. Kežman. Od članov vodstva 
sta manjkala dr. Maček in Josip Predavec, 
ki se mudita v Pragi. Na seji so v glavnem 
razpravljali o velikem zborovanju KDK. ki 
bo 21. t. m. v Sisku, kakor tudi o shodu 
KDK 28. t. m. v Celju. Govorili so tudi o 
sklicanju plenarne seje poslanskega kluba 
KDK, ki mu bodo predloženi v odobritev 
zelo važni sklepi o poostritvi nadaljne bor-
be prod sedanjemu režimu. Po seji je bil 
izdan naslednji komunike: 

»Na današnji seji izvršnega odbora KDK 
je bilo sklenjeno, da se skliče plenarna seja 
oslanskega kluba KDK za soboto 20 okt. 

ob 10. dopoldne v Sabornioo v Zagrebu. 
Naslednjega dne v nedeljo se vsi poslanci 
udeleže javnega zborovanja KDK v Sisku, 

v ponedeljek 22. t. m. se pa nadaljujejo po-
svetovanja plenuma KDK v Zagrebu«. 

Po seji so novinarji naprosili Svetozaria 
Pribičeviča, naj jim pove kaj več o današ-
njih posvetovanjih, nakar jim je Svetozar 
Pribičevič izjavil: 

»So nekatere stvari, ki se ne morejo ob-
javiti v javnosti, dokler se ne oživotvorijo, 
tičejo pa se poostritve borbe<. 

Na vprašanje, ali more kaj povedati o 
potovanju dr Mačka v Prago, je odvrnil: 

Dr. Mačka je pozval v Prago minister 
Hodža zaradi organiziranja agrarnega po-
kreta. Pozvani so bili tudi zastopniki bol-
garskih in romunskih agrarcev. dočim sr-
bijanski zemljoradniki. kakor se mi zdi, to 
pot niso bili povabljeni.« 

Nadalje ie Svetozar Pribičevič dejal, da 
se je snoči sestai v hotelu Esplanade z g. 
Sejdom. glavnim referentom v tajništvu če-
škoslovaške agrarne stranke, ki je prišel iz 
Beograda. Pribičevič pa ni ničesar povedal 
o misiji, ki jo je imel Sejda v Beograd« in 
Zagrebu. 

Pribičevič o izjavah N j Veličanstva 
Objavljena sta dva teksta kraljeve izjave „Daily Tele-
graphu". - Momentano še w znano, katero besedilo je 

točno 
Zagreb, 11. oktobra, č. Popoldne je 

Svetozar Pribičevič v Grand hotelu iz-
javil v razgovoru z novinarji, da se je 
na seji poslovnega odbora KDK govo-
rilo tudi o intervjuvu z našim kraljem, 
ki je bil objavljen v «Dai.y Telegra-
phu«. Svetozar Prioičevič ie o tem izja-
vil: »Obstoja dvojno besedilo kraljeve-
ga razgovora z novinarjem Barcele-
tom, dopisnikom «Daily Telegrapha». 
Besedila tega razgovora so identična v 
«Politiki». «Obzoru» in «Jutarnjem li-
stu*, drugo besedilo pa je v zagrebških 
«Novostih». V naših političnih krogih je 
bila ta razlika opažena, vendar pa se 
ne veruje v avtentičnost besedila, ki je 
bilo objavljeno v «Politiki», «Obzoru» in 
«Jutarnjem listu». Za kraljeve izjave je 
odgovorna vlada. Čl. 54 ustave pravi: 
za vsa kraljeva dejanja ustna ali pisme-
na s podpisom ali brez podpisa, kakor 
tudi za njegove ukrepe političnega zna-

čaja odgovarjajo pristojni ministri*. Ker 
objavljeni razgovor spada v okvir po-
litike, je zanj odgovoren predsednik 
vlade. Meritorno se ne moremo spu-
ščati v oceno tega razgovora, dokler 
ne dobimo doticne številke «Daily Te-
legrapha». 

Svetozar Pribičevič se ni hotel o 
stvari podrobnejše izjaviti. Kakor pa 
doznava «Jutarnji list» iz drugega vira, 
bo KDK smatrala to besedilo za avten-
tično v slučaju, ako vlada ne bi objavila 
drugega besedila razgovora, ki bi bilo 
različno od onega, ki so ga objavili 
«Jutarnji list». «Obzor» in «Politika». 
KDK bo v tem vprašanju zavzela sta-
lišče šele potem, ko bo ugotovljena 
avtentičnost besedila. Besedilo, kakor 
je bilo navedeno v «Obzoru», «Politiki» 
in «Jutarnjem listu». je po informacijah 
«Jutarnjega lista» v vrstah KDK izzva-
lo veliko iznenadenje. 

Sloviti pariški odvetnik Torres je sprejel 
zastopstvo umorjenih hrvatskih poslancev 
Torresovo pismo vdovi Stjepana Radiča. — Koncem oktobra 

orisoe osebno v Zagreb, da prouči akte 
Zagreb, 11. oktobra, n. Pariški advo-

kat Henrik Torres je poslal gospej Ma-
riji RadLčevi pismo, v katerem pravi 
med drugim: «Castno povabilo, nai za-
stopam onega, v katerem je bila utele-
šena vsa vera in nada celega naroda, 
sprejemam z globokim ganotjem. Po-
svetil bom z največjo vnemo in neod-
visno od vsake strankarske politike vse 
svoje moči, da ojačim čisto človečan-
ske interese ter počastim spomin moža, 
ki so ga oni. katere je branil s toliko 
ljubeznijo, postavili sebi na čelo v težki 
borbi za demokracijo in socijalne pra-
vice. Uporabil bom vse svoje sile, dâ  se 
popolnoma pojasni zločin, ki je težko 
pogodil vse svobodne narode in vse po-
štene ljudi. Nalogo, ki jo sprejemam od 

Izzivanie italijanašev 
v Dalmaciji 

Split, 11. okt. č. V zadnjem času je na« 
stalo med splitskim meščanstvom veliko 
razburjenje zaradi izzivalnega zadržanja 
otrok italijanskih optantov, ki v šoli med 
poukom prepevajo fašistične in druge pes« 
mi, ki žalijo hrvatska nacionalna čustva. 
V neki taki pesmi se nahajajo tudi besede: 
«V Bajamontovi domovini se govori samo 
italijansko.« To se godi v italijanski šoli 
pri odprtih oknrh, pa tudi na dvorišču šol« 
skega poslopja. Oblasti so bile na to opo* 
zor j ene, vendar pa doslej niso ničesar 
ukrenile. 

Po tiskovnem zakonu obsojen 
oblastni poslanec 

Split, 11. oktobra, č. Oblastni poslanec Baj-
kaš, ki pripada skupini neodvisnih delav-
cev. je bil pred okrožnim sodiščem v Splitu 
10. t. m. obsojen v tiskovni pravdi zaradi 
napadov na Okrožni urad za zavarovanje de-
lavcev v Splitu na 1 mesec dni zapora, ki se 
lahko pretvori v elobo 1500 Din Razen tf-ga 
mrtrji plačati 3000 Din odškodnine. 

Posojilo snlitske oblasti pri 
Pokojninskem zavodu 

SpUt, U. oktobra č. Splitska oblastni odbor 
ije najel pri Fokoijmritsfkeim zavodu v Ljubljani 
posojilo r HW*1 •Deca arftiiona dinarjev, 

obupane soproge in dece človeka, ki je 
bil zavratno umorjen, sprejemam isto-
tako od vsega naroda, ki je bil tako tež-
ko zadet v svoji plemeniti borbi.» 

Zagreb, 11. oktobra, n. Vodstvu HSS 
je Vladimir Radič, sin pokojnega Stje-
pana Radiča. poslal iz Pariza brzojav-
ko, v kateri pravi, da se je davi sestal 
z odvetnikom Torresom, ki mu je dejal, 
da bo koncem oktobra prišel v Zagreb 
zaradi proučitve dokumentov o zloči-
nu v Narodni skupščini. Odvetnik Tor-
res je tudi iziavil. da predstavlja umor 
Stjepana Radiča in njegovih tovarišev 
težji slučaj, kakor je bil umor Matteotti-
ja. ker je bil zh*!r> izvršen sredi parla-
menta in na voditelja celega naroda-

Čuden »turizem" 
italijanskih oficirjev 

Zagreb, 11. oktobra, č. Pred 14 dnevi »ta 
prišla v Karlovee dia italijanska oficirja, o 
katerih domnevajo, da sta vohuna. Mudila 
sla se prej v Novem in potovala po vsema 
Gorskem kotaru. Po nalogu vojaških 'Ma-
sti je policija oba tajno nadzorovala. Zani-
mivo je, da imata popolnoma pravilne potne 
listine, v katerih je tudi zabeleženo, da sta 
italijanska oficirja. Eden jje kapetan, drugi 
pa poročnik. Obadva sta pri zaslišanim to 
tudi priznala z izjavo, da sta sedaj na do-
pustu in da «ta prišla v našo državo kot na-
vadna turista. Baje so pri ni-h nr.šli načrte 
mostov v Gorskem kotaru. Oficirja niso za-
prli, temveč se nahajata samo pod nadzor-
stvom in ju stalno spremlja policijski urad-
nik. 

Beda tira naše ljudi 
v tujino... 

Split, 11. okt. č. V Dalmaciji, zlasti pa * 
zagorskem okraju, je zavladala taka beda. 
da obstoja v občinah Trogir. Lečevica. Bu-
kovica in Imotski dejansko lakota Zar-d 
bede je že nad 6 tisoč ljudi zaprosila n 
potne liste, in sicer ne samo iz splitske** 
sreza, temveč tudi iz imotskega. kninskega 
in bukovaškega. Prebivalstvo prizadetih 
krajev se večinoma seli v Južno Ameriko 
V zadnjih mesecih se je izselilo iz Dahni« 
cijo, zlasti pa z otokov, okoli 10 tisoč ljudi 

/ 



Zopet železniška nesreča v Srbiji 
Potniški vlak, s katerim so se vračali udeleženci solunske pro-
slave, je zadel v mešani vlak. — Lokomotiva in osem vago-

nov razbitih. — 1 mrtev, 4 težko, več lahko ranjenih 
Valjevo, 11. oktobra č. Danes okoli 3. po-

noči, se je pripetila velika železniška ne-
sreča na postaji Vlajkovac. Vlak, ki je vozil 
proti Vlajkovcu, je zadel vsled napačno po-
stavljenih kretnic v mešani vlak. ki je pri-
hajal iz Valjeva in je bil poln potnikov in 
blaga. Do katastrofe je prišlo pri vhodu v 
postajo, ker se mešani vlaik zaradi preobre-
menitve ni mogel več ustaviti. Pri tem ie 
bila popolnoma uničena lokomotiva in osem 
vagonov. Veliko število potnikov je bilo 
ranjenih. Sprevodnik Dragomir Jankovič je 

ostaJ na mestu mrtev. Razen tega so bile 
štiri osebe težko ranjene, 6 pa lahko. Pre-
peljali so jih v bolnico v Valjevu. Potniški 
vlak, ki je prihajal iz Beograda, je bil poln 
potnikov, zlasti udeležencev na proslavi 
proboja solunske fronte, ki so se vračali v 
Bosno in Hercegovino ter Dalmacijo. Pro-
met je bil vzpostavljen šele ob 4. popoldne. 
Postaja Vlajikovac se nahaja na progi Beo-
grad-Sarajevo in se od nje odcepita progi, 
od katerih vodi ena v Mladenovac. druga 
pa v Valjevo. 

Reševalna akcija v Pragi se nadaljuje 
Neresnične vesti o trkanju ponesrečencev. — Število žrtev še 

ni znano, je pa vedno višje 
valinami, še vedno ni znano. Najdena trup* 
la so skoraj vsa strašno razmesarjena. Ta« 
ko so našli nekega delavca, ki je bil prere« 

Praga, 11. oktobra gs. Tekom noči in 
damašrajega dneva so se nadaljevala reše-
valna dela na Poricu po programu. Z raz-
nih strani so zvrtali rove v betonski ma-
siv. O kakih življenskih znakih zasutih 
delavcev ne more biti govora. Tudi vče-
rajšnje vesti o trkanju niso bile resnične. 

Tekom dopoldneva so potegnili izpod 
ruševin štiri popolnoma razmesarjena tru-
pla. Med njimi so spoznali tudi truplo ar-
hitekta Pultzmanna. V bolnici sta danes 
umrla dva težko ranjena delavca. 

Število žrtev, ki so še pokopane pod raz« 

zan skozi sreda Policija je pozvala vse 
osebe, ki pogrešajo svojce, naj pridejo v 
mrtvašnico, da bodo pomagale spoznati 

žrtve. Iz kleti sosednje hiše so izkopali vo* 
doraven rov, po katerem hočejo priti v 
kleti podrtine, ker upajo, da so tamkaj Se 
živi ljudje. Okoli poldneva so našli več 
kosov obleke, tako, da domnevajo, da bodo 
zadeli na nove mrliče. 

Nov korak v prevedbi kronskih upokojencev 
Glavna kontrola proti vladi. — Naveličana neprestanega za-
vlačevanja s strani finančnega ministrstva je sklenila Glavna 

kontrola, da bo na lastno pest izvajala zakon 
ma nove po viške po prevedbeni uredbi 
od 1. avgusta 1927 do 31. marca 1928. 
ki so vsjed malomarnosti centralnih 

Beograd. 10. oktobra. 
Skoro poldrugo leto je rabila naša 

okorela državna uprava, preden je re-
šila vprašanje kronskih staroupokojen-
cev. Kakor znano, je lani julija meseca 
izšla uredba o prevedbi starih, kron-
skih upokojencev na dinarske pokoj 
nine. Naši staroupokojenci so se tedaj 
malce oddahnili. Z vso vnemo so po-
spešili svoje prevedbene akte, meneč, 
da bo državna uprava z enako točnost-
jo in podvi-zanostjo rešila te akte ter 
končno storila svojo dolžnost. Izne-

nada pa so se koncem prošlega pro-
ročunskega leta pojavile neznane sile, 
ki so prevedbe večine teh upokojencev 
začele zavlačevati tako, da njihove 
prevedbe do 31. marca 1928 niso mogle 
biti perfektne 'n so jim s tem. v pre-
vedbeni uredbi predvideni priboljški 
padli na zloglasno partijo 55, iz katere 
je le težko kai dobiti 

Spomladi se je šele izvedelo, da je 
Glavna kontrola opozorila minis-tra fi-
nanc na neke nedoslednosti prevedbe-
ne uredbe, in zahtevala pojasnitve m 
navodiil zastran nadaljnjega ravnanja. 
Finančni minister pa ie ostal odgovor 
dolžan in se ni zmenil za vprašanje 
Glavne kontrole, ki je radi tega posta-
la predmet hude kritike v javnosti. 
Ona je hotela morda s svojim posto-
panjem pokazati svojo lojalnost do fi-
nančnega ministra, a njeno vprašanje 
je bilo na vsak način odvisno, ker je 
prevedbena uredba do skrajnosti jas-
na, tako da ni nikakih dvomov, kdo 
spada pod to uredbo in kako je treba 
izračunati nove. dinarske pokojnine. 
S svojim omahovanjem je Glavna kon-
trola povzročila med prizadetimi staro-
upokojenci neizmerno gorja, žalosti in 
jeze. 

Glavna kontrola je dolgo čakala na 
odgovor finančnega ministra, a vse in-
tervencije že pri dr. Spahu in kasneje 
prj njegovem nasledniku dr. Subo-tiču 
od strani poslancev KDK so bile za-
man. Finančno ministrstvo še do danes 
ni odgovorilo na vprašanje Glavne 
kontrole. Zato se Je naposled tudi ta 
naveličala čakanja in omalovaževanja. 
Parkrat ie še urgirala rešitev svojega 
vprašanja, ko pa so ji pristojni urad-
niki v finančnem ministrstvu izjavili 
da sploh niso kompetentni za inter-
pretacijo uredbe o prevedbi, je bila te 
dni sklicana tako zvana »občna seja« 
Glavne kontrole, ki se sestane vedno, 
kadar jejreba rešiti kako načelno ali 
sploh važne;še vnrašanie. 

Na tej seji ie Glavna kontrola skle-
nila, ravnati se točno po besedilu za-
kona in prevedbene uredbe (št. 88008) 
ter že te dni s polno paro začeti z re-
ševanjem še osportenih prevedb upo-
kojenih orožn5kov, uslužbencev finanč-
ne kontrole, učiteljev ?n profesorjev. 

S tem sklepom ie vprašanje kronskih 
sitarouookojencev vsaj v pravnem ozi-
ru definitivno rešeno. Gre samo še za 
par tednov, dokler bodo uradniki mo-
gli reš;ti vse kune prevedbenih aktov 
gori navedenih skupin. Zanimivo pa je. 
da se ie finančno ministrstvo sedai na-
enkrat glede staroupokojencev Južne 
žejeznice preko noči postavilo na sta-
lišče, da se naj njim pokojnine ne od-
merijo po tej uredbi, ampak po docela 
novem zalkonu. ki ie že sestavljen in 
ki bo v kratkem predložen Narodni 
skupščini. 

S tem je zaključeno — tako vsaj 
upamo — eno najbolj žalostnih pogla-
vij naše centralne državne uprave 
Skoro poldrugo leto je traialo. pre dno 
so pristojne oblast? pristonile k defini-
tivft«mu izvaianru nrevedbene uredbe 
torei nozHivneea zakona ne da bi bile 
»met* za tako zavlačevanj vsai naj-
man'"?Sn zAiloorisko onrav^SIn Poč«n za 
to malomarnost so nfj»*j»H n»S» staro-
upokojenci torej nrečansko uradni 
štyo, ki ie 10 let čakalo na prevedbo 
In še na koncu svoiega trnjevega boia 
za minimalne pravice doživelo to. da 
So mil odtrgali od ust diference oziro-

oblasti v Beogradu padle na zloglasno 
partijo 55. Lahko se reče, da obstoja 
danes malo upanja, da bi ti zapadli 
zneski bili v doglednem času našim 
staro upokojencem izplačani. 

Po vseh človeških pravicah pa bi 
morali naši staroupokojenci. če že ne 
valorizirane zlate pokojnine, prejemati 
vsaj pokojnine po novih uradniških za-
konih. Naši staroupokojenci so svoj čas 
Plačevali visoke pokojninske prispevke 
v zlatih kronah in naša država kot na-
slednica in zmagovalka Avstrije, je tu-
di iz tega naslova prejela ogromne re-
paracijske in denarne vrednote, ki pa 
jih je porabila za vse mogoče namene, 
samo ne za to. da bi olajšala starost 
onim, ki so vse svoje življenje delali 
za državo in prebivalstvo. 

»Rogaška stranka" 
v Karlovcu 

Karlovec, 11. oktobra n. Veliko veselost 
v Karlovcu in okolici je izzvalo deijstvo, 
da je tukajšnji zdravnik dr Mavro Gross 
»ustanovil« posebno HSS, ki jo naziva Hr-
vatska Slobodna Seljaška Stranka. Prva 
manifestacija te »stranke« je bil pozdravni 
telegram dr Korošcu, ki se ga povodom 
solunske proslave poziva, da »uredi pri-

like v državi«. 
Ustanovitelj nove »stranke« je v letovi-

ški sezoni kopališčni zdravnik v Rogaški 
Slatini. Letos mu je zdravniška zbornica 
odvizela pravo kopališkega zdravnika. Pri-
čele pa so razne intervencije, katerih po-
sledica je bila ta, da se politična oblast ni 
brigala za odločitev kompetentne zdravni-
ške zbornice in dr Gross je mirno ordi-
niral naprej. Svoječasno je bil dr. Gross, 
ki je žid, navdušen radičevec, sedaj pa so 
se, kakor vse kaže, zanj posebno zainte-
resirali klerikalci Vrnivši se v Karlovec, 
kjer pozimi izvršuje svojo prakso, je pri-
čel dr. Gross snovati svojo lastno stranko 
in pripoveduje se, da si je s tem v Beo-
gradu pridobil take zasluge, da bo mogel 
tudi prihodnje leto mirno zopet kot kopa-
liški zdravnik v Rogaško Slatino, pa če se 
vse zdravniške zbornice na glavo postavi-
jo. V Karlovcu so nazvali Grossovo stran-
ko »rogaška stranka«. 

Pobiranje drž. davkov 
po občinah 

Zagreb. 11. oktobra, č. Ob 11. dopoldne 
je imel finančni odsek občinskega sveta svo-
jo sejo, ki so se je udeležili poleg župana 
Heinzla tudi nekateri občinski svetniki, ki 
niso člani odseka. Kakor znano, preneha po 
novem zakonu o neposrednih davkih z le-
tom 1928. obveznost občinskih samouprav 
glede pobiranja državnih davkov, fcjer je ta 
obveznost doslej obstojala. Ti posli se mo-
rejo še nadalje poveriti občinam, ako občine 
na to prostovoljno pristanejo. Delegacija mi-
nistrstva financ je v izvajanju tega zakona 
poslala mestnemu županstvu v Zagrebu do-
pis, v katerem zahteva, naj se izjavi do 15. 
t. m., ali hoče še nadalje obdržati pobiranje 
državnih davkov. Na podlagi poročila mest-
nega davčnega urada in mestnega računo-
vodstva je finančni odbor soglasno sklenil, 
da zagrebška mestna občina ie nadaMe ob-
drži v svojih rokah pobiranje državnih dav-
kov, da pa za kritje s tam ad-uženih stro-
škov zahteva od finančnega ministrstva po-
leg zakonito določenih prispevkov še pose-
ben odstotek od pobranih davkov. 

Akcija za samostojno trgovsko 
zbornico na Sušaku 

Snšak, 11. oktobra S. V aikcijii gospodarskih 
krogov na Sušaku zrn samostojno trgovsko in 
obrtniško zbornico za vso primoTsko-krafliSko 
mblast se ie osnov«! poseben odbor treh oseb. 
kil ima v osmih dneh teddaitS pismen predlo« 
Nato bo sklicana seja zbornične pomor Sko-
prometne sekcije, ki ima odobriti poročilo ter ga 
posfati Trgovski in obrtnffikU zbornici v Zagre-
bu. Zdi se, da akcije gospodar»kiih krogov na Su-
šaku n« bo mo®oče zadržati ker obstotfcijo po-
vsem nasprotna interesi med zagrebško Trgov-
sko zbornico m pranorslkima gospodarskima krogi. 

Prometni problemi 
V dnevnem časopisju zasledimo polno 

krajših in daljših notic, ki kritizirajo na-
še prometne razmere. 

Za moderno mesto in tudi za moder-
ne občine je dobra ureditev prometne 
službe izredno velike važnosti. Razu-
me se, da pa to v prvi vrsti velja tudi 
za državo. 

Na kongresu čeških mest in občin, ki 
se je pred kratkim vršil v Pragi, je bil 
v tem pogledu podan strokovni refe-
rat, ki je tudi za nas v marsikaterem 
pogledu zanimiv in poučen, zlasti, ker 
obsega mnogo inicijativnih misli, kate-
re bi se mogle tudi pri nas realizirati. 
Po razvoju in organizaciji prometa v 
posamezni državi moremo ceniti kul-
turno in gospodarsko popolnost dotič-
nega naroda. Zato se morajo s promet-
nimi problemi prav intenzivno pečati 
tako država kakor mesta in občine ter 
druge samoupravne edinice. pa tudi 
razne zasebne korporacije (Zveze av-
tomobilistov) in privatna podjetja (to-
varne za prometna sredstva). Avtomo-
bilizem se čim dalje bolj razvija. Danes 
je avtomobilni promet nezadostno re-
guliran, ker ne nudi zadostne varnosti 
in ne služi celoti. 

Ne moremo govoriti o konstruktivnih 
in tehnično-gospodarskih problemih na-
ših cest, hočemo omeniti le nekaj o 
prometnih problemih v ožjem pomenu 
besede. 

Predvsem je potreben enoten vozni 
red tako za vožnje po mestih kakor po 
deželi. Referent je polagal posebno važ-
nost na psihotehnično vzgojo vozačev 
raznih motornih vozil. Pri nas vozi 
vsakdo, ali vidi ali ne vidi, ali dobro 
ali slabo sliši, ali razlikuje barve ali 
ne. Referent je predlagal obligatorne 
kurze za vse one, ki so bili zaradi raz-
nih prometnih prestopkov kaznovani. 

Da je enotno označevanje križišč, 
ovir, zavor in drugih nevarnih mest ob 
naših cestah neobhodno potrebno je 
jasno. Pri tem označevanju pa na eno 
ni pozabiti: na označevanje najbližjega 
sedeža zdravnika, bolnice, ambulante 
itd., da se tako kar najbolje organizira 
zdravniška pomoč. V te svrhe bi bilo 
potrebno, da bi ob naših cestah, zlasti 
tam, kjer je živahen avtomobilski pro-
met, postavili telefonske stanice. 

V prometnem pogledu je važna revi-
zija regulacijskih načrtov naših mest in 
občin po širših enotnih vidikih. Zlasti 
na cestah skozi naše vasi so prometne 
ovire naravnost strašne in nevarne. Ce-
sta ozka, ovinki v pravem kotu. Oblasti 
bi morale paziti na to, kako se naše 
vasi grade, da ne bodo v oviro moder-
nemu prometu. 

V času razvitega avtomobilnega pro-
meta se ne morejo pogrešati tako zvani 
«rservice-station»; toda te so danes 
omejene na zaloge bencina, dočim dru-
gih nujno potrebnih predmetov nimajo, 
da ne govorimo o delavnicah. Tu čaka-
jo organizacijo avtomobilistov velike 
in hvaležne naloge. 

K moderno urejeni prometni službi 
soada dobra in stalna prometna stati-
stika, ki edina more tvoriti zanesljivo 
podlago za enotno prometno politiko. 
V utrditev varnosti prometa je potreb-
na strogo izvedena statistika nesreč, 
da se na podlagi tako pridobljenih sku-
šenj morejo odrediti potrebni daljši var-
nostni predpisi. 

Prometni problemi so tako različni in 
mnogoštevilni, da jih ne more rešiti po-
sameznik, reševati se moraio kolektjv-
no v posebnih komisijah. v kater:h imej 
glavno besedo prometni tehnik. Sklepi 
takih komisij bi morali imeti zakonito 
obvezno moč. Komisijo bi moraii pred-
stavljati interesenti in predvsem pro-
metni tehniki; napačno je, ako promet-
no politiko regulirajo birokratičii uprav-
ni aparati. 

Življenje gre z neverjetno brzino na-
prej. Razvoj ne pozna zadržkov. Slo-
venija leži v centru državnega tujske-
ga prometa. Promet okoli Bleda sliči 
prometu najmodernejših letovišč. Tudi 
po ostalih cestah Slovenije se vsako le-
to razvija vedno bolj živahno prometno 
življenje. Ti pojavi ne moreio ostati 
neregulirani ali diletantsko regulirani. 
Prometna politika tvori del komunalne 
politike vsake občine. Ker pa promet 
ne pozna meja. mora ta politika biti vo-
dena po enotnih skupnih načeiih moder-
nega prometa, ki mora biti predvsem 
brezhiben in hiter — toda tudi zanes-
ljivo varen za one ki se voziio oa tudi 
za one. ki hodijo zraven t>eš To delo 
spada v delokrog zveze mest in občin. 

»Grof Zeppelin" na poletu v Ameriko 
Včeraj zjutraj je startal »Grof Zeppelin« za polet v Ameriko. 
V zrakoplovu je 57 ljudi. — Prve vremenske neprilike nad 
Francijo. — Vreme nad Atlantikom ni ugodno, — Nezgoda 

»Miss Columbic« 

Delegacija nar*ške občine 
v Beogradu 

Beograd, 11. oktobra, p. Danes opoldne je 
prispela semkaj delegacija pariškega občin-
skega sveta pod vodstvom podžupana De 
Šola. Na kolodvoru so pariške delegate, ki 
bodo za časa svojega bivanja v Beogradu 
gostje mestne občine, sprejeli francoski po-
slanik z osobjem svojega poslaništva in beo-
grajski župan dr. Kumanudi s celokupnim 
občinskim odborom. Pa/rižani ostanejo v Beo-
gradu 3—i dni. 

Svetojerommski rektor obolel 
Split, 11. oktobra C. Rektor zavoda Sv. Jero-

mtma v Rimu dr Gjuka. znam pod literarnim 
imenom Cedomfl Jakša, ie težko obode) oa 
vnetju pljuč 

Seja interoarlatrentarnega 
odbora 

Beograd. 11. oktobra, p. Parlamentarni 
odbor za kulturno sodelovanje • ČeSkoslova-
fko Ima jutri dopoldne sejo, na kateri bo 
določen dan odhoda v Po sedanjih 
dispozicijah bodo delegati odpotovali 21. t. m. 
iz Beogradoa ter ostanejo v Pr^gi do 28. okto 
bra, da se morejo udeležiti proslave češko-
slovaškega ujedinjenjar 

Friedrichshafen, 11. oktobra (lo) Davi Je 
startal za polet v Ameriko »Grof ZeppeUn«. 
Na krovu zrakoplova je 57 oseb. Kakor se 
računa bo rabil »Zeppelin« do Amerike 60 
ur. Iz Amerike bo poletel nasproti »Zeppe-
linu« na letalu »Columbia« letalec Sateli 
NVilliams. Polkovnik Herrara ie izjavil, da 
bo Španija, aiko se bo polet »Zeppelina« po-
srečil, naročila zrakoplov istega tipa. 

Friedrichshafen, 11. oktobra (be) »Grof 
Zeppelin« je naglo pasiral Južno Francijo, 
ter je dospel okrog poldneva v Biskajski 
zaliv, kjer je naletel na hude viharje. Dr. 
Eckener je brzojavil brezžično, da uipa do-
seči ponoči Azore. Na francoskem ozemlju 
so spremljala »Zeppelina« francoska bojna 
letala. 

Berlin, 11. oJctobra g. »Grofa Zeppelina« 
so po štirih popoldne opazili nad Marseillom 
Sklepa se, da se Je dr Eckener, ko je pustil 
Lyon za seboj, obrnil naravnost proti iugu, 
ter hoče preleteti Sredozemsko morje. Zra-
koplov je najbrže že dosegel odprto morje. 
Nad severnim Atlantskim morjem }e vreme 
slabo. Že nekaj dni je zračni tlak zelo ni-
zek. ki povzroča močne viharje. O drugem 
viharnem pasu poročajo vzhodno od Nove 
Fundlandije. 

V zvezi z današnjim startom dr. Ecke-
nerja spominjajo listi na dejstvo, da je dr. 
Eckener točno pred štirimi leti dne 12. 
oktobra dokonča! po 81 urah svoj znameni-
ti polet v Newyork. 

Pri startu se je dogodil davi vesel prizor, 
ki ga časopisje prinaša zelo obširno. Ko 
je bil zrakoplov že pripravljen za start je 
manjkal med potniki edini ženski oficijelni 
gost, to je lady Drummond Hay. Častniki 
so z uro v rokah telefonirali v hotel, kjer 
je stanovala lady. Končno je potnica pri-
spela ter se vsedla v kabino. Komaj pa se 

Železni človek z električnim 
srcem pri telefonu 

London, 11. oktobra d. Na mednarodni 
razstavi iznajdb kažejo sedaj aparat, ki ga 
je treba samo priključiti na telefcn, da 
vzame slušalo avtomatično v roke in od-
govori. ako v dotičnem stanovanju ni ni-
kogar doma Aparat ki ga je iznašel lon-
donski inženjer King ima polno žic, zvon-
cev, gramofonskih plošč in spregemmih 
aparatov, ki deluiejo z električno silo. Ce 
na primer v stanovanju ni nikogar doma. 
se slušalo avtomatično sname in gramo-
fonska plošča sporoči osebi, ki je klicala, 
sledeče: »Avtomat govori. Oseb ni doma. 
Prosim sporočite svoje ime in telefonsko 
številko.« Če oseba ki je klicala, na to 
odgcvori vzame avtomat ta odgovor .oa . 
oosebno ploščo Lastnik stanovanja lahko, 
ki pride domov, točnn ugotovi, kolikokrat 
je bil klican in kdo ga je klical. Če stoji ' 
aparat v poslovnem lokalu. lahko dobi 
oseba, ki kliče, sledeči odgovor: »Zapira-
mo ob šestih! Pisarna je jutri ob devetih 
zopet odprta.« Aparat lahko služi tudi kot 
avtomatni naznanievalec ognja. V ta na-
men ga zvežejo s posebei izdelanim toplo-
merom Če izbruhne v prostoru ogenj in 
se dvigne vročina do gotove stopnje, po-
zove aparat gasilski urad in javi: »Aparat 
govori, ker je na tej in teg številki iz-
bruhnil ogenj.« 

Pristaniška stavka 
v Avstraliji 

Mellbourne, 11 okt. flo.) V tukajšnjih 
krogih vlada splošno mnenje, da se bo 
stavka pristaniških delavcev v kratkem 
končala. Akcijski odbor skuša zaplesti v 
konflikt železničarske in druge transport« 
ne organizacije. Situacija se je zadnji tre« 
nutek komplicirala, ker je sklenila zveza 
pomorščakov v Victoriji, da se v znak pro* 
testa pridruži stavki. Tudi druge organi* 
zacije pomorščakov so prejele poziv, naj 
se pridružijo stavki. 

Inozemski kapital v Rusiji 
Moskva, 11. okt. g. Glavni koncesijski 

odbor sovjetske unije objavlja načrt, po 
katerem bo pri novih koncesijah za obno* 
vo sovjetskega gospodarstva pritegnjen ino= 
zemski kapital v višini šest milijard zlatih 
mark, kakor se dosedaj še ni nikoli zgo« 
dilo. Poskus za upoštevanje denarno moč« 
nega inozemstva se nanaša na vse indu« 
strijske panoge, kakor tudi na rudarstvo 
in poljedelstvo. Načrt glavnega koncesij* 
skega odbora objavlja razne možnosti in* 
dustrijalizacije, ki bo izročila, če jo bo 
inozemstvo izrabilo, približno 20 odst. ce* 
lokupne sovjetske industrije v roke ino* 
zemskega kapitala. 

Avtomobilska nesreča v Beo-
gradu 

Beograd, 11. oktobra, p. Na potu iz Beo-
grada proti Avali se je danes ponesrečil re-
ki privatni avtomobil, ki se je zvrnil v ce-
stni jarek in močno poškodoval. V Beogradu, 
so bile razširjene vesti, da je nesrečo po-
vzročil avtomobil grškega ministrstva 
predsednika Venizelosa, ker da je vozil tako 
nerodno, da se mu drugi avto ni mogel iz-
ogniti. Glede na to je grško poslaništvo iz-
dalo komunike, v katerem naglaša, da se je 
nesreča zgodila že prej, predno se je Veni-
zelos peljal na Avalo, kjer je njegov avto 
že našel ponesrečeni avto ob cesti. 

Prebujajoča se Kitajska 
Sanghaj, 11. oktobra, (be.) V vsej Kitaj-

ski so praznovale rojstni dan Konfucija kot 
praznik narodne neodvisnosti. Vsa mesta so 
bila slavnostno okrašena. 

Byrdova eksoedicija na južni 
i v f 
tečaj 

Berlin, 11. oktobra, (be.) Danes je odpoto-
val Bydd na parniku cLarsen* na Južni te-
čaj. 

Prepoved ruskih filmov 
v Parizu 

Pariz, 11. oktobra, (be.) Policijski šef je? 
prepovedal predvajanje vseh ruskih filmov. 

je vsedla, je vzkliknila: «Za božjo voljo, 
pozabila sem svoj plašč!«. Drummondova 
si je dala napraviti za to vožnjo poseben 
plašč, ki bi držal vodo, ter ga je pozabila 

v hotelu. Kljub prigovarjanju ni hotela od-
leteti brez plašča. Letalci so na pol v sme-
hu na pol v jezi popustili ter morali polet 
odgoditi, dokler se Drummondova ni vrnila 
iz hotela s svojim plaščem. 

V Lakehurstu pričakujejo »Grofa Zep-
pelina« že od pretekle sobote. 

Friedrichshafen. 11. oktobra s. Po brez-
žičnih vesteh »Grofa Zeppelina« se je mo-
ral zrakoplov med vožnjo nad Francijo bo-
riti z zelo neugodnimi zračnimi razmerami. 
Po večini je moral voziti med nizkimi obla-
ki, ki so biti tako nasičeni z elektriko, da 
je bilo sem in tja nemogoče dobrti brezž;č-
no zvezo. Tudi normalna brezžična služba 
s Francijo po cele ure ni delovala. Neugod-
ni vremenski položaj je prisilil zrakoplov, 
da se je držal smeri reke Rhone. Ob štirih 
popoldne Je bil nad Marseillom, od koder 
se je obrnil proti Balearom, z namenom, da 
bi dosegel Maroko in Madeiro, odkoder so 
poročali, da vlada visok zračni tlak. Med-
tem se je vremenski položaj v zapadni 
Franciji toliko zboljšal, da je dr. Eckener 
sklenil opustiti južno smer, s katero se je 
hotel izogniti viharjem. Južno Marseilla je 
obrnil zrakoplov zopet proti zapadu in leti 
trenutno preko Madrida proti Lizboni. 

Istočasno, ko je startal »Zeppelin« v 
Friedrichshafenu je startalo tudi Levinovo 
letalo Miss Columbia za polet v Evropo, in 
sicer v Rim. Letalo pa se je dvignilo le 
nekaj metrov nad zemljo, nakar se je zru-
šilo in občutno poškodovalo. Tudi oba pilo-
ta sta bila precej ranjena. Levine. ki ie ob-
ljubil, da se bo udeležil poleta, ni bil nav-
zoč. 

Tako proslavljajo v Celovcu 
obletnico prebiscita 

Celovec, 11. oktobra d. Tukaj so včeraj 
osmič slovesno proslavili cb!etnico koro-
škega plebiscita. Mesto ie bilo že na pred-
večer bogato okrašeno z zastavami, jav-
na poslopja pa so bila slovesne razsvet-. 
Ijena. V gledališču so igrali ljudsko igro 
»Aufbrucih in Karaten«, pred njo pa je bil 
vpriizorjen prolog pisatelja Josipa Perko-
niga. 

Včeral zjutraj se je vršila v stolnici 
služba bežja nato pa spominska slavnost 
na pokopališču, ki se je je udeležila vsa 
garnizija, orožništvo, zvezna policija in 
druge organizacije. Navzoči so bili dalje 
župan dr. Bercht z občinskim zastopom, za-
stopniki oblasti in ravnatelji šel Ob 10. do-
poldne so prispeli na pokopališče deželni 
glavar dr. Laemisch z ravnateljem dežel-
nih uradov Wolieggerjem, poveljnik de-
želnega orožniištva Jonak in nemški gene-
ralni konzul dr WencLschu<h. Po kratkem 
nagevoru polkovnega poveljnika so oddale 
čete častno salvo, ter nato defilirale pred 
deželnim glavarjem. 

Tudi športne organizatiie so včeraišnji 
dan proslavile slovesno. Koroški avtomo-
bilski klub in avstrijski Touring-klub sta 
priredila spominsko vožnjo po bivšem ple-
biscitnem ozemlju, pri čemer so bili za-
stopniki v Železni Kapli in Pliberku sve-
čano sprejeti po občinskem zastopu. Mo-
torni in kolesarski klub »Vrbsko jezero« 
je priredil kolesarsko dirko na 200 km, ki 
je kljub močnemu dežju prinesla dobre 
uspehe. Zvečer je priredil nemški Schul-
verein spominsko slavnost. 

Falsifikatorska afera 
v Novem Sadu 

Novi Sad, 11. oktobra n. Novosadska po* 
licija je že delj časa nadzirala življenje 
učitelja Stjepana Bickeya vz Madžarske. 
Bickey je v Novem Sadu živel zelo zaprav-
ljivo ter je vedno plačeval z novimi 100 di-
narskimi bankovci. Nedavno je odšel v Su-
botico, kjer je živel prav tako razsipno. 
Snoči so Bickeya v Subotici aretirali ter ga 
poslali v Novi Sad. Ugotovljeno je, da je 
svoje nove bankovce prinesel iz Madžarske 
in da so ti bankovci izredno dobro falzifi-
cirani. Podrobnosti preiskave, ki je še v 
teku, še niso znane, ker čuvajo oblasti naj-
strožjo tajnost. 

Zopet eksplozija municije 
v Italiji 

MIlan, 11. oktobra (be.) V mtunicfjslkem stote 
d'iS5u v Castagnoli je v tem letu že dvakrat 
eksplodirala immioija. Eksplozija ie bila tako 
močna, da je bilo poškodovanih v bldžind ve5 
hišš. Dosedai so izrvtefcld izpod ruševin pet mrt-
vih vojakotv. Domneva se, da leži pod ruševi-
nami več trupel. 

Rim, 11. oktobra s. Kakor poroča Messaggero, 
se je razpočii! v mumsicijskem skladišču prj Tre-
viisu koteil, v katerem je bila stara mnirocija, ka 
ni bila več za rafbo. Sest delaivcev je biilo ubi-
tih, več ipa težko ramijenčih. Efepteija je bila ta-
ko močna, da so jo sMsaM 40 kim daleč. 

Civilizacija v Južni Afriki 
London, 11. okt. (Io.) V Nairobi se je 

vršil velik sprejem afriških poglavarjev, 
katerega se je udeležilo nad 1500 oseb Pri 
sprejemu sta bila prisotna valeski princ 
in vojvoda Gloucester. Poglavarji so nu« 
dili izredno pestro sliko. Večina črncev je 
prvič videla letala, avtomobile in kinema* 
tografsko predstavo, pri kateri se ie pred* 
vajal film. ki ie kazal angleškega kralja 
pri reviji angleških čet. Ob tei priliki sta 
se pobotali tudi dve plemeni, ki sta živeli 
cela pokoljenja v medsebojnem smrtnem 
sovraštvu. 

Hmeljski trg 
žatee, 11. oktobra h. Na deželi ie bilo Sfrvah-

no povpraSevanj«. Cene prvovrstnega blaga so 
bile 1900 do 2150, manj vrednega pa 1800 do 
1S50 Kč. Proizvaiailoi se drže trdo in prodajajo 
samo za polne cene* 



Naši Kraji in ljudje 
Pariški „Temps" 

<0 Ljubljani in Bledu 
Na nedavni mednarodni kongres za 

avtorsko pravo, ki se ie vršil v Beo-
gradu in zaključil v Ljubljani, je po-
slal veliki pariški dnevnik »Temps« 
posebnega dopisnika g. Marcel-a Huar-
ta. G. Huart je svojemu Kstu stalno in 
obširno poročal v poteku kongresa in 
njegovih sklepih. Tudi sprejem m za-
ključno sejo v-Ljubljani ie izčrpno po-
pisal z nad vse toplimi besedami za le-
poto Slovenije in slovensko gostoljub-
nost. 

Po svojem podatku je zdaj g. Huart 
objavil v »Terrrpsu« resume svojih vti-
sov iz Jugoslavije, v katerem popisuje 
potovanje po Jadranu iz Sušaka v Ko-
tor, nato na Cetinje, v Sarajevo, Beo-
grad, Topolo in končno v Ljubljano. 
O Ljubljani in Bledu pravi: »Isti večer 
smo se odpeljali v Ljubljano, vseučili-
ško mesto, bogato zgodovinskih spo-
minov, umetnin in spomenikov, kamor 
smo dospeli naslednji dan. Po zaključni 
seji kongresa so nas avtomobili odpe-
ljali na Bled, znamenito letovišče, sha-
jališče turistov, čigaT lepo malo jezero 
obdaja neznaten otočič, kjer se vzdi-
guje cerkev, ki je bila nekoč tempelj 
božanstva ljubezni. Legenda trdii. da 
se vsakomur izpolni želja, ki jo ima. 
ko povleče za vrv, da zazvoni z zvo-
nom te cerkve . . .« 

Končno povdarja g. Huart, da so 
Jugosloveni »čvrsto privrženi mirovni 
politiki Francije, ki jo smatrajo za ve-
liko sestro, zaščitnico naroda, ki j i je 
zaupal svojo usodo.« ter izraža željo, 
da b! »tudi Francija umela izkoristiti 
gorečnost, ki jo ji izkazuje Jugoslavija, 
in najti v njej in pri njej zvesto in vda-
no sotrudnico svoje pisateljske, umet-
niške. znanstvene in gospodarske de-
lavnosti, svojega ustvarjajočega geni-
ja, da bi dela miru postala jamstvo za 
napredek in procvit obeh narodov, ki 
se razumeta in ljubita.« 

• Med zakladi denarja in 
grafike 

V zgodovinskem oddelku razstave Tisk 
se ljudje zlasti zanimajo, kdo je tako sre-
čen. da je lahko razstavil originalne, red-
ke in dragocene grafične liste slavnih moj-
strov Diirerja. Rembrandta. Kranacha in 
tudi Hrvata Kolarida. ki se je v XVI. veku 
pod poitalijančenim imenom Rotta s svo-
jimi bakrorezi stekel svetovno slavo. Zbi-
ralcem starin oa se cede sline tudi ob 
krasnimi z »ravšpapirjem« okrašenimi podo-
bicami. ki so pravi svetlikajoči se dragulji 
vse razstave. Potem pa dolga vrsta pri-
mitivnih domačih lesorezov ;n najzanimi-
vejših podobic z naših božjih poti na pa-
pirju in svili, v vseh tehnikah in barvah. 

Vse na svetli papir prilepljene raritete 
zgodovinskega oddelka je zbral tajn:k Kre-
ditnega zavoda g. Pavle Winter. najstra-
stnejši zbiralec po krvi. ki ga je natura 
obdarila s tako talentiranim nosom, da iz-
voha tudi najbolj skrito starino vedno ma-
lo prej, preden pride drugi amater do nje. 

V »uradniški« hiši v Gradišču si v II. 
nadstropju Dreden pozvonimo, dobro odrg-
nimo čevlje na obeh slamah, zakaj pri 
njem se tla svetilo kakor njegov ostri šči-
palnik. Naglo pridrsajo copate in v obraz 
se nam po smejejo živahno sem ln tja švi-
gajoče oči pod snežno belimi lasmi prijaz-
ne VVintrove tete. Šele 83 let Ima ze seboj 
Ta zlata, vedno dobrovoljna teta je Pavlu 
po pravici in zaslužemiu nailiubša Ker je 
red prvi pogoj vsake dobre zbirke, ima se-
veda tudi teta svojo etiketo, namreč na-
slednjo: 

Objekt (ime): Mari. Vrsta (poklic) teta. 
Materijal: Au.*) A: Dobrodušnost in šega-
vost. R: Firbec. Provenijenca: R.bnica. 

Ko nas je teta do temeljev spoznala in 
smo sklenili trajno prijateljstvo, lahko za-
čnemo z ogledavanjem. Oprava častitljiva 
kakor v farovžu, na oknu rože, ob njem 
tudi rože z velikanskim, krasno razvitim, 
skoraj 2 m visokim fikusom med drugimi 
sobnimi rastlinami, ki so vse imenitno po-
strežene. kar ie treba poudariti na glas, 
da se teti ne zamerimo. Zato tudi moramo 
pohvaliti Pavleta, češ, da se strašno redi 
in je vsak dan mlajši. Kar je res, je res, 
da je naš trdovratni fant že 30 let, odkar 
sva zmaraa vedno enak Samo zato, ker se 
prav tako trdovratno, kot fantovstva. dr-
ži svojega neizčrpnega humorja. 

Sten Wintrovn dve sobi nimata. Prva 
soba je od vrha do tal. od enega kota do 
drugega pokrita s samimi slikami: akva-

rel in olje. Prosim, vse lastnoročen izde-
lek lastnika Da, Pavle je tudi slikar, pa ne 
slab diletaint pač pa slikar ki zasluži ime-
umetnika Na častnem mestu visi grozan-
sko pobarvam akvarel: prvo »remek-delo« 
današnjega mojstra. Same vedre in vese-
le barve so na solnčnih pokrajinah z vseh 
kotov Slovenije in po senčnih ulicah sta-
rinskih mestec, kamor je Pavleta pripelja-
la krvava svetovna vojna Ali ker je bil 
tudi kot oficir kakor njegove barve vedno 
veder in vesel, se je boril za domovino 
le s čopičem in prelival barve v lepe har-
monije. 

Šele v drugi sobi so starine Druga tik 
druge vise raritete. Kaj bi našteval vse 
tehnike od gravure v jeklo nemških kolo-
riranih tiskov z lesenimi ploščami, lesore-
zov pa do vseh tehnik bakrorezov in poz-
nih litografij. Tu so rdeči in modri tiski, 
tu se divimo Diirerju. Kranachu Wierixu, 
Raimondiiu. Galletu. Callotu, umetnosti 
družine Sadeleriev, neprekosliivim uieden-
kam Rembrandta in eleganci najslavnejše-
ga dunajskega grafika. Slovenca Lovreta 
Janše ter njegovega prijatelja Ljubljanča-
na Schutza. Če Pa bi hotel našteti, kaj ie 
v najpedantnejše urejenih mapah, bi mo-
ral prepisati leksikon grafičnih umetnosti. 
Na prvem mestu so seveda Carniolica in 
Labacensia ter mislim, da sploh ni slike i:z 
naših krajev in Ljubljane, ki bi ne bila tudi 
v tej največji privatni grafični zbirki vse 
države sai ie v niej nad 6000 listov. Več 
map je marliiivi zbiralec napolnil s sami-
mi podobicami z božiih noti 'z Slovenije 
in drugih dežela, nekaj map pa s samimi 
ljubkimi gratulacijskimi kartami iz b'e-
dermejerske dobe ki so iih po večini sli-
kali visoko kulturni diletantie te prijazne 
dobe. Na stotine in stotine portretov vseh 
časov in krajev, rezanih po delih največjih 
umetnikov, ie shranjenih zopet po drugih 

*) Au pomeni v numizmatičnem iezrku 
aurum. t j. zlato. A in R pa sprednjo ozi-
roma zadnio plat medaljp 

• . • ' 

Nepopisno navd išenk in e obo^o ga note nub'i'<e sorem ja'a slavnostno prenrjero 
monum t-* nega veMima pravkar i>gotovli neea v proslavo 

100-letnice rojstva L. N. Tolstega 

A n a K a r e n i n a 
V gav ih vlogah s ctovnoznanl ob žev ni ljuf>avni nar 

G R E T E G A R B O in J O H N G 1 L B E R T 
ki sta v t m M TKI n dos gljiva in n> vištu svoje umet ost 

Pretresij vi in neno-abn so r̂ zori Ani te duševne Oorbe med lolžncs jo in Iji b -r 
nijo ganljiva in v dušo s g j <a je sika sv d n > rr?tere z 1 ubliemm ono om Ta 

fi m je iti ogrjmne ti utnfe v Evropi in Amtriki. 

Mladini neprimerno! Predstave ob po« 6. po 8. in 9 ur . 
vsi d s a no nzpro anih prpds'av si o t is te ta<o vstopn ce. 

Močno po,a en umetn ški o-kester 

Telefon 2124. ELITNI KINO MATICA. 

mapah, skratka, kdor se hoče poučiti o 
razvoju grafičnih umetnosti ali o kulturni 
zgodovini narodov, naj si ogleda zbirko g. 
Wintra. Več bo imel od enega obiska, ka-
kor če bi prečital debele kjige. 

Še bolj ponosen ie srečni zbiralec na 
svojo bogato zibirko rimskih novcev. Ima 
nad 3000 komadov od familijarnih do bi-
zantinskih novcev, pa še dosti drugih red-
kosti. Sporočeno pa nai bo p. n tatovom in 
vlomilcem, da zlatega denarja iz principa 
ne zbira in se ne izplača truditi za sa-
me srebrne, bronaste in bakrene peške. V 
numizmatični zbirki so g. Wintm najljub-
ša v domačih tleh najdeni novci, predvsem 

seveda Emonci, ker le tudi on čistokrvna 
ljubljanska srajca. 

Vse to je tekom 20 let zbral neutrudljivi 
ljubitelj in obenem še vestno opravljal 
svojo službo. Vestno m marljivo, zato ie 
že 35 let pri isti hiši. 

Po mi-zah. omarah ip etažerah so za de-
koracijo razne izkopine, plemenita porce-
lanasta posoda Ln f;no brušeni raznobarvni 
kozarci, kupice in velike, težke čaše. Pav-
le je namreč sploh prijatelj in ljubitelj naj-
različnejše starine. 

Z razstavo, ki jo je on podprl z materi-
jalom in obširnim znanjem ter bi bila brez 
njegove pomoči sploh nemogoča, je sila za-
dovoljen m ima samo še eno željo, da se 
združijo vsi domači zbiralci ter prirede ve-
liko razstavo same grafike. 

Preverjeni smo. da se bodo vsi zbiralci 
radi odzvali povabilu dragega prvaka Pav-
leta VVintra. 

Nova razkritja o umoru Anke Vršnikove 
Kaj je osumljeni Janez Kokalj pripovedoval tovarišem. 
Njegovo sumljivo obnašanje v Bohinjski Beli. - Nepo-

jasnjena skrivnost usodne noči 
Svoji teti je Vršnikova pred odho-

dom zatrjevala, da bo šla domov, kar 
pa se ni zgodilo. 

Kokalj v Bohinjski Beli. 

Tako grdega umora, kakor se je 
zgodil nad vasjo Kuplenikom pod 
Babjim zobom, že dolgo ne beleži na-
ša kriminalna kronika. Vsi znaki, ki so 
pri odkritju kazali na sadističen umor 
ali umor iz pohotnosti, pa so se po 
sedanjih natančnih poizvedbah orožni-
kov izkazali kot nepravi. Po doseda-
njih izsledkih je nepobitno dokazano, 
da je bil izvršen nečloveški umor od 
strani navadnega kmečkega fanta, ki 
je hotel na brezobziren način spraviti 
s poti svojo, v blagoslovljenem stanju 
se nahajajočo zaročenko, odnosno se 
znebiti vseh posledic parletne ljubezni. 
Okoliščine, v kakršnih je bil umor iz-
vršen, pa izključujejo vsako primero s 
kako Ijubavno tragedijo. Zločin, ki je 
bil le slučajno odkrit in pa dejstvo, da 
so vrli blejski orožniki tako hitro iden-
tificirali nesrečnico in dognali osebo 
morilca, nam daje upanje, da bo zloči-
nec sam prav kmalu padel v roke ob-
lasti in prejel zasluženo plačilo. 

Ljubavno razmerje med Kokaljem 
in Vršnikovo. 

Osumljeni Janez Kokalj, p. d. Štaj-
fov, je bil rojen 19. maja 1904. v Za-
gorici, občina Bled, kamor je tudi pri-
stojen. Nazadnje je stanoval pri svojih 
starših v Zagorici št. 19. in se z oče-
tom nista baš dobro razumela. Po po-
klicu je tesarski pomočnik. Kakor ga 
slikajo znanci, je bil mirne narave in 
dober delavec. Najdeni ostanki trupla 
in obleke nedvomno izvirajo od Anice 
Vršnikove, rojene 1907. v vasi Kal št. 
12, občina Doberniče, srez Krško. 
Uslužbena je bila pri upokojenem nad-
učitelju Rusu na Bledu od decembra 
1923 leta do 19. avgusta letos kot ku-
harica. S Kokaljem je imela ljubavno 
razmerje že nad tri leta in seveda ni 
ostalo brez posledic. Ker se je Vršni-
kova bala o.vtati v takem «tanju v služ-
bi in tudi ni hotela taka domov, je 19. 
avgusta zgodaj zjutraj od svojega de-
lodajalca odšla brez slovesa. Da je 
zapustila službo, jo je nedvomno na-
govoril njen ljubimec, ker sta se ome-
njeni dan skupno odpravila z Bleda. 

Odhod Kokalja in Vršnikove 
z Bleda. 

Po poizvedbah se je ugotovilo, da je 
Kokalj često govoril napram svojim to-
varišem, da bo šel v Ameriko. Tako je 
še 18. avgusta omenil tovarišu Gabri-
jelu Janši iz Zagorice, ko sta bila zve-
čer skupaj, da se bo odpravil v Ame-
riko čez dva dni z nekim znancem iz 
okolice Kranja. Res se je v soboto 19. 
avgusta odpeljal zjutraj z Bleda, re-
koč Janši, da se bo istega dne vrnil, 
potem pa je vzel obleko in druge po-
trebščine za pot. Odpeljal se je z Vrš-
nikovo, toda vrn.:la se nista več na 
Bled, kjer sta iu v hotelu »Beograd« 
Gabrijel Janša in Ivan Wester zaman 
čakala do prihoda avtobusa, ki pripe-
lje potnike od zadnjega vlaka z leške-
ga kolodvora. 

Pri odhodu je imel Kokalj s seboj 
tudi rezervno obleko, dočim je bila 
Vršnikova oblečena v zeleno krilo, plav 
ševijotast površnik, na nogah pa »goj-
zarice« Ali sta se oba res odpeljala v 
Kranj, ni nikomur znano; od tega dne 
se je z Bleda zabrisala za njima vsa-
ka sled. 

Po orožniških poizvedbah se je do-
gnalo, da se je Kokalj pojavil dne 
avgusta zvečer na Bohinjski Beli, kjer 
je v gostimi Friderika Olivčiča pre-
spal noč od 22. na 23. avgusta, sam, 
brez Vršnikove. Kakor pripoveduje go-
stilničarjeva hčerka Matilda, je prišel 

Kokalj v gostilno omenjenega dne med 
21. in 22. uro. Bil je ves preplašen in 
zamišljen ter čez desno oko povezan. 
Na vprašanje, kaj se mu je pripetilo in 
čemu je obvezan, ni hotel nič odgo-
voriti, temveč je samo z rokami pod-
piral glavo in se držal zamišljen in 
skrknjen nad mizo. S" seboj je nosil le 
mal nahrbtnik, katerega pa ves čas, ko 
je sedel v gostilni, ni odložil, ampak 
ga je držal v roki. Ostal je v gostilni-
ški sobi samo toliko časa, da mu je 
hčerka pripravila za večerjo dve ocvr-
ti jajci in kavo. Popil je najprej čašo 
piva, nato pa naročil, naj mu večerjo 
nesejo v sobo, kjer bo prenočeval. Ma-
tilda Olivčičeva se dobro spominja, da 
je imel pri sebi precej denarja, ko je 
plačeval večerjo. Denar je imel brez 
listnice kar natlačen v zunanjem des-
nem žepu suknjiča, po večini same 
»kovače«, toda vse skupaj pomešano z 
drugimi papirji in žepnimi robci. 

Pred odhodom v spalnico je Kokalj 
še omenil, da bo dolgo spal in naj mu 
ponesejo kavo v sobo okrog 7. zjutraj. 
Ko so mu prinesli kavo, je še ležal in 
vstal šele okrog 9. ure, nakar je odšel 
na kolodvor za vlak v Bohinjsko Bi-
strico, ki odhaja ob 9.59. Pred odho-
dom je plačal prenočišče in dal 10 Din 
več za odškodnino, ker je brisačo okr-
vavi! pri umivanju popolnoma sveže 
rane nad desnim očesom, povzročene 
vsekakor po udarcu braneče se umor-
jenke. ali pa pri sežiganju svoje žrtve, 
odnosno pri begu z morišča skozi go-
sto grmičje. 

Identiteta umorjene 
se je ugotovila po koščkih na pogori-
šču najdene nezgorele obleke na ta na-
čin. da je bila pregledana obleka, ki jo 
je pustila Vršnikova pri svoji teti Ivan-
ki Zupančičevi na Bledu. Ugotovilo se 
je, da manjka zeleno krilo in Ševjotast 
površnik Dahe se strinjajo na najde-

Kulturni pregled 
Repertoar Narodnega gledališča 

v Ljubljani 
Ljubljanska drama. 

Petek, 12.: Zaprto. 
Sobota, 13.: »Kukuli«. Izven. 
Nedelja, 14.: ob 15. »Stilmondski župan«. 

Izven; ob 20. »Romeo in Julija«. Izven. 
Ponedeljek, 15.: »Pohujšanje v dolini šsnt-

florjanski«. A. 
Ljubljanska opera. 

Sobota, 13.: »Dalibor«, premijera Premijer-
ski abonma. 

Nedelja, 14.: ob 15. »Cardaška kneginja«, 
opereta. Izven. 
Ponedeljek, 15.: Zaprto. 

Narodno gledališče v Mariboru 
Četrtek. 11.: »Moj oče je imel prav«. A. 

Kuponi. 
Petek, 12.: Zaprto. 
Sobota. 13.: »Gejša«. C. Premijera. 
Nedelja, 14.: »Gejša«. 

Celjsko gledališče 
Torek, 16.: t Ognjenik*. Gostovanje članov 

mariborskega gledališča. Začetek ob 20. 

Iiprememba v ljubljanski drami. Za 
poboto 13. t. m. napovedana predstava »Stil-
mondskega župana« se je zaradi nepredvi-
denih tehničnih zaprek preložila. Namestu 

nje se bo vj izorila zabavna veseloigra 
»Kukuli« z go. \ablocko v glavni vlogi. 

»Dalibor« v naši operi. To m o istrsko 
dela slavnega češkega mojstra B Smetane 
se vprizori po dolgem presledku v soboto 
dne 13 t. m Naslovno vlogo poje novo an-
gažirani iunaški tenor g St Marčec. pevec 
izrednega, blestečega materijala dijak tudi 
pri nas znanega pevca S Oužednika Par-
tijo Milade kreira tokrat ga V Thierrv-
Kavčnikova katera po izrednem uspehu v 
partiji »Salome« obeta najbolje v sopran-
sko-dramatični stroki. Jitko bo podala ga. 
Poličeva. Vita — g. Mohorič. Bud:voja — g. 
Janko. Svojo klasično kreacijo iečarin Be-
neša bo nam zopet podaril mojster Betetto. 
Drugi debitant tega večera ie g P. Grba. 
bariton izredno mehkega timbra pevec le-
pe, mirne kantilene. Podal ho kralja V!a-
dislava Ooero dirigira g N štritof. režira 
g. M Polič. Nove dekoraciie ie izvršil DO 
lastnih načrtih g. Skrušnv ml Predstava 
velja za premierski abonma Pri tej pred-
stavi bo prvič delovala novo instalirana 
električna napeljava. 

V nedeljo evečer se ponavFa priliib-
Uena Kalmanova opereta »Kneginja čarda-
Ša« 

Opozorilo ljubljanskim abonentom reda 
B in C. sezona 1927-/28.. Ker se je zaradi 
tehničnih vzrokov zakasnila otvoritev nove 

sezone v operi, je moral biti takoj uvrščen 
novi repertoar Uprava bo noodigrani dve 
predstavi opere »Salome« uvrstila se v te-
ku tega meseca. 

Prva mariborska operetna premijera. 
bo v soboto 13. t. m. Vprizori se prelepa 
klasična opereta >G e j š a« in to za abonma 
C, v katerem so letos tudi zunanji abonenti. 
Vstopnice se že dobijo pri gledališki bla-
gajni. 

Proslava 40-letnir«» umetniškega de-
lovanja ge. Aveuste Danilove bo v liub-
ljansk, drami v soboto, dne 20 t m. ob 20 
uri zvečer. Gospa slavlienka nastopi v glav-
ni vlogi češkega dela »Stvar Makropulos« 
Slavnostna predstava se vrši Izven gleda-
liškega abonmaia 

Gostovanje olomouškega češkega gleda-
lišča na Dunaju. Češki dramski ansambl iz 
Olomouca bo gostoval dne 16. in 17. t m. 
v dunajskem Rajmundovem gledališču in si-
cer z igrama: »Dvoboj ljubezni« in »Dama 
s kamelijami«. Glavni ženski vlogi bo igr.ila 
l>opularna članica praškega Narodnega gle-
dališča Ana Sedlačkova. 

Jubilej dr. Fr. Pastrneka Češki slavisti 
so slavili minule dni 75-letnico Miklošičeve-
ga in Jagidevega učenca, seniorja čeških sla-
vistov dr. Fr. Pastrneka. Odlična je njeg jva 
monografija o sv. Cirilu in Metodu. 

»Bratje Karamaiovi« kot opera. V pra5-
k*im Narodnem gledališču ?e je vršila mi-
nule dni krstna predstava nove češke opere 
»Bratje Karamazovi«. Ot. Jeremija! in Jar. 
Maria sta priredila libreto po slovečem ro-
manu F. M. Dostojevskega, Ot. Jeremija! pa 

ga je komponiral. praška kritiKa se izraža 
dokai ugodno o tem zanimivem poizkusu. 

Stanislav Nowakowski. V Varšavi je 
umrl znani poljski slikar in arhitekt Stani-
slav Nowakowski, profesor ondotne politeh-
nike. 

»Nova Evropa«. Izšla je 7. številka za-
grebške revije »Nva Evropa«. L. piše o raz-
voju jugoslovenske misli, članek B. Cro-eja 
govori o liberizmu in liberalizmu, T. Jan-
čikovid piše o zakonu za zaščito države, dr. 
Č. o politiki Voje Marinkovica, Han Hai o 
madžarski politiki, I. Belin o novih posoji-
lih, B. Radiea pa o novih knjigah B. Croe^ja. 

NemiroviČ - Dančenko piš^ knjigo o 
Balkanu. Znani nestor ruskih pisateljev Va-
silij Nemirovič - Dančenko je izjavil te dni 
v nekem interviewu, da pripravlja knjigo 
o slovanskih narodih na Balkanu (med nji-
mi tudi o Slovencih), ki bo izšla najprej v 
francoščini, nato pa v ruščini. Knjiga bo 
vsebovala pregled njihovega leposlovja, 
zgodovine in običajev. 

»Ruski Arhiv«. Tako se imenuje «lvo-
mesečnik, ki je začel izhajati v srbohrvat-
skem jeziku v Beogradu. Časopis je name-
njen spoznavanju sedanje Rusije. Prva šte-
vilka vsebuje lepo vrsto resnih informativ-
nih člankov o Rusiji, med njimi tudi raz-
pravo dr. M. Slonima o strujah v sodobni 
ruski literaturi. 

Novi češki drami. V teku tega meseca 
bo dalo praško Narodni divadlo dve doma-
či noviteti: Hilbertovo tridejanko »Job« 
(zadnji del dramatske trilogije) in dramo 
Rudolfa Medka »Polkovnik Švec«. 

K r e s i v a l 
Je dobrega okusa in 
gotovo uspešen; on 
odstrani kašelj in 
oprosti dihalna organe 
neprijetnega zaslu-
zenja. 
Zahtevajte^ originalni 
zavoj z Bayer-jevim 
križem. 

nem kosu ogorele ženske srajce našite 
klekljane čipke z onimi, ki so se našle 
med obleko, shranjeno pri teti. Od 
čevljev manjkajo samo »gojzarice«, ki 
jih je Vršnikova nosila v času umora, 
ki pa jih niso našli na pogorišču, iz 
česar sklepajo, da jih je moral Ko-
kalj odnesti. V garderobi tudi manjka 
njena ročna ura. delavska knjižica in 
ves denar, katerega je imela pri odho-
du iz službe v znesku okoli 2500 Din. 
Glede na izpoved Matilde Olivčičeve 
zatorej sklepajo, da je 

Kokalj pobral tudi njen denar, 
ker vsega od 19. do 22. avgusta, ko je 
prišel morilec v gostilno, nista mo-
gla zapraviti. 

Kako in kdaj sta prišla pod Babji 
zob, se do sedaj ni moglo ugotoviti. 
Mogoče pa je, da je hotel Kokalj svo-
je dekle umoriti že v okolici Kranja, v 
primeru seveda, da sta se 19. avgusta 
sploh tja peljala. Ker pa mu zaradi ne-

poznanih krajevnih razmer ni bilo mo-
goče izvrši-ti naklepa, se je utegnil pe-
ljati z zadnjim vlakom čez Jesenice v 
Bohinjsko Belo, kamor prispe večerni 
vlak ob 21.54. Od tamkaj je mogel 
Vršnikovo v temi peljati pod Babji zob, 
kamor sta prispela tekom poldruge 
ure, torej blizu polnoči in je mogel 
takoj izvršiti svoj zločin, kar potrjuje 
tudi dejstvo, da so delavci na Resma-
novi žagi tisti čas opazili ogenj. 

Morilec je svoje dejanje najbrže že 
dalj časa pripravljal, vendar pa je vseh 
sedem mesecev, odkar je bila Vršni-
kova v blagoslovljenem stanju, od a-
šal, dokler se ni začel bližati usodni 
čas. Da je imel točno pripravljeni na-
čnt za pobeg po storjenem zločinu 

priča tudi pismo, 

ki ga je včeraj prinesel na orožniško 
postajo njegov oče. Pismo so našli v 
sestrini omari, v katero je morilec 
spravil nekaj svoje obleke, jo zaklenil, 
ključ pa skril. V tem pismu se poslav-
lja Janez Kokalj od svojih staršev, 
bratov in sester, češ, da ne more več 
živeti pod ljubljenim domačim domom 
in gledati, kako oče dom uničuje. Za-
to, pravi, odpotuje daleč, daleč v ne-
znane kraje in se ne bo nikdar več vr-
nil. Pozdravlja vso družino in prijate-
lje ter omenja h koncu, naj oproste 
slabi pisavi, ker piše s tresočo roko. 

Kdo bi vedel, s kakšno pretvezo je 
Janez Kokalj pripravil svojo obupano 
zaročenko do tega, da mu je sledila 
v noči pod Babji zob! To tajnost je 
bržčas nesrečno dekle odneslo s se-
boj v večnost in ni pričakovati, da bo 
Janez Kokalj po eventualni aretaciji 
izpovedal 

vse skrivnosti usodnega večera 

in nagibe, ki so ga pripravili do tako 
strašnega zločina . . . Včeraj je bi a 
za njim razposlana tiralica, zasleduje-
jo pa ga tudi po bohinjskem kotu, kjer 
se utegne skrivati, ako mu ni uspelo 
pobegniti preko meje. 

Kako veliko razburjenje je prevzelo 
vse prebivalce blejskega okoliša, pri-
ča dejstvo, da se je predvčerajšnjim 
popoidne dvakrat zbralo na kolodvoru 
polno ljudi, ker so se razširile neosno-
vane ves<i, (ki se v ostalem ob takih 
dogodkih sproti razširjajo, da so orož-
niki že prijeli zločinca v Bohinjski Be-
li, odnosno na Javorniku. Ko je po 
prihodu drugega popoldanskega vlaka 
orožniška eskorta zares dovedla ne-
kega uklenjenega fanta, ji je komaj 
uspelo ljudi prepričati, da eskortirani 
ni nihče drugi, kakor nesrečni, po svo-
jih nevšečnostih tudi iz »Jutra« znani 
Valentin P., ki se mu je nedavno omra-
čil um in ga svojci ne morejo obdržati 
doma, v umobolnici pa za bednega 
fanta tudi ni prostora . . . Kajpak se 
je novica o domnevni aretaciji moril-
ca neverjetno hitro razširila po Slove-
niji, o čemer priča dejstvo, da so se 
včeraj celo ljudje iz raznih večjih kra-
jev obeh oblasti obračali po informa-
cije na naše uredništvo. 

KDOR OGLAŠUJE, 
ves : 

— 35. 

TA NAPREDUJ 



Domače vesti 
Eksperimenti 

Tekom zadnje seje finančnega odbora 
je priilo med drugim t jd. dvoje (ali koliko 
že) drobnih aferic na dan — kaj hočemo, 
takih aferic je pri nas kkkor listja in tra« 
•e. Z« končno dogradi *«rv in redukcijo 
kulture je šlo, za dograditev narodnega 
gledališča v Skoplju in za rcdukcijo srcd> 
njih Sol po vsej državi. Pa tistem gleda* 
lišču so se zgodile neke Vidne reči — ne 
vem kdo ga je zidal, ampa< tako ga je z:« 
dal, da so na primer fasado desetkrat 
razdrli spet zidali na nova, notranjščin 
no gledališča »c petkrat prezidatl, kar se 
tič« oblike in velikosti so se prav l a* 
ko premislili petkrat in prezidal?... Tako 
je finančni minister <ahteval oJobntev na-
kradnega kredita tren m lijonov dinarjev 

Potem |e prosvetni ndnuter pršel s svc« 
jim predlogom o reJ ikciji srednjih šol. 
Doslej so otvarjali /imnaziie kar tako, 
ministri in poslanci so ž njimi nagrajaii 
agitatorje v svojih okrožjih Nivo učitelj« 
skih zborov je pal miz-jrno nizko, r>a še* 
lah je cvela korupcija, kakih net ali šest 
gimnazijskih direktorjev se trenutno naha* 
ja v disciplinami preiskavi iaraii službe« 
nih pregreškov (korupcije). 

Eksperimenti, sami eksperimenti. Z grad* 
bo teatrov in z vzgojo celih ^nersicij in= 
telektualne mladine. Dijakom •»mo dali, je 
rekel minister Grol, da se vpišejo, «n tja 
podlagi njih števila bomo reducirali šole 
Poslej se bo moral torej študent vpisovati 
T bojaznijo, da je njegov vpis samo pre* 
izkusn« statistika za gospoda ministra. V 
interesu šolstva je, da se šolstvo čimbolj 
reducira, je rekel minister. Genijalni ljudje 
se zlo pogostem izražajo v simbolih in ta* 
ko lahko razumemo tudi to delfijsko be« 
sedo Grolovo: v interesu sistema (če pod 
sistemom mislimo sožitje Slovencev, Hrva* 
tov in Srbov) je, da se obstoječi sistem 
čim bolj reducira. 

* Odlikovanja naših inženjerjev. V pod-
ročju gradbene direkcije v Ljubljani so od-
likovani: direktor gradbene direkcije Mati-
ja Kraje z redom Sv. Save tretjega razre-
da, šef splošnega oddelka ljubljanske grad-
bene direkcije Rudolf Zaje, inšpektor Karel 
Orel, šef gradbene sekcije v Celju Ivan 
Marek, inženjer gradbene direkcije v Ljub-
ljani Ciril Pire, inženjer iste direkcije La-
dislav Bevc, knjigovodja Franc Ahlin ter 
uradnika Ivan Lapajne in Liudevit Prista-
vec — vsi z redom Sv. Save petega raz-
reda. 

* Imenovanje v monopolskl upravi. S 
kra'ievim ukazom je imenovan za člana 
monopolske uprave g. dF. Franjo .1̂ 2, na-
Čc.rik ministrstva za socijalno politiko v 
pokoju. 

* Izprememba v finančni kontroli. Na 
lastno prošnjo sta premeščena: inšpektor 
finančne kontrole Fran Burger iz Novega 
Sada k oblastnemu inšpektoratu v Ljublja-
ni ter inšpektor finančne kontrole Anton 
Muc rz Ljubljane k okrajni upravi finanč-
ne kontrole v Celju. 

* Iz zdravniške zbornice za Slovenijo. 
V imenik zdravniške zbornice za Slovenijo 
fe vpisan dr. Ivan Sernec, sekundatij ob-
lastne siplošne bolnice v Mariboru. 

* Belgijska vojaška delegacija v Sara-
jevu. Z belgijsko vojaško delegacijo, ki se 
je v Beogradu udeležila proslave prebitja 
solunske fronte, sta predvčerajšnjim pri-
spela v Sarajevo general Dubois in njegov 
adjutant poročnik Van Helmont. V Saraje-
vu ostaneta nekaj dni in bosta posetila po-
tem našo dalmatinsko rivijero. Spremlja ju 
večje število naših oficirjev. 

* Uveljavljenje nettunskih konvencij v 
Italiji. Po vesti iz Rima je italijanski urad-
ni list 10. t. m. objavil dekret vlade, po ka-
terem stopajo nettunske konvencije v ve-
ljavo. 

* Sprejem v naše državljanstvo. V nn*e 
državljanstvo sta sprejeta cand ing. l!r-
nest Rodman v Ljubljani in bivši ibčinski 
uradnik Anton Trebše v Ljubljani skupno 
z ženo Avgusto in tremi maloletnimi otroci. 

* Iz «Uradnega lista«. »Uradni list« ljub-
ljanske in mariborske oblasti objavlja v 96. 
številki naredbo velikega župana maribor-
ske oblasti, s katero se vračajo in-istm ob-
čini mariborski oni posli politične uprave 
L stopnje, ki so ji bili odvzeti z naredbo 
celokupne deželne vlade za Slovenijo z 
dne 1. aprila 1920; nadalje natečaj za di-
plomirane strojne inženjerje, ki se pošlje-
jo v višjo tehnično zrakoplovno šolo v 
Parizu ter natečaj za gojence za študiranje 
veterine. 

* Sprejemanje v višje pedagoške šote. 
Prosvetni minister je izdal resenie, da se 
\sem učiteliem in učiteljicam, <» DOC" spre-
u tj za redne slušatelje vi S ji-i p^dag^kih 
šo! v Beogradu takoj odobri enoletna cd-
sc tnosi s ten- da prejemajo sano polovico 
svojih rednih mesečnih prejemkov. 

* Napredovanje rezervnih oficirjev. Kralj 
je na dan proslave prebitja Solunske fron-
te podpisal ukaz, s katerim so imenovani 
v pehoti: za rezervne kapetane L razreda 
Fran Oorečan, Vinko Canjko, Fran Cigoj, 
Josip Šerbec, Ivan Jug, Stanislav Drašler, 
Ciril Rihtar, dr Ivo Cebular, Joža Ravnik, 
Ivan Lavrenčič. Ivan Kunst in Maks Smer-
t!u; za rezervne kapetane 2. razreda Albin 
Plehan, Bogdan Kurbus, Fran Gregorič, 
Franc Jankovič, Ivan Pahernik. Kari Soss, 
Franc Majcen. Florijan Zupane, Aleksader 
Hobnjec, Maksimilijan Žagar, Janko Der-
novšek, Ladislav Mlakar. Josip Goljevšček, 
Vladimir Lokar, Josip Kolšek. Silvester Ra-
dej, Franc Pečak, Dragotin Sovre, Viktor 
Pintar. Fran Žagar, Dušan Rvbaf, Joško 
Velikonja, Nikolaj Kos, Maks Baje, Andrej 
Zel, Janko Grajzer, Vladimir Anžlovar in 
Janez Triller; za rezervne poročnike Sreč-
ko Jeras, Jurij Petrak, Rudolf Zupan, Vin-

» tvi Gajšek, Ivo Potisek. Anton Ogrin. Ivo 
' n -žek. Franc Erženjak in Franc Mencej. 
z a irtlljeriji: za rezervne kapetane L raz-

Joža Jelene, dr. Vladimir Leustek. 

Ivan Jirvančič, dr. Vladimir Vidmar in Kari 
Fabiani; za rezervnega poročnika Josip 
Brinar; v ekonomski stroki: za rezervne 
administrativne kapetane L razreda Mati-
ja Seršen. Miroslav Štiglič in MHan Gra-
hor; v inženjeriji za rezervna kapetana 2 
razreda Vladimir Šter k in Danilo Žagar; 
v veterinarski stroki za rezervnega kape-
tana 2. razreda Franc Samec; v sanitetni 
stroki za rezervnega sanitetnega kapetana 
2. razreda dr. Pavel Bajt. 

* Gradba bakarske železnice. Gradbena 
dela na novi bakarski progi počasi napre-
dujejo, ker je teren tak. da bo moralo bi-
ti pri delu zaposlenih več delavcev Ka-
kor javljajo, bo ta proga dograjena šele 
prihodnjo pomlad 

* Gradbena rokodelska šola na Teh-
niški srednji šoli v Ljubljani. Šola traja lri 
leta po pet mesecev, od 1. novembra do SI. 
marca. Sprejemajo se zidarski in tesarski 
pomočniki. Vpisovanje se vrši od 29. do 31 
oktobra. Za prvi razred morajo učenci na-
praviti sprejemni izpit iz slovenščine (kra-
tek spis po narekovanju) in iz računstva 
Sprejemni izpit se vrši v sredo dne 81. ok-
tobra. Vsi učenci se morajo k izpitu prigla-
siti zjutraj ob 8. Redni šolski pouk se prič-
ne v soboto, dne 8. novembra ob 8. Prijave 
sprejema in daje pojasnila ravnateljstvo teh-
niške srednje šole v Ljubljani. 

Domom 2ii zimo 
smo založili najirodernejše plašče, 
ki jim bodo gotovo v veselje in 

ponos Vabimo na ogled 

FRAN LUKIC, Stritarjeva ulica. 

* Kdor potuje te dni v Ljubljano, naj si 
pri tej priliki ogleda razstavo Tisk na vele-
sejmskem prostoru. Poset razstave Tisk 
ima za vsakogar to ugodnost, da se lahko 
posiuži polovične vožnje ,ia vseh železni-
ških progah. Legitimacija stane samo 15 
Din in velja obenem kot permanentna 
vstopnica za razstavo. Dobi se v vseh več-
jih krajih pri denarnih zavodih in njih po-
družnicah v Ljubljani. Mariboru in Celju 
pa tudi pri tujskoprometni pisarni »Putnik«. 
Kjer pa legitimacij ni dobiti, naj se Intere-
sentie obrnejo na odbor za razstave Tisk v 
Ljubljani, Cankarjevo nabrežje 7., in pošlje-
jo obenem 17 Din v znamkah, nakar se jim 
bo legitimacija takoj doposlala. Na odhodni 
postaji je treba kupiti cel vozni listek in da-
ti legitimacijo žigosati z mokrim postajnim 
žigom. Vozni listek je treba pri prihodu v 
Ljubljano shraniti. Na razstavi je treba dati 
legitimacijo žigosati v razstavni pisarni na 
velesejmu S to ,potrjeno legitimaciio velja 
za potovanje v Ljubljano kupljeni listek za 
brezplačno vožnjo nazaj. 

* Na naslov članov finančnega odbora. 
Prejeli smo: Zaradi našega nezaslišanega 
trpljenja in zaradi naših brezštevilnih, do-
sedaj neuspelih intervencij smo primorani 
se tem potom obrniti do vas. Prosimo vas. 
da takoj brez odloga dovolite kredit za že-
lezniške Invalide v Sloveniji, da se iim Iz-
plača po § 1325 o. d. z., po katerem je po-
škodovanec upravičen zahtevati ves za-
ostali in v bodoče prihajajoči zaslužek od 
delodajalca za sebe in svojo družino. Da-
lje, da se jim izplačajo njihove pokojnine, 
provizije in družbena miloščina po Rimskem 
paktu čl. 17. točka 18, proračunjene na zla-
te francoske franke z dne I. Junija 1922 I. 
na Dunaju. Pakt je bil podpisan od g. fnž. 
Avramoviča. polnomočnega zastopnika na-
še vlade, v Rimu 29. marca 1923 t. in ra-
tificiran 16 septembra 1923. (<SIu2bene 
Ncvine« št. 75. dne 1 IV 1924 I.) Zahte-
vamo tembolj upravičeno, ker ta l/plačila 
ne gredo na račun naše države, temveč na 
račun bivše južne železnice. Končno za-
htevamo. da iim vlada izplača ves zaostali 
znesek, ker je to njihova v zlatu plačana 
in s krvjo zaslužena lastnina, katere jim 
ne more nihče odvzeti. Ukinejo naj se nam 
vsi davki, dokler niso urejeni naši prejem-
ki; dajatev za Nabavljalno zadrugo pa 
splošno odklanjamo. To zahtevamo od vas, 
gospodje in ne prosimo vas več za svoje 
pravice Da ne bo imel g. prometni mini-
ster več izgovora da nima kredita. — Dru-
štvo železniških upokojencev. 

* Pošta v Utinju pogorela. Kakor poro-
čajo iz Karlovca, ie v noči od torka na sre-
do do tal pogorelo poslopje državnega pošt-
nega urada v Utinju Poštno pohištvo, spisi 
in tiskovine so zgoreli, blagajna z denarjem 
pa je ostala nepoškodovana. Iz Zagreba je 
prispel delegat poštne direkcije, da izvrši 
preiskavo. 

* Mislinjska podružnica SPD v Siovenj-
gradcu obvešča vse cenjene turiste in Iz-
letnike, da bo njen dom na Urški gori 20. 
in 21. t. m. ob vsakem vremenu odprt in 
oskrbovan. 

* Nov razred na osnovni šoli v Stari 
cesti. Po rešenju prosvetnega ministra .s 
oivorjen tretji razred na osnovni Sol' v 
Siari cesti (mariborska oblast). 

* Zbornik znanstvenih razprav. V založ-
bi profesorskega zbora iuridične fakultete 
v Ljubljani je pravkar izšel VI. Zbornik 
znanstvenih razprav v obsegu 10 tiskarih 
pol z naslednjo vsebino: Univ. prof dr 
A. Bilimovič: Nove metode proučevanja 
konjunktur in gospodarska prognoza. Univ 
prof. dr. Metod Dolenc: Zločinec iz prepri-
čanja (prinos k vprašanju o smotreni do-
ločitvi kazni). Univ. prof. Mihall Jasinski: 
Iz istorlje Kastavskog statuta. Univ. o-rof 
A Maklecov: Zmanjšana vračunljivost v 
načrtu za edinstveni kazenski zakonik kra-
ljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev. Univ. 
docent dr. Albin Ogris: Statistika kreditnih 
zadrug v Sloveniji za poslovno leto 1926. 
Univ prof dr. Janko Polec: Razpored sod-
nih instanc v slovenskih deželah od 16. do 
18 stoletja. Univ. prof. dr. Gjorgje Tasič: 
Jesu li ministri činovnici? — Cena Zbor-

nika 45 Din. Dobi in naroča se pri deka-
natu omenjene fakultete in v vseh Ijubljan-
sih knjigarnah. 

* Izsuševanje zemlje pri Kneževcu in 
Rakovici. Te dni je začelo mnistrs,v j za 
<;oidove in rudnike t reguliran c n gornje-
ga toka Topčiderske Reke. S temi deli bo 
izsušeno veliko zemljišče v doiiai pri Kne-
žtvcu in Rakovici. 

* Vojaki-nazarenci pred sodiščem. Iz 
Beograda poročajo, da je tamkajšnje kasa-
cijsko sodišče potrdilo razsodbo vojaškega 
sodišča savske diviziiske oblasti, ki je 
72 nazarencev obsodilo vsakega na 10 let 
ječe, ker so — ko so vdrugič bili vpokli-
cani v vojaško službo — odklonili nošnjo 
orožja Vsi obsojenci so bili iz istih razlo-
gov že enkrat obsojeni na pet let ječe in 
so kazen tudi odsedeli. 

* Razstava »Tisk« v Ljubljani na vele-
sejmu traja do 21. t m. Posebno zanimiva 
je razstava mednarodnega časopisja. Za-
stopanih je nad 60 držav oziroma narodno-
stnih skupin. Napisi pri posameznih skupi-
nah s kratkimi besedami pojasnjujejo sta-
nje in višino časopisja v dotičnih državah. 
Razstavo si je vredno ogledati tudi v infor-
mativne svrhe. Kdor jo obišče bo zadovoljen, 
ker je prav gotovo, da si bo z obiskonf te 
razstave svojo izobrazbo znatno izpopolnil. 
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* Predsednik občine obsojen na 15 let 
ječe. Pred sodiščem v Užicu je bil prošli 
torek končan senzacijonalen proces proti 
predsedniku karanske občine Jevdjcliju Ča-
tiču ter proti občinskemu tajniku Jovanu 
Trnavcu in proti odbornikom Milovanu 
Markoviču, Joviši Milkoviču. Predislavu 
Kostiču, Svetozaru Jovanoviču in Miromi-
ru Miciču, ki so obtoženi cele vrste kaz-
nivih dejanj v službi: falzifikacij lažuih 
potrdil itd. Zanimivo je, da je bil Catič 
eden naiugledneiših prvakov radikalne 
stranke v omenjeni občini. Čatič je bil ob-
sojena na petnajst let ječe, ostali obtoženci 
pa vsak na eno leto zapora. 

* Aretacija ponarejevalca 100 dinarskih 
bankovcev. V Novem Sadu je bil predvče-
rajšnjim aretiran Jovan Bečkej, ki je pri-
znal. da je sodeloval pri ponarejanju 100 
dinarskih bankovcev in da ima sokrivce v 
inozemstvu. V Novi Sad je prispel šef ka-
zenskega oddelka, ki vodi preiskavo. Do-
slej se je ugotovilo, da je bilo več ponare-
jenih lOOdinarskih bankovcev razpečanih 
tudi v Subotici. 
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nedosegljivi 
* Napad na brzovlak. Na brzovlak. ki je 

v torek iz Zagreba vozil v Beograd, je bil 
pri Sremski Mitrovici izvršen napad. Na-
znani zlikovci so vlak obmetavali s kame-
njem in razbili več šip. Na srečo pa izmed 
poMikov ni bil nikdo ranjen. Zandarrncri-
ia ie še istega dne aretirala dva napadalca. 

* Smrt pod konjskimi kopiti. V Zemunu 
se 'e te dni pripetila huda nesreča. 70-!et-
ni Pttar Gjurič, mestni uradnik, je stopil 
P) cesti. V trenutku, ko je ho'eI prd i z 
ene na drugo stran, sta pridrvela v naj-
"f^em galopu dva splašena konja 'n ga 
podrla na tla. Gjurič je dobil tako težke 
prstodbe. da ie v nekaj trenutkih izdihnil 

Proti n varnost' inf l<cje potom ustne du.liue 
vmi ahljat'e k sno 

ANACOT-PAST 
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ki ne ">ot ebu ê o o? bneca n poroči a ker 
so po \sem s.eta noznane rsd svojega preii:-

kuSe rga In s gurn«ga d lovanja. i'02 

Novi zakoi o državi ansfvu 
Tekst zakona, kakor ea le sprejela Na-
rodna skupščina 4 avgusta 1928. s stro-
kovniaškim pravniškim komentariem Iz-
pod peresa dr. Josipa Vesela izdala ie 

Uprava ,VECERN.|E POSTE1. Saraievo 

Cena Din 10.— : 10 komadov Din 75.—. 

Pošlje se po povzetju in za gotov denar. 

* Mati umorila svojo lastno hčerko. V 
sehi Krnješevci v okolici Zemuna je bil 
pretekli torek izvršen grozen zločin. Se-
Ijakinja Kata Pukarovičeva je smrtno za-
bodla z nožem svojo sedemnajstletno hčer-
ko Radmilo v hiši seljaka Jovana Vtijiča, 
ker je bila zaljubljena v njegovega sina in 
se je nameravala poročiti z mladim Vuji-
čem. 

* Clrfl-Metodova dražba Je prejeTa Iz na-
biralnika v gostilni g. Jelačina v Ljubljani 
35 Din. Lepa hvala! 1975 

* Redne preizkušnje za sobne črkoslikar-
Je in pleskarje bodo v mesecu oktobru. 
Prošnje je vložiti do 20. t m. pri zadruž-
nem načelstvu. 19"6 

* Obledele obleke barr« v različnih bar. 
vah in plislra tovarna Jos. Reich. 

• Da si osvežite kri p!]te skozi neka) 
dni, dnevno zjutraj čašo naravne »Franz-
Josef« grenčice Po mnogih zdravnikih pri-
poročena grenčlca »Pranz-Josef« uredi pre-
bavo. okrepča želodec in zboljša kri, pomi-
ri živce ln osveži glavo. Dobi se v vseh 
lekarnah, drogerijah in špecerijskih trgo-
vinah. 

Iz Linbliane 
u— Akademski akcijski odbor KDK na 

ljubljanski univerzi bo imel svojo U. sejo 
danes točno ob 20. uri v tajništvu SDS (Ka-
zina. II nadstr.) 

u— Nova razsvetljava v operi. Instala-
cija nove električne napeljave ie dogotov-
ljena. Dela, ki so jih izvršili specijalni mon-
terji tvrdke Siemens - Schuokert s pomoč-
jo celotnega tehničnega personala opere, 
so trajala polne tri mesece. Po sodbi stro-
kovnjakov so izvršena vzorno ter pred-
stavlja sedanji svetlobni aparat naše opere 
t:almoderneiše, kar imamo v tej stroki v 
naši državi. Prvič bo delovala ta naprava 
v soboto 13. t. m. pri otvoritveni predstavi 
nove operne sezone s Smetanovim »Dali-
borjem« 

u— lOletnico osvobojenja bodo prosla-
vili bivši častniki, zdravniki, podčastniki 
in moštvo bivše bolnice v belgijski vojaš-
nici 27. t. m. v Ljubl'ani. Točen program 
bo udeležencem sporočen naknadno. Vsi 
oni p. n. tovariši, ki so bili v dneh od 28. 
t m. do L 11. 1918 uslužbeni v tej bolnici, 
se vabijo, da prijavijo svojo udeležbo Slav-
ku Kobetu v Ljubljani, finančna prokura-
tura. 111 

u— Dve hujši nesreči. Na Golobovi stav-
bi se je včeraj zjutraj okrog 9. pripetila 
huiša nesreča Na stavbi omenjene vile 
poleg Tribučeve hiše je bil zaposlen kot 
tesarski vajenec tudi 16-letni Valentin Kri-
stan. stanujoč v Povšetovi ulici št. 19 Pri 
delu je nenadoma omahnil, padel z viso-
kega odra na tla in obležal z zlomljeno 
levo nogo. Hudo ponesrečenega Kristana, 
ki ima poleg zunaniih tudi notranje poškod-
be, so prepeljali z rešilnim avtom v sploš-
no bolnico. — Druga nesreča se je dogo-
dila kmalu po 12. uri na Miklošičevi cesti 
baš na oglu Pražakove ulice nasproti no-
vozgrajeni palači Pokojninskega zavoda. 
Ob imenovani uri je šla tamkaj čez cesto 
18-Jetna trgovska sotrudnica Marija šu-
Sfer?ičeva, zaposlena pri tvrdki Legat na 
Miklošičevi cesti. V tem hipu je privozil 
nasproti lastnik avtotaksi;a šofeT Ivan Go-
lob v precejšnjem diru. Podrl je nesrečni-
co pod avto in je Šušteršičeva obležala na 
ulici močno poškodovana. Šofer je svojo 
žrtev takoj naložil na avtomobil ter jo 
nemudoma odpeljal v splošno bolnico. Šu-
šteršičeva ima težje poškodbe po vsem te-
lesu, k sreči pa n! dobila notranjih po-
škodb. Nieno stanje je povoljno. Kdo je 
kriv nesreče še ni dognano. 

k t n * 
Telefon 
2/30 

• H I M H l I M f H I 

fina Karenina 
Pri današnji predstavi v Elitnem 

kinu Matica 

ob 9. uri zvečer govor s avnos*ni 

govor pisateli 

g o s p . V a d i a i r L s v s t t k . 

u— še en vlom v stanovanje. Kakor je 
podoba, so se vlomilci odločili, da se za 
zimsko sezijo kar naibolje oblečejo. Vče-
raj je prijavil policiji hišni posestnik na 
Kodeljevem Aleksander Jurčenko. da so 
vdrli med njegovo odsotnostjo v njegovo 
stanovanje neznani storilci, ki so mu od-
nesli iz spalne sobe različno moško obleko 
ter pograbili tudi nekaj ženskih kosov. Po 
vrhu vsega so se polastili storilci, ki so 
prišli v sobo s pomočjo vetrihov, nekaj 
dragocenosti, a niso zametavali tudi parfu-
ma, ki so ga odnesli s seboj več steklenic. 
Na Kodeljevo se je takoj potrudil detek-
tiv Podobnik, ki ie Imel s seboj policij-
skega psa. a je ves trud policije ostal do-
slej brezuspešen. 

u— Male tatvine. Na živilskem trgu ni 
pred tatovi varna nobena reč Tako je vče-
raj zjutraj prijavila posestnica Marija Ko-
strevčeva iz Zagradišča, da ji je tekom do-
poldneva. med tem ko je ona prodajala na 
živilskem trgu razna živila, nekdo odpeljal 
iz Semeniške ulice 500 Din vreden ročni 
voziček — Delavec Štefan Zandar iz Tr-
zina ie prišel predvčerajšnjim popoldne na 
doslej še nepojasnjen način ob svoj suknjič, 
ki ga je med delom obesil na neka vrata na 
dvorišču tvrdke »Jugoavto« na Dunajski ce-
sti. — V sredo tekom dneva je bil izvršen 
v neko stanovanje na Sv. Jerneja cesti dr-
zen vlom. Žrtvi tega vloma sta bila delav-
ca Peter Hazi ter Jurij Kičan, katerima ie 
neznanec odnesel za okrog 600 Din različ-
ne obleke. 

u— Policijski drobiž. V Šiški je bil pred-
snočn:im aretiran neki Anton G., in sicer 
na prijavo mladega dečka, ki ga je perverz 
nik malo poprej zlorabil v svojem stano-
vanju. Proti pokvarjencu je dvignjena ob-
tožba. — Aretirane so bile še naslednje 
osebe: neki T. zaradi poneverbe kolesa, 
Francelj in Miha zaradi nedostojnega vede-
nja, dva Janeza zaradi beračenja ter Minka 
in Ivanka T. zaradi vlačugarstva ter izvr-
ševanja tajne prostitucije. V ostalem so bili 
prijavljeni še naslednji dogodki: 2 tatvini 
obleke, 1 tatvina vozička, 1 vlom, 1 po-
škodba tuje lastnine, 3 primeri kaljenja 
nočnega miru, 1 primer trpinčenja živali, 1 
primer prekoračenja policijske ure, 1 primer 
vmešavanja v službene posle stražnika, 4 
prestopki cestno-policijskega reda, ter 18 
prestopkov predpisov o zapiranju trgovin. 

u— Otvoritev plesne Sole v nedeljo po-
poldne v hotelu Believne. 1977 

u— Redni letni občni zbor pevskega 
društva «Krakovo-Trnovo» bo jutri, v so-
boto ob 20. uri v gostilni g. M. Sokliča 
Pred konjušnico. 

^remijera: 

Lord LUCIFEP 
V glavni viogi Lya de Putti 

Danes ob 4. '/4 7., '/>. 8. in 9. uri 

u— Sobotni plesni tečaj — perfekcija šo-
le Jenko — se bo otvoril Jutri v soboto 
13. t. m. ob 20. uri v balkonski dvorani Ka-
zine. Vabijo se še dame in gospodje kakor 
tudi gg. oficirji. Prijave istotam vsak dan 
od 17. do 19 .in zvečer pri otvoritvi. 1974 

u— Nedeljske popoldanske plesne vaje g. 
Jenka se bodo o tvorile v nedeljo 14. t m. 
in se bodo vršile od 15. do 19. v veliki 
dvorani Kazine. 1974 

Friderik II. Veliki 
(Nadaljevanje in konec filmskega pre 

davanja ZKD.) 
V soboto in nedeJjo bo nadaljeval hi zaključi 

g. prof. Volavšek svoje predavanje o Frideriko 
Velikem, ustanovitelju velike nemške države. V 
drugem in tretjem delu tega velikega nemškega 
Ufa-filma se nadaljuje življenjepis znamenitega 
vladarja. Vidim ga ujetega v trdnjav Kustrin; 
v te>m vstopi v oeliico generad Qrumbkow, ki 
mu za pove gleda; t i krvavi prizor na fcrdnjaivskem 
dvorišču. In glej, tam je poleg kfvroka njego-v 
najboljši prijatelj Katte, obsojen na smrt. Le 
trenutek še, in prijateljeva glava je pad'ha pod 
k rvTCakovim mečem . . . 

Ko doseže mladi prestolonaslednik zopert za-
želeno svobodo, se prične doba njegovega brez-
skrbnega življenja na dvoru, dofoter mu nekega 
d me nenadoma »e pnineso vesti o smrti kralja. 
Lahkomiselni regent prevzame na svoje šibke 
rame pezo državne uprave in iz njega postane 
izredno resen in dostojanstven vladar. Z novi-
mi zakoni m reformama je dvrgn?! blagostanje 
svoje države, toda v njegovem blagodejnem 
delu so ga prekinili dogodki, ki so kmalu napo-
či® v svetovni politika. Po sm-rtii avstrijskega 
cesarja Karla IV. in po nastopu njegove hčere 
Marije Terezije na avstrijski prestol je prišlo 
do sedemletne vojne. In taiko dobimo sedaj vpo-
gled v življenje cesarice Marije Terezfje, se-
znanimo se s francoskim vladarjem Ludovikom 
XV., njegove markize Potupadour itd-

Skrartika, izredno poučen film za spoznanje te-
danje dobe, prav posebno priporočljiv, da ga 
vida šolska miadijna in dijašfrvo, pa tudi vsa na-
ša inteligenca. Predvajal se bo v soboto točno 
ob pol 15. nri m v nedeljo ob 11. uri v pro-
storih Elitnega kina Matica. V prostorih kina 
IdeaJ pa ZKD to nedeljo dopoldne ne ho pred-
vajala tega filma. 

Iz Maribora 
a— Koroški spominski večer. Koroški 

kiub v Mariboru je prir&dil v sredo spomin-
ski večer koroškega plebiscita v hotelu »Pri 
zamorcu*. Udeležba je bila zelo lepa. Pred-
sednik Hochmiiller je v svojem nagovoru 
pozdravil narodnega poslanca dr. Pivka in 
navzoče predstavnike oblastev, zlasti pa v 
velikem številu zbrane koroške in primor-
ske rojake. Nato so govorili še magistratni 
uradnik in bivši poslanec Brandtner, ravna-
telj Detela, odvetnik dr. Muller in drugi. 
Lep uspeh večera so z umetniško dovrše-
nostjo izpopolnili gdč. Zaherjeva in g. Se-
ra jnik s krasnimi glasbenimi komadi na vi-
jolini in klavirju ter pevci »Drave«. 

a— Hišice stanovanjske kolonij«, ki bo 
kmalu dovršena, prihaja dnevmo oglednvat 
od zunai in znotraj mnogo ljudi. Ker je vstop 
v nedovršena poslopja nevaren in moti de-
lavce pri delu, je bil mestni magistrat pii-
siljen, omejiti obisk kolonije na soboto po-
poldne in nedeljo dopoldne. Obisk je dovo-
ijen le z dovoljenjem gradbenega vodstva, 
ki ima svoje urade na Betnavski cesti št 37. 

a— Ureditev avtomobilske vožnje. Iz pro-
metnih ozirov je mestni maerištrat prepove-
dal vožnjo za avtomobile po Vetrinjski ulici 
v smeri od Glavnega proti Grajskemu trgu. 
Vetrinjsko ulico smejo uporabljati avtomo-
bili samo za vožnje v smeri od Grajskega 
proti Glavnemu trgu. V nasprotni smeri se 
morajo avtomobili posluževati Tattenbaeho-
ve in Kopališke ulice. Pač pa je navadnim 
kmečkim vozovom dovoljen promet v obeh 
smereh. 

a— Muzejsko društvo v Mariboru bo imelo 
svoj izredni občni zbor v nedeljo 14. t. m. 
v prostorih Študijske knjižnice. Na zboru 
bodo poročali odborniki, nato pa se bo vr-
šilo imenovanje nekaterih častnih članov 
ter se bo določila udnina za 1. 1929. 

a— Studeniška cesta od Koroškega kolo-
dvora naprej je v tako slabem stanju, polna 
jam in razj>ok, da bo moralo avtebusno pod-
jetje najjbrže ustaviti promet po njej. Vozila 
skačejo preko jam ter se neznosno tresejo. 
Obstoja nevarnost poškodb in tudi voznega 
reda se ni mogoče držati točno. 

Iz Celja 
e— Veliko zanimanje vlada v Savinjski 

dolini za manifestacijski zbor, katerega bo 
priredila Kmetsko - demokratska koalicija 
v Celju v nedeljo 28. t m. Podeželski zbo-
rovalci bodo prišli na ta zbor po večini na 
okrašenih vozovih. 

e— Redukcija v sodni službi. Kakor ču-
jemo, se nahaja upravitelj jelnišnice celj-
skega okrožnega sodišča g. Ivan Možina že 
dalje časa na bolezenskem dopustu, s kate-
rega se baje ne vrne več na rvoje mesto, 
ker je iz zdravstvenih razlogov zaprosil za 
upokoiStev. Z odhodom 2. Možine se bo ba-
je reduciralo mesto upravitelja jetnišnice. 

i— V7 celjski javni bolnici je umrla 10. 
t. m. 6o-letna Fani Gajšek iz občine št. Ju-
rij okolica. 

e— V hipni zmedenosti si je hotela vzeti 
življenje vdova po vojnem invalidu v Zavod-
ni F. E. Izpila je kupico hipermangana, za-
radi Česar je začela takoj bruhati. Domači 
so to Se pravočasno opazili in jo odpeljali z 
nvtomobilo v iavno bolnico, kjer so ji iz-
praznili želodec. Žena je sedaj izven vsake 
opasnosti. 

>— Hud doiinik je mesarski pomočnik F. 
P. iz Gaberja. V neki gostilni )e ostal dol-
žan na zapitku. Ko je prišel nedavno zvečer 
zopet v gostilno in naročil četrt litra vina, 
je hotel plačati samo ta Četrt Ker ga je pla-
čilna natakarica opozorila na ostali dolg, ga 
je to tako razjezilo, da je začel natakarici 
groziti in jo zmerjati: »Kaj. ti boš mene tir-
jala? Kdo pa si ti?« Tz jeze je vrgel koza-
rec v zid in razgrajal še zunad gostilne, do-
kler ga ni stražnik prijeL 



Iz Novega mesta 
n— Sejmi v novomeškem okraju se b o 

d j vršili meseca oktobra: V Kandiji 18. te* 
ga meseca, v Novem mestu in v Št. Lov* 
rencu 23. t. m. in v Žužemberku 28. t. m. 

n— Mleko — proizvod družba z o. z. 
se je osnovala v Novem mestu. 

n— Prijet v ciganskem taborišču. Orož* 
niki v Novem mesti- so že več let zašle* 
dovali 30 letnega Franca Rataja zaradi raz* 
nih deliktov. Ko je bila te dni na obhodu 
blizu Rateža orožniška patrulja, je ugle* 
dala v gozdu cigansko taborišče in se na* 
potila proti njemu. Orožniku Gregorinči* 
ču se je zdel neki cigan zelo sumljiv*. Pri* 
čel mu je izprašati vest ter je dognal, da 
je cigan že dolgo zasledovani — Rataj. 
Orožnik ga je takoj odvedel v zapore 
okrožnega sodišča. Rataj se je čisto poci* 
ganil. Vzel si je ciganko za ženo, priučil 
se ciganskega jezika ter se navzel cigan* 
skih šeg in navad, da ga je imel vsakdo za 
cigana. 

Iz T r b o v e l j 
t— Sadjarska in vrtnarska podružnica na 

Dolu pri Hrastniku bo priredila v nedeljo 
14. t. m. v tukajšnji šob sadno razstavo. 
Razstavi lahko vsak sadjar, tudi nečlan 
podružnice. Otvoritev ob 8. zjutraj. 

t— Pretep na Posetju. Preteklo nedeljo 
se je zbrala večja družba rudarjev v neki 
gostilni na Posetju. Prišlo je med njimi do 
prerekanja in nazadnje do pretepa, v ka* 
terem je dobil 30 letni rudar Holešek mo* 
čan udarec na glavo, ravno na čelo. Rana 
ni bila velika in Holešek je hodil potem 
še kake 3 dni na delo. Ker rana le ni hotela 
postati boljša, se je javil bolnega ter je 
trdil pri zdravniški viziti, da mu je prile* 
telo poleno v glavo. Po osmih dneh se je 
onesvestil in mu je ohromela leva stran 
telesa. Mož se nahaja sedaj v bolnici v 
brezupnem stanju. Udarec na glavo je bil 
zadan s trdim, ostrim predmetom ter mu 
je prebil lobanjo, da se je začela rana 
gnojiti. KeT leži Holešek v nezavesti, ne 
more biti zaslišan in tako se ne more zve« 
deti, kdo izmed njegovih tovarišev ga je 
ranil. Holešek je oženjen. 

t— Imenovanje. Okrožnim zdravnikom 
za nase okrožje je bil imenovan rudniški 
zdravnik g. dr. Janez Jenšterle. 

t— Načelstvo Kmetijske podružnice v 
Trbovljah opozarja člane živinorejce, da se 
bo vršila v četrtek 18. t. m. ob pol 10. do« 
poldne na sejmišču živinorejska razstava. 
Na razstavo naj se priženejo 1 leto stari 
bikci, 1 in pol leta stare telice in krave. 
Razstavna živina bo prosta potnih listov 

t— Trboveljski Sokol bo gostoval v ne* 
deljo 14. t. m. v Narodnem domu v Hra t* 
niku z igro «Vozel». 

Iz Litije 
i— liilet litijskih planincev na Sv. Plani* 

no. V nedeljo je priredila litijska podruž« 
niča SPD svoj prvi skupni jesenski izlet 
na Sv. Planino pri Zagorju. Ta planinska 
točka je med našimi izletniki že jako pri* 
ljubljeno zbirališče. Zato so jo obiskali po« 
leg litijskih članov tudi gostje iz Ljublja* 
ne, Zagorja in Trbovelj. Izletniki so imeli 
krasen dan, poln tihe jesenske miline. 

i— Preuranjena senzacija. Predvčeraj* 
šnjim so se razširile po Litiji vesti, da je. 
neki posestnik z Velikega vrha ubil v raz« 
burjenju svojo ženo, ki so jo včeraj pred* 
poldne kar na hitro pokopali. Da se dožeiie 
istinitost razširjenih govoric, so odšli na 
Veliki vrh litijski orožniki, ki so pa le 
ugotovili, da je žena umrla povsem narav* 
ne smrti in ni torej nikakega povoda za 
orožniško intervencijo, še manj pa za raz* 
burjenje in čudne govorice, ki jih je raz* 
nesla živo pisana ljudska fantazija. 

i— Zborovanje okrajnega učiteljskega 
društva UJU se bo vršilo v soboto v Ljub* 
Ijani. 

Aretacija Gjoričevega paj-
daša iz Pariza 

Liubliana, 11. oktobra 
Ob priliki racije na glavnem kolodvoru, 

ki se je izvršila snoči okrog 22.30, so vzeli 
policijski organi na muho mladega, dokaj 
elegantno opravljenega potnika. Čim pa ga 
Se hotel stražnik legitimirati, mu je fant 
obrnil hrbet ter se v naglih skokih po-
gnal preko nizke ograje na tir ter se sku-
šal skriti za vagone. Več stražnikov je 
skočilo za njim in so fanta iztaknili če-
pečega pod nekim železniškim vozom. Na 
kolodvorski stražnici je mladenič pri za-
sliševanju zatrjeval, da se piše Milan Rat-
kovič in da je star 29 let, po poklicu me-
hanik, doma iz Coke v Banatu. Ker pa ni 
posedoval prav nobenih dokumentov in ker 

Je bilo njegovo vedenje preveč sumljivo, 
ga stražniki niso izpustili, posebno ne. ker 
so našli pri telesni preiskavi pri njem tu-
di denar v tujih valutah. Poleg te&a se 
je zdelo sumljivo, da je posedoval tudi 
celo zalogo raznih fotografij ki so prika-
zovale njega ali razne skupine. 

Ratkovič je danes tekom ponovnega za-
slišanja navedel, da ni doma iz Coke, 
marveč da se navadno zadržuje v Segedi-
nu. Čez čas pa se je zopet jel zagovarjati, 
da je bil sedaj dalje časa zaposlen kot 
mehanik v Beogradu in da ]e tamkaj iz-
vedel od nekega prijatelja za naslov zna-
ne tovarne v Ljubljani, kjer bi lahko dobil 
boijše delo. Na vprašanje, kje ima do-
kumente, je jel zatrjevati, da sta mu bila 
dne 7. t. m. ukradena na kolodvoru v Za-
grebu dva večja kovčega v kater h je imel 
poleg svojih dokumentov tudi obleko in 
razne druge stvari. 

Pri ponovni telesni preiskavi pa so na-
šli krimnaini organi v obleki sumljivega 
Ratkoviča več različnih papirjev, iz kate-
rih je jasno razvidno, da se ie fant na-
hajal več let v Franciji, česar ni niti sku-
šal tajiti. Pri njem so nadalje iztaknili 
tudi več dragocenosti, med njimi lepo zla-
to verižico, izdelano v obliki zapestnice, 
na kateri je imel Ratkovič pripeto srebr-
no uro Ker se ie aretiranec v svojem za-
govoru čedalje bolj zapletal in ker je bil 
v Parizu oči vidno več let, saj so mu zna-
ne vse tamošnje razmere in ve o Parizu 
povedati več kakor kak rojen Parižan. 
sumi pmlicija celo. da utegne ta mož biti 
eden izmed ubeglih članov proslule Gjori-
čeve tolpe, ki ie bila nedavno v Parizu 
spravljena na varno. Ako pa se policija v 
tem svojem sumu moti. pa vsekakor drži, 
da ima v oblasti zelo nevarnega žeparja. 

Ker identiteta aretiranca nikakor ni do-
ginana, se ie obrnila policija po informacije 
v razne kraje, v katerih se ie Ratkovič 
glasom lastnih navedb zadrževal posled-
nji čas. Do nadaljnjega torej ostane sum-
ljivi potepuh v ljubljanskem policijskem za-
poru. 

Nedolžna žrtev neznane 
sleparke 

Hrastnik, 11 oktobra 
Dvajsetletna posestniki va hči Štefanija 

Zupanova z Marnega. občina Sv Krištof, 
se ie v kolodvorski restavraciji v Ljub-
ljani izučila za kuharico. Rad? bi stopila 
v službo in ie povsod iskala primerne za-
poslitve. V to svrho se je posiužila 22 ju-
lija t. 1. tudi časopisnih oglasov. Tri dni 
pozneje se je rglasila pri niei neka Minka 
Šterlinova. ki se ie Izdala za ženo usluž-
benca direkcije državnih železnic v Ljub-
ljani, stanujočo v Streliški ulici. Dejala ie, 
da potrebuje služkinjo in da fo vzame v 
službr Prej gre še z možem na potovanie 
v Laško in Rimske Toplice, nakar ii bo 
naznanila, kdaj nai pride k niei v službo. 
Zahtevala je njeno delavsko knjižico, ka-
tero ii je Zupanova prav rada Izročila, 
misleč da bo zanesljivo dobila službo. 

Zupan« va ie od takrat zaman čakala na 
obljubljeno obvestilo. A pred kratkim ie 
presenečena brala v »Jutru«, da le neka 
Štefanija Zupanova, stara kakih 30 let. iz-
vršila v Osiieku tatvino denarja ln dragu-
ljev v vrednosti 4̂2]y>0 Din . . . Ne ^dolgo 

ku zaprosile orožniško postajo v Ifrastni-
ku, naj Izvrši glede ^efanije Zupanove na-
tančne poizvedbe. Navzlic ugotovitvam, da 
je Štefanija Zupanova za 10 mlajša od 
osumljenke in da te bila do zadnjega časa 
na svojem domu. le dekle te dni moralo 
oditi v Osijek kjer so io po dolgotrajnem 
zatrjevaniu. da je oopolnoma nedolžna, 
konfiontirali s prizadetim trgovcem Kra-
ljem. . 

Okradeni trgovec, le seveda tako] spo-
znal, da Zupanova ni ona služkinja, ki je 
pri njem izvršila tatvino. Ugotovilo se je. 
da je dozdevna Minka Šterlinova popravi-
la delavsko knjižico Štefanije Zupanove na 
ime Štefanije Zupančeve. stare 30 let. S 
tako ponarejeno knjižico fo je mahnila v 
Osiiek. dobila službo pri trgovcu Kralju, 
in ga že čez mesec dni okradla. Za pre-
frigano tatico so izdali tiralico in je upati, 
da bo kmalu v rokah pravice. 

Dop s I 
VRANSKO. Ob priliki zaključka krojnih 

tečajev na Vranskem se bo priredila v pro-
storih osnovne šole razstava risarskih j.<del-
kov. Razstava bo nudila različne kroje za 
dame in gospode po najnovejši modi in bo 
odprta v nedeljo 14. t m. Cenj. občinstvo z 
Vranskega in okolice se prosi, da si razsta-
vo ogleda. 

v vseh 

modnih barvah 

A.& E.SKABERNE 
LJUBLJANA 

Vremensko oorodelo 
Meteorološki zavod v Ljubljani. 11. oktobra 1928. Višina barometra 308.8 m. 
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Dunajska vremenska napoved za petek: Skorajšnje naglo poslabšanje vremena 

Nesportni dogodki na nogomet-
nih igriščih 

Kakor znano, je na nedeljski prvenstve* 
ni tekmi med dvema ljubljanskima klubo* 
ma zopet prišlo do incidentov, ki so po* 
kvarili igro in razočarali mirno športno 
publiko. LNP je o stvari obširnj razprav* 
fjal in sklenil, da bo v bodoče uvedel naj* 
strožje ukrepe, da se taki dogodki ne bodo 
več ponavljali. 

Z ozirom na prvenstveno tekmo med 
Primorjem in Ilirijo, ki pomeni vsako se* 
zono višek nogometne sezone, a obenem 
tudi največ priložnosti za nesportno obna* 
sanje prevročih prijateljev obeh taborov, 
je SK Ilirija poslala LNP obširno pismo, v 
katerem se uvodoma bavi z žalostnim po* 
javom nesportnih dogodkov na igriščih, na* 
to pa prosi, naj LNP za prvenstveno tek« 
mo s Primorjem uvede vse potrebne mere, 
da bo lahko ta tekma potekla mirno in 
redno. 

Kakor doznavamo, podsavez v vsem so* 
glasa s prošnjo SK Ilirije ter je obljubil, da 
bo uvedel najradikalnejše mere. da bo za* 
gotovljen nemoten potek nedeljske prven* 
stvene tekme. Podsaveznim sklepom mo* 
ramo z naše strani pristaviti poziv vsej 
športni publiki, naj se vede na igrišču mir* 
no in dostojno ter čuva ugled športa, ka* 
kor ga zasluži. Nikdo naj ne prestopa mej 
dostojnosti in ne daie povoda za posredo* 
vanje organov, ki bodo imeli nalogo skr« 
beti za mir in red. in prepričani smo, da 
nam bo nudil jesenski «derby» lep šport* 
ni užitek. 

Slnžbene objave LNP. 
(Iz seje posl odbora dne 10. X. 1928.) 

Tekme v nedeljo dne 14. t. m. se vrše 
v sledečem redu: dopoldne ob 1030 juni* 
orska tekma (2 X 30 minut) med Ilirijo 
in Primorjem, popoldne prvenstvena tek« 
me, in sicer ob 14. Primorje rez. : Ilirija 
rez. in ob 15.45 Primorje : Ilirija. Vse tek« 
me se vrše na igrišču ASK Primorja. 

Služba: na igrišču Primorja dopoldne vr* 
ši rediteljski nadzor g. Rovan, reditelje po« 
stavi ASK Primorje. — Popoldne vrši bla« 
gajniško službo ASK Primorje, blagajniški 
nadzor g. Kovač; vrhovni rediteljski nad* 
zor pa g. Lukežič, s pomočjo gg. Čeka in 
Hartmana. Vsak klub postavi p j 5 starej* 
ših rediteljev za čas obeh tekem, ki se ja* 
vijo ob 13. uri vrhovnemu službujočemu 
odborniku. Imena istih mora vsak klub iz* 
ročiti ob navedenem času pismeno služb 
odborniku. 

Upravnemu odboru se izroči v d^scipli* 
narni postopek SK Slovan radi nezadost* 
ne rediteljske službe in ker ic p o s t a v i l ne* 
primernega stranskega sodiifca pri tekmi 
Primorje : Slovan dne 7. t. m. 

Kazenskemu odboru se izročita radi pre* 
stopkov pri prv. tekmi Primorje : SI. van 
dne 7. t. m. igr. Volkar Franc (Slovan) m 
Erman Adolf (Primorje). 

Atletik SK, Celje se poziva, da v roku 
treh dni vpošlje blagajniški obračun prv. 
tekme Celje : Atletiki dne 30. IX. 1928. 

Verificirajo se prvenstvene tekme .Iliriia 
: Hermes 6 : 2, Krakovo : Slavija 3 : 0, 
Slivnica : Javornik' 2 : 2, Amater : Trbov* 
lje 3 : 2, Grafika : Natakar 11 : 3, Ilirija 
rez. : Slovan rez. 14 : 0, Ilirija : Slovan 
5 : 0, Primorje : Hermes 6 : 0, Cehe : At* 
letiki 3 : 2, Ilirija rez. : Hermes rez. 7 : 1, 
Primorje rez. : Hermes rez. 10 : 0. — Pri 
tekmah Hermesa proti Iliriji rez. in Pri* 
morje rez. se ŽSK Hermesu koncem prv. 
sezone odbijeta po dve točki, ker je na* 
stopil z neverificiranimi igralci, in sicer 
proti Iliriji z igr. Magolič Samo, Ehrlich 
Emil, Orešnik Franc; proti Primorju pa z 
Magolič Samo in Sedev Rudi. Obenem se 
izroči ŽSK Hermes radi gornjega prestop* 
ka upravnemu odboru v disciplinski po* 
stopek. 

Odobri se prijateljska pokalna tekma 
SK Grafika : SK Svoboda dne 14. t. m. na 
igrišču Ilirije. 

Čitajo se za novoosnovani SK Grafika: 
Wohlmuth Pavel (preje SK Reka), Cvete* 
žar Ernest, Krušič Ivan, Roje Viktor. For* 
malna verifikacija teh igralcev sledi po 
sprejemu SK Grafike med redne člane 
JNSa. 

Izjemoma se ugodi prošnji SK Grafike 
za predčasen nastop igralcem Brumen, Mi* 
helič, Pelicon, Stohr in Wohlmut pri tek* 
mi dne 14. t. m. proti SK Svobodi. 

Prošnja igr. Jesenko Danijela in Logar 
Stanka (SK Krakovo) za predčasen nastop 
v prijateljskih in pokalnih tekmah se od* 
kloni. Tajnik II. 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Na 
juniorskem mitingu startajo sledeči atleti: 
Outrata, Režek, Jenko, Stepišnik II., Jon« 
tes, Marchiotti, Banko I. in II., Pogačnik, 
Zupančič, Megušar, Cerar. Strehovec, Kar* 
ba, Vidmar, Kumer, Boncelj, Schiffrer, Pe« 
če, Griinfeld, Jerančič, Matko, Zaje, Pu« 
kelj, Nagv I. in II., Vale, Adamič, Ošaben, 
Sartory. Za vse te atlete se vrši danes ob 
18.30 v klubovi sobi v kavarni Evropa ob« 
vezen sestanek. Obenem naj se sestanka 
udeleže tudi starejši atleti, ki bodo sode« 
lovali v juryji. 

Juniorski miting SK Ilirija. Juniorski 
lahkoatletski miting SK Ilirije se vrši v 
nedeljo na igrišču na Celovški cesti. Po 
prijavah sodeč bo to eden najmočnejših 
mitingov tega leta sploh in bo pokazal, da 
ima naša lahka atletika lepo bodočnost, 
ker nastopi veliko število juniorjev obeh 
ljubljanskih klubov, ki gojita ta šport, Ili* 
rije in Primorja, iz katerih bodo zrasli 
tekmovalci, ki bodo gotovo z uspehom za* 
stopali naš šport. Miting se začne ob 10. 
dopoldne. Vstopnina minimalna. 

SK Ilirija, nogometna sekcija. — Seja 
načelstva se vrši danes, v petek ob 18.30 
v kavarni «Evropa»; prosim polnoštevilne 
udeležbe. — Dijaški naraščaj se opozarja 
na nove objave v garderobi. — Danes ob 
16. ob ugodnem vremenu trening rezerve 
na dva gola z Jadranom. — Načelnik. 

SK Slovan. (Nogometna sekcija.) Seja 
nogometne sekcije se vrši danes, v petek 
ob 20. uri v restavraciji Llovd. Naprošam 
gg. Skofic, Volkar, Grm, Cirovič, Pere, 
Globelnik in Skalar. Seje naj se udeleži 
tudi klubov blagajnik, kateri ima prinesti 
na sejo zapisnik nogometne sekcije. Opo« 
zarjam nadalje vse one, ki svojih Šolskih 
izpričeval niso oddali, oziroma predložili 
tajniku, da to store brezpogojno do da* 
našnje seje. 

Primorje (nogometna sekcija). 
I Danes obvezen trening Sta vse one igralce, 
' ki včeraj niso trenirali. Pričetek ob 16. — 
i Trener, 

Gospodarstvo 
K trgovinskim pogajanjem 

s Češkoslovaško 
O pogajanjih za sklenitev trgovinske po-

godbe med našo državo in Češkoslovaško, 
ki se trenutno vršijo v Pragi, se prav malo 
čuje. Kakor je bilo pričakovati, so pogajanja 
zelo težavna. Zatrjuje se, da razprave dele-
gacij še niso prille preko splošnih določb 
načrta trgovinske pogodbe. Največje težave 
pa se bodo šele pojavile pri razpravah o ta-
rifnem delu pogodbe. Kakšnega pomena bi 
bila za našo državo vsaj, prilično ugodna tr-
govinska pogodba s Češkoslovaško, nam naj-
bolj potrjujejo najnovejši podatKi o češkoslo-
vaški zunanji trgovini, po katerih je Češko-
slovaška v prvih devetih mesecih^ t. L uvo-
zila y našo državo za 695.9 milijona Kč, 
uvozila pa je istočasno iz naše drfave le za 
318 milijonov Kč, tako da znaša pasivnost 
naše zunanje trgovine s češkoslovaško v tem 
razdobju Je 877-9 milijona Ke. ali preko 630 
milijonov Din. Več kakor polovica deficita 
naše celotne trgovinske bilance odpade torej 
letos na deficit trgovinske bilance B Češko-
slovaško. 

Tudi češkoslovaška javnost prihajp pola-
goma do prepričanja, da so za pogodbo po-
trebne težke žrtve, kaiti če pogodba ne bo i 
Jugoslaviji prinesla zboljšanja trgovinskih i 
odnošajev, tedaj bo tudi jugoslovenska trgo-
vinska politika prej ali slej našla nova pota 
in bo tudi Jugoslavija poostrila svojo carin-
sko politiko za proizvode, ki jih k nam uva-
ža Češkoslovaška. 

V praškem dnevniku <Pravo Lidy» je bil 
te dni objavljen uvodni članek, ki je posve-
čen trgovinskim pogajanjem med Jugosla-
vijo in češkoslovaško. V tem članku se ugo-
tavlja, da je Jugoslavija edini iskreni pri-
jatelj Češkoslovaške ter da so politični od-
rt ošaii med obema državama zelo tesni in 
iskreni. Toda od besed ie treba priti k de-
janjem, kakor je to povdarjal pokojni Radič, 
ko je zadnjič posetil Prago. Po.rebno ie, da 
se učvrsti ekonomsko sodelovanje Češkoslo-
vaške z Jugoslavijo. Češka industrija naj bi 
izvažala svoje proizvode v Jugoslavijo, Če-
škoslovaška naj bi uvažala naše agrarne 
pridelke. 

Dalje se povdarja v tem članku, da žal 
češkoslovaški agrarni krogi ljubijo cjugo-
slovenske brate* samo tedaj, kadar jim ne 
delajo konkurence s svojo živino in s svo-
jim žitom. Prišel je trenutek, da češkoslo-
vaški državniki polože iznii iz svoje slovan-
ske vzajemnosti*. Trgovinska pogodba z Ju-
goslavijo je za Češkoslovaško velike poliliČ-
ne važnosti. Italijanska ekspanzija, kî  je za 
svojo koncepcijo pridobila tudi Madžarsko, 
<>graža mir na Balkanu in v Srednji Evropi. 
Češkoslovaška mora zato iskati zaveznike 
in ne sme biti ravnodušna napram vpraša-
nju, ali bo trgovinska pogodba utrdila go-
spodarsko življenje v Jugoslaviji, ali pa ga 
bo ubijala. Končno pa mora tudi Jugoslavi-
ja iskati zaslombo tam, kjer ima največ eko-
nomskih koristi. V Češkoslovaški ne živijo 
samo kmetovalci, zato je treba čuti glas 
drugih stanov glede vprašanja, kako naj se 
uredijo odnošaji z Jugoslavijo. Kakor ni v 
interesu Češkoslovaške, da se oškodujejo 
agrarni krogi, tako tudi trgovinska pogod-
ba ne sme služiti za to, da se proizvodi Ju-
goslavije izključijo iz češkoslovaškega trži-
šča. V takem primeru bi bila trgovinska po-
godba nepotrebna. Tudi češkoslovaški agrar-
ni krogi se morajo navaditi na konkurenco 
z agrarci drugih držav, zato se življenski 
interesi republike ne smejo pri pogodbi z 
Jugoslavijo žrtvovati sebičnosti agrarnih 
krogov. 

= Splošna jogosloven^ka bančna družba 
namerava ustanoviti podružnico v Ljubljani. 
V tukajšnjih bančnih krogih vzbuja pozor-
nost vest. da namerava zagrebška Splošna 
jugoslovenska bančna družba ustanoviti po-
družnico v Ljubljani. Ta denaini zavod je, 
kakor znano, letos v februarju nastal h za-
grebške in beograjske podružnice dunajske-
ga Bankvereina. ki je s sodelevanjem Ban-
que pour 1' Etranger (Bruselj). Societe Ge-
nerale de Belgique (Bruselj) in Ba&ler Hnn-
del9bank ustanovila nov zavod z delniško 
glavnico 100 milijonov Din m 25 milijonov 
Din rezerv. Že ob ustanovitvi se je zatrje-
valo, da bo nova banka razširila svojo de-
lavnost in med drugim ustanovila podružni-
co v Ljubljani. 

= Italijanski kapital v našem bankarstvu. 
V četrtek 25- L m. se bo vršil izreden občni 
zbor Hrvatske banke v Zagrebu, za katere-
ga vlada v bančnih krogih precejšnje rani-
manje. Ta izredni občni zbor je bil sklican 
zalo, da se izvršijo spremembe v direkcija 
in nadzorstvenem svetu v zvezi s spremem-
bami v lastništvu delnic. Kakor znano je 
Banca Commerriale nedavno kupila velik 
paket delnic Hrvatske banke od nemškega 
koncema Michael in je tudi na trgu kupila 
večje število teh delnic. Naravno je, da za-
hteva sedaj odločujoč vpliv v upravi zavoda, 
ki ga baje namerava spremeniti v svjo po-
družnico. 

— Ogromen izvoz poljskih svinj v Avstri-
jo. Kakor znano, je za izvoz mesnih prašičev 
iz Slovenije v Avstrijo velikega pomena 
konkurenca mesnih prašičev iz Poljske, ki 
se letos v velikih množinah uvažajo v Av-
strijo, kjer tlačijo cene našim prašičem. Po-
vodom ustanovitve sindikata poljskih izvoz-
nikov prašičev v Varšavi se dotuiava, da je 
Avstriia samo v prvem polletju t. 1. uvozila 
460.000 prašičev iz Poljske, dočim je lani v 
vsem letu uvozila le 4S0.000 komadov. 

=r Produkcija bakreue rude v borsknm 
rudniku. Pred dnevi smo poročali o ogrom-
nih dobičkih družbe Compagnie Francaise 
des Mineš de Bor, ki je lastnica rudnika za 
bakreno rudo v Boru v Srbiji. Po najnovej-
ših podatkih je produkcija bakrene rude 
odnosno bakra tudi letos znatno napredo-
vala. V tretjem četrtletju L L je znašala pro-
dukcija bakra 3356 ton napram 3195 tonam 
v istem razdobju pret. leta. V prvih 9 me-
secih je znašala produkcija bakra 10.655 ton. 
Vrednost letne produkcije tega rudnika 
znaša okrog četrt milijarde Din. 

_ Kasacijsko sodišče končno odločilo gle-
de spora v Savezu srbskih zemljoradniških za-
drug. Kakor znano je lani nastal hud boj za 
vodstvo Saveza srbakih zemljoradniških za-
drug ter sta se istočasno vršila dva občna 
zbora, eden v Jagodini, drugi pa v Novrem 
Sadu. Po občnem zboru se je razvil spor 
med obema izvoljenima upravama, od kate-
rih je vsaka zatrjevala, da je pravilno izvo-
ljena. Te dni je ka6arijsko sodišče v zadnji 
instanci potrdilo tozadevno obsodbo sodišča 
v Beogradu, po kateri se razveljavljajo skle-
pi občnega zbora v Novem Sadu in potrjuje 
upravo, izvoljeno v Jagodini. Potrjena upra-
va je sedaj sklicala letošnji občni zbor sa 28. 
in 29. oktober v čačku. 

= Pobiranje takse na odprte in tekoče r«"-
euae. Takso na odprte in tekoče račune so 
posamezne finančne uprave pobirale tudi 
od podjetij, ki niso delniške družbe. Zato je 
generalna direkcija davkov z razpisom od 
20. sept t. L (št 118.659) pojasnila, da so 
taksi na otvorjene in tekoče račune zaveza-
ne samo delniške družbe razen zavarovalnih 
družb in da se torej ta taksa ue sme pobirati 
od onih trgovskih in komanditnih družb, ki 
niso osnovane kot delniške družbe. 

Borze 
ll. oktobra. 

Na ljubljanski borzi je bil danes devizni 
promet srednji. Večji promet je bil v devi-
zah na Curih, Prago in Dunaj. Malenkostno 
potrebo v devizah na London, Trst io Xew-
york je krila privatna ponudba. Razen deviz 
na Berlin in London, ki sta se nekoliko 
okrepili, so tečaji vseh ostalih deviz ostali v 
glavnem nespremenjeni 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Vojna 
škoda dalje prilično čvrsta. Promptoa se je 
trgovala po 440, kasa po 440, za februar 
(brez kupona) pa po 458. luvestieijsko je 
bilo zaključeno po 85.75. Med bančnimi vred-
notami so bili zaključki v Jugobanki po «8.5, 
v Praštedioni po 920 in v Srpski po 151. Na 
tržišču industrijskih vre<ln.>t je bil promet 
precej živahen. Zaključki so bili v Gutman-
nu po 197 — 200, v Slaveksu po 100. v Sla-
voniji po 4.50 in 6.50, v Dravi po 550, v §e-
čerani jjp 485, v Dubrovački po 480 in v Tr-
boveljski po 485. 

Devize in valute 
Ljubljana. Amsterdam 0 — 22.835, Berlin 

13.54 — 13.57 (13.55), Budimpešta 0 — 
9.9354, Bruselj 0 — 7 914, Curih 1094.1 — 
1097.1 (1095.6), Dunaj 7.9956 — 8.0256 
(8.0106), London 275.96 — 276.76 (276.30), 
Newyork 56.85 — 57.05 (56.95), Praga 168.37 
— 169.17 (168.77), Trst 296.95 — 29S.95 
(297.95). 

Zagreb. Amsterdam 22.805 — 22.865, Du-
naj 8.001 — 8.031, Berlin 13.54 — 13.57, Bu-
dimpešta 9.9204 — 9.9504, Milan 296.91 do 
298.91, London 275.86 — 276.66, Newy »rk 
56.8245 — 57-0245, Praga 168 37 — 169.17, 
Curih 1094-1 — 1097.1. 

Curih. Beograd 9.13, Pariz 20295, London 
25.21625, Newyork 519.70, Milan 27.21, Praga 
15.40, Dunaj 73.10, Budimpešta 90.66, Berlin 
123.675, Amsterdam 208.40, Varšava 5S25, 
Bukarešta 3.14, Sofija 3.7525. 

Dunaj. Begorad 12.4750 — 12.5150, Berlin 
169.03 — 169.13, London 34.4/375—34.573 <"5, 
Milan 37.1750 — 37.2750, Newyork 710 do 
71250, Praga 210385 — 21.1185, Curih 136.62 
do 137.12. 

Efekti. 

Ljubljana. Celjska 158 — 0, Ljubljanska 
kreditna 128 — 0, Praštediona 920 — 0, 
Kreditni zavod 175 — 0, Vevče 110 — 0, Ru-
še 260 — 280, Stavbna 56 — 0, šešir 105—0. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
439.5 — 441, kasa 439 — 440. za december 
450 — 452, za februar (brez kupona) 458 do 
459, investicijska 85.5 — S6, agrarne 55.5 do 
56; bančne vrednote: Poljo 17 5 — 18.5, Hr-
vatska 58 — 0, Kreditna 85 — 0, Hipo 58 do 
59, Jugo 88 — 88.5, Ljubljanska kreditna 126 
do 130, Narodna 6950 — 7000, Praštediona 
920 — 925, Srpska 151 — 152; industrijske 
vrednote: Narodna šumska 16—0, Gutmann 
197 — 200, Slaveks 100 — 102, Slavonija 6 
do 7, Drava 550 — 560, Šečerana 485 — 490, 
Vagon 0 — 90, Union Osijek 285 — 0, Vev-
če 110 — 112, Isis 21 — 27, Dubrovr-čka 480 
do 482.5, Trbovlje 480 — 490. 

Beograd. Vojna škoda 438 — 438.5, inve-
sticijsko 85 — 86. 

Blagovna tržišča 
Hmeljski trg. Celje, 11. sept. Cene v Sa-

vinjski dolini so zelo neugodne Na trgu 
vlada velika stagnacija, dočim dosežejo ne-
kateri producenti, ki si upajo poslati svoje 
blago na hmeljski trg v Niirnberg in Stras-
bourg, kjer dosežejo 32—42 Din za kg, ne 
dajo prekupovalci po Savinjski dolini niti 
20 Din. Mnogo so krivi nizkim cenam pro-
ducenti sami, ki letajo za prekupovalci ter 
preveč vsiljivo ponujajo svoje blago. Ugod-
ne cene se morejo doseči le, ako morajo 
židje sami potrkati na producentova vrata. 

Ljubljanska blagovna borza (11 t m.). 
L e s : Tendenca nespremenjena. Zaključe-
nih je bilo 5 vagonov, in sicer 1 vagon bu-
kovih plohov, 1 vagon tramov in 3 vagoni 
bukovih drv. D e ž e l n i p r i d e l k i : Ten-
denca čvrsta. Zaključkov ni bilo. Nudi se 
p š e n i c a (slov. post., mlevska tarifa, plač. 
30 dni): baška, 80 kg, promptna po 302.5 — 
305, za oktober po 302.5 — 305 za november 
po 307.5 — 310; t u r š č i c a : baška, slov. 
postaja, navadna tarifa po 365.5 — 370. ame-
riška »La platac, promptna, zacarinjena, fco. 
Ljubljana po 315.5 — 320, j e č m e n : baški, 
70/71 kg, zdrav, rešetan, fco. Ljubljana, plač. 
po prejemu blaga po 315—317-5: r ž: baška, 
73/74 kg, uzančno blago, mlevska tarifa, 
slov. postaja po 295 — 297 50; moka : 
»Og«, fco. Ljubljana, plač. po prejemu blaga 
po 430 — 435; oves : baški ali Slavonski, 
rešetan, zdrav, navadna vozni na po 2S5 
— 290. 

Novosadska blagovna borza (10. t. m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet: 78 va-
gonov pšenice, 1 vagon ovsa, 53 vagonov 
turščice, 17 vagonov otrobov in 1 vagon ječ-
mena. P š e n i c a : baška, goraj^baška in 
baška potijska 252.5 — 255; banaška,, parite-
ta Vršac 247.5 — 250. J e č m e n : baški, 
64 kg 245 — 250; baški, pomladni, 68/69 kg 
280 — 290. T u r š č i c a : baška, nova, za 
december - januar 260 — 265; za marc-april 
292.5 — 295. Moka : baška in <0gu> 
357-5 — 367-5; «2» 337.5 — 347 5; «5» 317 5 
do 327.5; «6> 270 — 280; «7> 245 — 255; 
«8» 205 — 215. O t r o b i : baški v jutistih 
vrečah 182.5 — 187.5: banaški 180 — 185. 

Dunajska borza za kmetijske proizvoile. 
(10. t. m.). Močno naraščanja cen se ie na 
ameriških tržiščih ustavilo ter so bili tečaji 
zadnje dni nekoliko nižji. V Argentini so 
tudi cene turščici po zadnji haussi občutneje 
popustile, kar pa ni močno vplivalo na cene 
na kontinentalnih tržiščih. Na dunajskem tr-
žišču je tendenca v pšenici stalna. Jugoslo-

venska pšenica potijska se nudi za okt iber 
po 1.65 Kč ex šlep Dunaj. V turščici je pro-
met slab. V moki je kupčija nekoliko ži-
vahnejša. Uradno notirajo vključno promet-
ni davek in carina fco. Dunaj: p š e n i c a ; 
domača 36.75 — 37.5. madžarska potijska 
40.5 — 41, jugoslovenska 38.25 — 38.75; 
r ž : marchfeldska 37.25 — 37-5, madža-ska 
36 - 36.25; t u r š č i c a : 35.5 - 36: o ve s : 
domači 33 — 33.5, madžarski 34.5 — 35. 
M o k a »0< v trgovini na debelo: domača 
62 — 64, madžarska 61 — 62, jugoslovenska 
58 — 60, 



z življenja in sveta 
Ogromni nemški 
zrakoplov »Grof 

Zeppelin« 
Je startal po svofih dosedanftti 
posrečenih poskusnih poletih 
za polet v Ameriko. Vreme le 
bilo ob času starta neugodno, 
vendar se ]e dr. Eckener od-
ločil za dolgo pričakovano pot, 
ker hoče dokazati, da niti sla-
bo vreme ne škoduje mnogo 
njegovemu zrakoplovu. Na sli-
ki vidimo dr. Eckener]a (v 
sredi) v momentu, ko se skla-
nja skoz] okno gondole, da bi 

dal povelje za odlet. 

Mož z 92 dežniki 
Mož. ki bomo tukaj o njem govorili, 

ni nemara kakšen komedijant, ki nasto-
pa v varieteju, marveč žrtev usode in 
policijskih predpisov. 

Gospod Houplin je skromen rentnik, 
ki mu delo ne vzame toliko časa, da se 
ne bi mogel pozanimati za različne pa-
riške specialitete- n. pr. za pariško za-
stavljalnico, ki tudi spada setn. Kdor 
ima v zastavljalnici srečo, si lahko vča-
sih denarno kaj lepo opomore in tak-
šna sreča je na neki dražbi zadela tudi 
gospoda Houplina. Pred tednom je na 
neki dražbi zastavljalnice kupil lep, do-
bro ohranjen dežnik za 16 frankov in 
ko je zadnjič zapelo kladivo dražitelia, 
jih je iz tega enega dežnika kar naen-
krat postalo dva in devetdeset. Dežnik, 
ki ga je gospod Houplin kupil, je bil 
namreč samo vzorec cele zbirke, ki si-
cer ni obstojala iz samih elegantnih 
eksemplarjev, ampak sai je 92 dežnikov 
za 16 frankov vendarle lepa kupčija. 
Srečni gospod Houp in si je hitro izpo-
sodil ročni voziček, na ožil vanj dež-
nike in jih odpeljal na svoje stanovanje. 
Najprej je ž njimi obdaril vse svoje pri-
jatelje, vratarja, trafikanta itd., a na-
zadnje mu je še vseeno ostalo par du-
catov deženikov. ki ni vedel, kam bi ž 
njimi. Pa mu je padla v glavo srečna 
misel: dežnike je spet naožil na vozi-
ček in jih odpeljal v dijaško č trt Pa-
riza. v Quartier Latin, kjer imajo ljudje 
še smisel za dobre in cenene stvari, 
Kupčija pa ni šla tako gladko, kakor si 
je bil zamislil. Ljudje so se začeli zanj 
bolj potanko zanimati, misleč da je dež-
nike ukradel in slednjič je pristopi' k 
njemu stražnik' ki ga je odvedel na po-
licijo- kjer so ga radi prodajanja brez 
licence obsodili na tri franke globe. 

Da je bil obsojen, to je gospoda Houp-
lina bolj bolelo, kakor neuspeh pri kup-
čiji in sklenil je. da bo preosfale dežnike 
porazdal. Stopil je do prvega cestnega 
vogala in začel mimoidočim ponujati 
dežnike. Prvega je hotel podariti neki 
dami. toda ta mu ga je med glasnim 
zmerjanjem vrgla pred noge. To je se-
veda zbudilo pozornost občinstva ki se 
je začelo v velikih gručah zbirati okrog 
dobričine, ki je danes v Parizu tako re-
dek pojav. Nekateri so ga smat̂ a1^ za 
norca, dočim so drugi nrslili- da dela 
reklamo za kakšno tvdko. Vsi oa so 
stali in zijali' čakajoč kai pride. Kar ie 
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zausiavlja izpadan e las. — O dose-
dan em uspe' u iznnču t jo mno-

gobrojna zdiavn š<a poiidi a 
kakor iudi mnoga za 

hvalna pisma 
Dobi se v vseh lekarnah in dr geri ah 

prišlo, to je bil seveda spet stražnik, ki 
je gospoda odvedel ponovno na po icijo, 
kjer so ga topot zaradi motenja jav-
nega miru obsodili na zapor. 

To je bila že druga kazen gospoda 
Houplina. ki je čisto obupal nad svojo 
meščansko častjo. A ker se dežnikov še 
vedno ni iznebil, si je zamislil novo 
zvijačo, kako bi se jih odkrižal. V temni 
noči se je z debelim svežnjem dežnikov 
napotil v najtemnejšo pariško alico in 
jih je v nekem kotu po oži na otoan 
misleč, da vsaj na ta način ne bo »nšel 
navzkriž z očesom postave, ki ga na 
tem kraju gotovo ni pričakoval. Toda 
ko je že mislil, da se je bil iznebil nad-
ležnega bremena, ga kar naenkrat za-
čopati za vrat stražnikova roka m go-
spod Houplin je spet romal na policijo, 
kjer so ga v tretji pot obsodili radi od-
laganja odpadkov na javnih prostorih. 
To je bilo gospodu Houplinu že ureveč. 
popolnoma je obupa] nad svetom in io-
tila se ga je blaznost, ki pa ie k sreči 
trajala samo četrt ure. Takoj nato, pa 
je dobil rešilno idejo z iron čnim nasme-
hom je p'ača' globe' pobral dežnike in 
jih odnesel nazai v zastavljalnico, k er 
jih je zastavi] za tri franke. Seveda Da 
gospod Houplin še sedai ni brez skrbi 
kajti stare navade pohajati na dražbe 
se ni mogel otresti in boji se, da mu 
bodo ob neki priliki spet naDrtli tistih 
ostalih osemdeset dežnikov ki se jih 
je bil s to'iko truda komaj odkrižal. 

Ouble za ztai^p $u'nie 
v najnovejših vzorcih 12115 

D n 125 — 185 — , 265 — 

J O S I P Š L I B A R , Ljubljana 
Stari trg štev. 21 (poleg Zalaznika). 

Boljševiki in vodka 
Moskovska »Pravda« je objavila čla-

nek, ki protestira proti zvečani pro-
dukciji vodke, ki jo .ie vlada sklenila 
pred kratkim s tem namenom, da bi 
popolnoma krila domačo potrebo po 
zauživanju te alkoholne pijače. Kakor 
znano, je produkcija in prodaja žganja 
v Rusiji državni monopol. Lansko leto 
so sproducirali tam 38 milijonov veder, 
a to množino meni vlada vsako leto 
zvišati za 10 milijonov veder, tako da 
bi znašala produkcija 1. 1930 68 milijo-
nov veder. To znači. da bi na vsakega 
Rusa prišlo potem 9.1 steklenice stru-
pene pijače na leto. dočim je znašal 
dosedanf; konsum 5.1 steklenice. — 
»Pravda« opozarja na strašne posledi-
ce, ki jih povzroča žganjepjtje med 
ljudstvom in na nedavno obljubo Sta-
linovo, da bodo produkcijo alkoholnih 
pijač polagoma odpravili. Tudi zadnji 
kongres komunistične stranke je na-
pravil tozadeven sklep — a kaj poma-
ga, ko delajo odločilni faktorji drugače 
nego govorijo! 

Tolažba vinskih bratcev 
Nedavno se je vršil v Londonu kon-

gres zveze zmernih pivcev. Kongres 
ima namen ovirati agitacijo za nesmi-
selno prohibicijo, češ da je »osušenje« 
Amerike dokazalo, da ljudstvo ne spo-
štuje niti enega prohibicijskega zakona. 
Radi tega izgubljajo na ugledu tudi dru-
gi zakoni in nastaja splošna demorali-
zacija, ker pijejo ljudje največ ravno 
zato, da kršijo zakon. Predsednik je 
opozoril zborovalce na zanimivo knjigo 
higijenika Pearla »Alkohol in dolgo 
življenje«. V tei knjigi je PearI s stati-
stičnimi podatkj dokazal, da zmerni piv-
ci manj trpe na raznih boleznih in tudi 
žive dalje nego popolni abstinentje. 
Kongres je sprejel resolucijo proti pro-
hibiciji in zborovalci so si svečano za-
trdili: »Še ga bomo pili, toda zmerno 
in po malem!« 

Lady Heathova, 
znana angleška letalka, le te dni na neki tekmi 
v Parizu dosegla z lahkim letalom dvojen re-
kord. Vzletela ie kot prva ženska v višino 8000 
metrov, česar s takšnim letalom ni zmogel pred 

n]o noben moški. 

Vsak slori st b velik dubi&k, 
ako mestu Champoona 

upon.b ia 153 

Gamma-m lo 
za pranie las. 

Dob va se v vseh tozadevnih prodjjainah. 

je pokorno poslušal povelje. Zdaj je po-
gumna gospa velela svojemu možu. naj 
telefonira na policijo. Vlomilec pa se je 
vljudno sam ponudil, da to opravi in je 
vzel v roko slušalo. Gospa je šele scdai 
dobro pogledala tatu in zasmilil se ji je. 
Bil je ratrgan in mršav. «Le pustite.* je 
dejala, «bomo že uredili stvar brez vme 
šavanja policije.« Potolažila je preplaše-
nega soproga in tat ji je pomagal, da sta 
junaka zviekla izpod mize. Nato so lepo 
povečerjali in se ločili, zagotavljajoč si 
medsebojno, da že dolgo niso bili v ta-
ko zanimivi družbi. Toda nezvanega 
gosta je takoj pri izhodu prijel mimo 
idoči stražnik, ki mu ni bilo jasno, kaj 
da ima opraviti tak razcapanec v tako 
od'ični hiši. Gospa se je zavze'a za svo-
jega gosta in ga očuvala pred zaporom. 

Najstarejša londonska knji-
garna 

V Bond-Streetu v Londonu so otvo-
rili te dni zanimivo razstavo. Priredila 
jo je knjigarna Ellis & Elvey ob priliki 
svoje 200-letnice. To knjigarno ie otvo-
ril leta 1728. neki John Bridlev in on 
kakor njegovi nasledniki so pazili na to. 
da so imeli v zalogi vedno 1P najbol se 
in najdragocenejše knjige. Tudi zuna-
njost in notranjost knjigarne se ni od 
tistih časov nič spremenila, tako da jo 
.ie takoj opaziti med velikimi palačami, 
ki so se dvignile s časom na levi in des-
ni od nje. Knjigarno so obiskovali nai-
znamen:tejši angleški umetniki in drugi 
javni delavci, kakor Scott. Ruskin. Ros-
setti. Morris. Tennvson, Burne-Johnes. 
Gladstone. a lastniki so bili v stalnih 
zvezah tudi z dvorom. Tako so sedaj 
med razstavljenimi dragocenimi knfiga-
mi tudi takšne, ki so iih lastmki kot za-
ložniki posvetili raznim angleškim kra-
liem. kraliicam. princem itd. Iz zgodo-
vine te knjigarne je zanimiv dogodek, 
ki se ie oripet'1 drugemu lasfrvku. Rob-
sonu. Ta ie bil kunil za 7000 funtov 
šterlingov slovito Pinellijevo knjižnico 
v Benetkah. Knjig je bilo toliko, da so 
iih morali naložiti na štiri ladje. Dve 
ladji sta dospeli v London in so bile 
knjige kmalu prodane. Ostali dve pa so 
napadli gusarji in iu potopili, ker so na-
šli namesto pričakovanega zlata sam 
»pan:r«. Tako leži polovica Pinellijeve 
knjižnice na morskem dnu, kjer je pa 
gotovo že davno strohnela. 

Vesele dogodivščine 
z vlomilci 

Ni vsak razbojnik surov in krvoločen. 
Med njimi se dobe tudi jovijaine osebe 
z lepimi manirami, ki razumejo šalo in 
se lahko v trenutku izprovržejo v pri-
jetne družabnike. Londonski listi poro-
čajo o dveh vlomih, ki so se zadnje dni 
izvršili ob zelo veseiih okoliščinah. V I 
Hampsteadu je vlomii tat v s;anovanje ' 
znanega igralca Gera da du Maurierja. 
Prišel je po balkonu do okna, tam pa 
mu je spodrsnilo, da se je zaletel v šipo, 
jo razbil in padel v salon. Igralca Ge-
ralda je opozoril šum na nepovab jenega 
gosta, da je pritekel v salon in ga vpra-
šal česa želi. Vlomilec se je gospodu 
vljudno poklonil in ga zagotavljal, da 
mu je le po nesreči skazil večerno za-
bavo. «Vedei sem, da imate obisk než-
nega spola,» je dejal tat, «in sem hotel 
opraviti delo čisto tiho. toda nesreča ni-
koli ne počiva.» Sir Gera d je povabil 
tatu na večerjo in ga predstavil lepi 
dami, ki je bila sprva prestrašena, pa 
se je kmalu potolažila, kajti čudni gost 
je bil zabaven mož in e umel pripove-
dovati zanimive anekdote. Po večerji 
je sir Gerald spremil tatu skozi vrata na 
cesto in tu sta se moža prijateljsko po-
slovila. Tu se e razbojnik še enkrat 
opravičil, češ da ima pač težak poklic 
in si zažvižgal veselo pesemeo. 

O podobnem dogodku poročajo iz 
Edinburga. K neki gospe je vdrl vlomi-
lec z naperjenim revolverjem. Nje so-
prog je prestrašen zlezel pod mizo go-
spa pa je zločincu energično ukazala, 
da dene revo'ver iz rok. Tudi soprog 
mu je izpod mize nujno zašepeta' isto, 
češ ti ne poznaš moje žene. Razbojnik 

Po GAMMI 
zrastejo na p'ešasti 1351 

glavi ponovno las e 
GAMMA odstran uje 

prhi a j in maščobo iz las. 

Pred sodniki 
Zapeljiv mesar 

»O, preljuba Mioika, le moja postani tn pri-
jetno boš živela!« Tako j« govoričil sladki Ja-
nez K. v znam ljubljanski gostilni in vabii k 
sebi brhko natakarico, ko ravno ni brk) drugih 
goltov. Micika }e pri sedi a m sramežljivo po-
slušala priliznjene besede Janeza, ki nc bil še 
nikoJi uradnik, za kar se je izdajal, temveč 
mesarska pomočnik, doma z Dolenjskega. 

Skoro vsaik večer je sedel Janez v gostilni in 
skušal premo« ki Micrko, ki }e bila še dokaj ne-
izkušena deklrica. Spočetka Mioika svojemu ka-
valirju ni posebno verjela; toda iarat ni obupal 
in pihal je toliko časa v žerjavico, da se je 
vnel plamen ljubezni v Miciikinem srcu, ki si 
je na skrivaj želelo krepkega ia petičnega ženi-
na. 

Ko je Janez opazil, da se Micika zajnj resno 
zanima, ji je jel pripovedovati, da je v hipni 
zadregi in dajala mu je vince kar na kredo; 
kdo bi ne zaupal takemu »uradniku« in pa — 
saj je bil že njen ženin. Janezu pa ni zadosto-
vala samo pijača, tudi za denar je jel nadlego-
vati svojo Miciko, ki mu ga je res sem in tja 
dafla, tako da je siroto opehari! kar za okoli 
5000 DOT, saj je živel na njem račun. 

Zadniiič pa je Micika izvedela cd nekega 
znanca, da je Janez čisto navaden lažraik, ki jo 
je samo vlekel za nos. Na ubogo dekle je ta 
novica tako uplivala, da je še telesno oslabela, 
saj ni mo-gla še ponoči spati, kadar se je spom-
ni a, da so vsri tisti tisočaki splava® po vodi. 
»Popeljem te v cerkev, kjer se bova porodila, 
pa mir besedi,« je dajal Janez na svojem zad-
njem sestanku svoji deklici. A obrnilo se je 
diruigače. Janez je prišel pred sodnike, ki so ga 
namesto v cerkvico poslali za nokaij mesecev 
v ozko celico. 

Znan tat in nasilnež iz Savinj-
ske doline 

Komatj 25-1 etra samski delavec Avgjust Svedko 
iz Podvina pri PolzeM ne obeta nič dobrega. Bil 
je zaradi« raznih tatvin večkrat kaznovan. 2e 
leta 1923 je ukradel iz stanovanja Franca Biz-
jaka v P od1 vinu obleke in perila v vrednosti nad 
2000 Din. Proti njemu uvedena preiskava ni mo-
glo dognatii njegove krivde, tako da je taikrae ute-
kel zasluženi kazni. Meseca junija t. 1. pa je 
Avgust Svetko v neki gostilni v Dobriču okra-
denemu Francu Bizjaku med štirimi očmi sam 
priznal, da je predmetno tatvino izvršil on, da 
pa za to nd bil nič kaznovan, ker je vse utajil. 
Pred tem dogodkom je bil Avgust Svetko, ki je 
znan delororžneš in na jako slabem glasu, zaiprt 
rada tatvine v mariborski kaznilnici, odkoder 
je pri de Ju pobegni! in se podal domov v Sa-
vinjsko doiMmo. Pričel se je nato znova1 baviti 
z vlomii in tatvinama v kmečke hiše, tako da i« 
bi strah vse okolice. 

Taitvine je izvršil v času, ko so bili prebrvafci 
zaposleni na .polju. Kradel je obleko, jestvme, 
dana.r, sploh vse, kar mu je priSlo pod roke. 
Viomiiil je v svoji rojstni vas<i v Podvinn pri po-
sestniku Kairoiu Pšeniču, UršuM Parfamt in Rozi 
Knafelc ter izvršil! tudi v sosednjih vaseh večje 
in mairrše taitvane. Orožniki so ga zasadili v 
prazni h/iSi Rô-e Knafelc v Podvinu dne 8. ju-
nija t. 1. Sta.I je v sobi ob stenii ki držal z obe-
ma rokama za sekiro. Ko ga je orožnišfci nared-
nik Franc Sifrer pozval, naj odloži sekiro, je 
obdolženec zavpiii: »Beži. sicer te ubiijem!« Na-
to je zamahnil! s sekiro proti orožniku, ki pa ga 
je prehitel! ter zabodel z bajonetom v trebuh, 
da se je nezavesten zgrudi? na tla. Netpridiprav 
večino tatvin priiznaiva. Okrožno sodišče v Ce-
lju je obsodilo Sve-tflca na dve teta* težke ječe ter 
izre/k'!o dopustnost oddaje po prestami kazni v 
pristfmo delavnico. 

Žena, voditeljica stranke 
Na zadnji seji Izvršilnega odbora angleške de-
lavske stranke v Birminghamu so izvolili Mor-
rissona (v krogu) za strankinega predsednika do 
prihodnjega letnega zbora, a gdč. Lawrenceovo, 
ki lungira tudi kot poslanka te stranke, za nje-

govo namestnico. 

Stoletnica belgijske neodvis-
nosti 

Ob priliki stoletnice belgijske neod-
visnosti otvorijo 1. 1930. v Antwerpenu 
in Liittichu dve veliki mednarodni raz-
stavi. ki jim bo I. 1935. sledila še tretja 
svetovna razstava v Bruslju. Te raz-
stave pripravljajo že sedaj in je belgij-
ska vlada povabila vse države, naj se 
jih soudeležijo. 

najboljše, najtrajnejše zato 
oafceneiše 

Karlo Kocjančič: 

• Kirurg Edvard 
«In v dušo ne veruješ, a strahu, pra-

viš, nisi nikoli poznal?» sem ga never-
no prekinil. 

To je bilo po spiritistični seji, ko sva 
sedela v kavarni. Edvard se je ironič-
no nasmehnil: 

«Cemu mi bo to? Vidiš, ko si ti pre-
našal svoje bohemske žalosti in kopr-
nel, da se ti odprejo kot sedanje meta-
psihično norenje, sem jaz študiral, go-
lobček moj. študiral, raziskoval, seciral, 
prebiral, zavračal in znova študiral, kaj 
vem kod. In vse sem našel, moj ljubi, 
toda duše nisem našel. Prebral sem za 
deset knjižnic knjig, znanstvenih, mo-
droslovnih in literarnih, toda v nobeni 
nisem naletel na pozitiven odgovor kaj 
je duša. kaj je Bog in posmrtnost. Vse 
je samo fiziologija — to sem našel Či-
sto navadna fiziologija, kakršno si lah-
ko kupiš za ceno pol litra neizpite črni-
ne. Živec, kri. kost, žila. mišica, hru-
stanec, fizika in kemija, spočetje, sifili-
da in rahitis. rojstvo in smrt, gnitje in 
novo nastajanje: to ie, dragi moj. vse 

življenje, to je ves smisel, afekt in du-
ša . . . Prepričal sem se, da ni vredno 
idi ta smisel prebrati še za deset knjiž-
nic človeške grafoman.je. Potem sem 
postal mrtvaško miren, naučil sem se, 
da jemljem življenje tako. kakršno je; 
da upoštevam v njem. kar je zanimi-
vega in nam nudi nekai živčnega raz-
draženja; da odrivam sto klafter od 
sebe, kar je nizkotnega, plehkega, zlob-
nega. utopističnega in proti dobremu 
okusu. Evo, kakšen sem jaz. To je men-
da v moji naravi. 

Hočeš, da ti povem zgodbo iz svojih 
mlajših let? 

Takrat sem se pripravljal na zadnje 
izpite in na doktorat. Cele dneve, od 
zgodnjega jutra do pozne noči sem pre-
čepel na univerzitetni kliniki in v labo-
ratorijih ter študiral. Mo-a bi me vi 
deti, kako sem de'a!! Včasi sem po-
zabil na vse okoli sebe in rezal rezal, 
z navdušenjem, s pobožno vnemo do 
opravila T: se smeiešv Le swi se! Jaz 
pa vem. kako je s to stvarjo in kako se 
nanjo privadiš. Tako kakor na razko-
savanje sočne melone. In teh melon ni-
koli ne zmanjka. Ljudje skrbijo s svojo 
bedasto prenapetostijo; da so naše secir-

ne dvorane vedno Dolne svežega, skorai 
še živega mesa. 

Nekega večera sem delal v svojem 
kabinetu — izposlovai sem si posebno 
sobo kjer me ni nihče motil Videl in 
slišal nisem ničesar okoli sebe, niti svo-
jih tovarišev ne, ki so v secirn, dvorani 
tik moje delavnice opravljali podobno 
delo kakor jaz. 

Hipoma me je ustavil popoln mrak. 
Električne svetilke so ugasnile. Vžiga-
lic nisem imel. Nekaj minut sem poča-
kal v temi, da luči zopet zasvetijo. 
Domneval sem. da je nastal kratki stik. 
Ko luči ni bilo in ko ni prišel na moje 
klice nihče, da mi prižge svetiljko na 
olin, sem se počasi pritipal do vrat v 
dvorano. Odprem jih — strela božja, 
tudi tam tema, tema... In nikogar v 
dvorani! Ob medli svetlobi ki je ori-
hajala skozi okna sem tu pa tam az-
•očil rahel odsvit na orostoru kje- je 
morala biti secirna miza. Meso ie od-
sevalo v temi mee'ene pramene od zu-
naj. bledo meso ČVrveških trupel .. 
Zaklel sem. Tovariši so bili opravili 
svoje delo in odšli. Name so bili poza-
bili ali pa so si dovolili nedostojno 
šala 

Skočil sem k oknu. Komai da sem 
ujel v daljavi, v svitu oddaljene sveti :j-
ke obris laboratorijskega s uge. že pre-
daleč od mene. da bi slišal moj glas. 
Mož je menil, da ni n.kogar več notri, 
in je pred odhodom utrnil vse luči s 
prekinjeva.cem v svoji sobici spodaj. 
Za nameček je zaprl vsa vrata za seboj, 
v dvorani, v veži. v vrtu pred labora-
torijem. Bil sem sam. čisto sam v ob-
širnem poslopju. In sveži kadavri na 
mizi... Prvi hip me je obšla nora mi-
sel ...» 

«Ah, strah te je bilo?» sem se ogla-
sil. 

Edvard je prezirljivo namrdnil ustnice. 
«To so pač fantastične domneve sen-

timentalno navdahn enih poetov. Mene 
pa strah! Samo skozi okno sem hotel 
skočiti ker nisem mogel skozi vrata 
Za tisti večer sem se bil domenil ? dra-
žestnim plavolasim detetom da se do-
biva na skupno večerjo in tako dalje. 
Tega mi je postalo žal. Nikar ne misli, 
da nisem znal biti tudi jaz v mlajših 
letih m'ad. Morda znam to še sedaj — 
no, to je postransko. Skozi okno ni-
sem skočil. Premislil sem, da bi s sko-
kom iz prvega nadstropja na kamenito 

hodišče pomnožil samo število onih. ki 
so ležali tako pokojno na secirni mizi. 

Nekaj časa sem čakal pri oknu. da 
bi prišel kdo mimo in bi ga pok ical. 
Prazna upanja. Laboratorij je stal zu-
naj mesta na samotnem kraju in ob tej 
Dozni uri ni bilo niikogar več mimo. Saj 
veš, kako je, kadar človek ponoči ča-
ka na takšno reč. Morda zato. ker mis.iš 
na toplo posteljo, postajaš truden in za-
span kakor nikoli: oči se ti same zapi-
rajo. Prej bi vzdržal celo noč kroKar:a 
v šumni družbi nego ur0 samotrega 
pričakovanja. Odločiti sem se moral 
hote ali nehote, da prespim tam.. » 

«V tisti družbi? Prijetna noč!» 
«Da. zares prijetna. Če hočeš prav 

vedeti, ti povem, da se spominjam ma-
lo katere, ki bi bila tako pokojna k-ikor 
tista. Kolikor sem mogel v temi nabrati 
raznih halj, brisač in podobnega, sem 
znesel na secirno mizo. da mi bc mečje 
ležati. Za zglavje sem si utipa! t»olno 
truolo. žensko truplo s krepkimi prsi. 
Nobena ženska mi ni da'a v nobeni moji 
noči tako voljnega počivališča v svo-
jem naročju kakor tista ...» 

«Sadist!» sem zavpil. «Mučiš Človeka 
s svojimi mrzlimi opisovanji kakor nih-
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Nisem se več mena za moža, ki se nama je približal. Pretema je 
bilo, da bi bil nuogel spoznati njegov obraz, in zdelo se mi je, da 
tudi on ni mogel razločiti mojega. Toda ko sva se srečala, me je 
ostro pogledal in se nato jadrno vrnil k svojemu avtomobilu, ne da 
bi rekel besedico. 

»Videti je eden izmed njihovih,c sem šepnil Larryju. »Brž na 
voz!« sem mu velel. 

Sedel sem spredaj k vodilu, LaTry pa zadaj. A komaj se je najim 
voz premakmnl, že je nekaj prižvižgalo mimo Larryja in mene ter 
razbilo del steklenega vetrobrana. 

»Sklonite se, Larry!« sem viknil ter povišal brzino. Nato sem 
se ozrl. 

V polmraku sem videl, da ie sedelo v velikem vozu, ki se 
je baš tedaj obračal, več ljudi — njihovega števila nisem mogel 
ugotoviti A že naana je prižvižgala mimo glav druga svinčenka; 
strela tudi to pot ni bilo slišati. 

»Spet imajo pištole na stisnjeni zrak«, sem zaklical Larryju. 
»Če si hočeva rešiti življenje, glejva, da uvideva.« 

Parkova avenija je bila na srečo prazna, ko sva prispela do 
nje, in brez ovire sva odbrzela proti Peti aveniji. Larry je opa-
zoval nasprotnike. 

»Zdaj so pri Parkovi aveniji, gospod,« je zavpil »Cesta ni 
svobodna, saj ne morejo dalje. — Ne gospod, prišli so skozi, kakor 
vrag se pode za nama!« je dodal. 

Uverjen sem b3, da jim okleva s svojim malim a močnim vo-
zom; ob danih okornostih tudi noben drugi voz ni mogel hitreje 
voziti po mestu. 

Larryja je obšla dobra misel 
»Gospod, njihov voz je velik in dosti predolg. Vogali jim bodo 

delali težave,« je zavpiL 
Ko sva dospela v Madisonovo avenijo, je bil veliki avto kakih 

sto metrov za nama; iznenada sem zavil okoli vogala na desno. 
Avto, ki naju je gonil, je moral po Larryjevem pravilnem računu 
počasneje obiti vogal, tako da sem spet ušel nekaj naprej. 

Zapeljal sem bil okoli štirjaka hiš nedaleč od Parkove avenije, 
lk<j se je drugi avto šele pojavil na vogalu Madisomove avenije. 
Videti je bilo, da se mi bo s to ukano posrečilo uiti. 

Toda sreča nama ni dolgo ostala zvesta, zakaj pri Parkovi 
aveniji sem našel pred seboj tri vozove, ki so me zadržali, in kma-
lu je bil preganjalec spet za petami. 

Pri naslednjem ovinku je viknil Larry: »Trije so v vozu, gospod 
— to je bržkone trjihovaa srečna številka«. Vsekako je bil Larry 
človek, ki se mu je dobra volja malokdaj izneverila. 

Prišla sva v manj obljudene kraje. Zavijal sem okoli vseh mo-
gočih vogalov, toda preganjalci so naju vedno iznova do šli. 

»Zdaj mi je pa dovolj, gospod«, je rekel Larry. »Le dajte jim, 
naj se približajo. Pokvariti jim hočem zabavo, kakor gotovo sem 
Larry!« 

Njegov glas je bil tako uverjen, da sem se sklenil zanesti nanj. 
Zavil sem v široko Boweryjevo avenijo, ki je ležala odprta pred 
nama. Sovražni avto naju je spet dohajal. 

»Boljšega kraja si ne bi mogla želeti, gospod,« je srdito rekel 
Larry. »Sklonite se in dajte, da pridejo bliže; izkušali se bodo 

približati z boka in prav tega čakam.« Tako govoreč je potegnil iz-
pod suknjiča težko dleto. 

Cesta je bila zapuščena. Ko je avto najinihi nasprotnikov pri-
brzel za nama, je Larry mahoma vstal, okrenil se nekoliko in z vso 
močjo zalučil dleto proti njemu. Steklo je zažvenketalo, strašen krik 
je jeknil v nočni zrak in za njim se je začul najgroznejši tresk, ki 
sem ga slišal v svojem življenju. 

Ko sem se ozrl, sem videl, da je moralo dleto prebiti vetrobran 
ln zleteti šoferju v obraz: voz je dre vil brez vodnika dalje, zadel 
ob steber električne železnice in se prekopicnil Okrvavljeno telo 
je ohlapno viselo iz razbitine — bržkone je bil to šofer. 

Že so hiteli ljudfie z vseh strani proti nama, privabljeni po ne-
sreči Redarji so žvižgali in podvizati sva se morala, da izgineva 
z pozorišča. 

»Ti se bodo drugič premislili moriti poštene ljudi!« je dejal Lairy; 
vendar pa mu je zvenelo v glasu nekakšno obžalovanje, da se je 
smrt tako iznenada pojavila ob najini strani 

Zavila sva v stransko ulico in se čez nekaj minut počasi in molče 
pripeljala k moji hiši 

Velel sem Larryju, naj spravi voz, in hitel v stanovanje. V svoje 
začudenje sem videl,, da je šele pol enajstih. Bilo mi je, kakor da 
je minil teden dni, odkar sem bil z doma. 

Preden sem poklical Moorea, da mu sporočim, kaj se je zgodilo, 
sem sedel v družinski sobi za mizo, da se nekoliko oddahnem. 
Nekaj pisem, ki so bila dospela zame, je bil Larry tako položil, da 
sem jih moral takoj najti. Pogled na eno izmed njih je dal mojim 
mislim mahoma drugo smer. Čeprav še nikoli nisem bil videl Natali-
jine pisave, sem vendar takoj zaslutil, da more biti ta bledovišndevi 
ovoi s poševno, lično, malone otroško pisavo samo od nje. 

Mehko drči pristno Gillette-
rezilo preko brade 

Kadar bridkoostro pristno Gillette-
rezilo mehko in rahlo drči skozi 

oblake pen preko kože, niti najmanj 
ne čutite, da Vam v tem treaotku 

posnema brado. Ko se prvič brijete 
2 Gillette-rezilom, imate prijeten ob-

čutek olajšanja. Skoro bi dejali, 
da Vas je gdo pogladil po obrazu. 

Po britju pa se Vam zdi da je 
koža gladka kot koža kakega dečka. 

Vttko pristne Gfflette rezilo {na 
•Usnjeno tele VASČ̂ TIO znamko 

M ACE IN U. S. A. 
De Ltixe zavitke (30 rezil), celotne zavitke (10 rezil), nm 

4jol zavitke (5rezU), dobite v vseh zadevnih prodajalnah. 
KNOWN THE WCRU> oven 
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Naši onstran granic 
Odhod dveh konfinirancev 

Trst, 8. oktobra. 
Izmed trojice konfiniranih Slovencev sta 

prva dva v nedeljo 7 t m. zapustila Trst: 
zobozdravnik dr. Dorče Sardoč in odvet« 
niški kandidat dr Josip Dekleva. Zapustila 
sta domače kraje v spremstvu štirih kara* 
binerjev, uklenjena kakor navadna zlo« 
činca. 

Dr. Sardoč pojde na otok Lipari, ki se 
nahaja v Tirenskem morju severno od Si« 
cilije, dr. Dekleva pa je bil konfiniran na 
otok Ponzo, del skupine Pontinskih oto« 
kov, ki se nahajajo zapadno od Napolja. 
Tja bo prišel za njim tudi visokošolec Ro* 
man Pahor, ki ni šel skupno s svojima so« 
rojakoma in sotrpinoma v prognanstvo, ker 
mora počakati še na izid procesa, ki se bo 
vršil v torek v Kopru; obenem z nekateri« 
mi drugimi slovenskimi mladeniči je ob« 
dolžen, da se je udeležil neke protiitalijan« 
6ke manifestacije. Če bo obsojen, bo moral 
odsedeti kazen, nakar ga bodo odgnali v 
konfinacijo; če bo oproščen, ga čaka ista 
nsoda. 

Dr. Sardoč, dr Dekleva in Pahor so pro* 

če drugi. Menda je ni stvari, ki bi ti 
bila sveta. Niti smrt ne ...» 

«Da, prav tako,» je odgovoril s stro-
gim glasom. »Svetost ie zame oojein, 
ki straši po slovarjih metapsihoze, ker 
je vse hlinjeno ali prenapeto. Zame 
eksistira le narava, in vse. kar je v 
njej, jemljem brez predsodkov, kakršno 
je. Ali pa grem mimo. In jaz ne vidim 
nič napačnega v tem. če je nekoč po 
naključju neka mrtva ženska ponudila 
svoje prsi za odpočitek trudni glavi in 
če ji je bila ta glava za dobroto hva-
ležna — kar ji je v ostalem še danes. 
Kai bi storil na orimer ti?» 

«Hva'i lepa!» sem se ubranil. «Imam 
ra.Ki živo telo za zglavje in miado m 
vitko.® 

»Takšno ki te ob njem ni strah, kaj 
ne?» se ie rogal Edvard. «In takšno ki 
te ob niem ne nanadeio sugesti.iski po-
padki in orm<štra"p bahicinâ Tie?® 

Ali ste se že naročili 
na »Ponedeljek"? 

sili, da bi bili skupaj konfinirani v isti 
kraj. Oblasti pa jim aiti glede tega niso 
hotele ustreči. 

Prva dva konfiniranca sta biia odpeljan 
na na jug v navadnem brzovlaku, skrbno 
zastražena v posebnem zaprtem kupeju. 
Deležna sta bila te «milosti», ker sta sama 
plačala vse potne stroške zase in za svoje 
štiri oborožene spremljevalce Če bi tega 
ne bila storila bi bila zapustila Trst z na« 
vadnim transportom konfinirancev; v jet« 
niškem vagonu b: bila potovala do Benetk, 
kjer bi morala zopet za nekaj dni v ječo. 
da bi čakala na nadaljnji pritok konfini« 
rancev. In tako bi se k rižev pot proti ju» 
gu nadaljeval od mesta do mesta kakšna 
dva meseca, preden bi prispela na cilj. 

Presedela sta 64 dn' v vlažnih in temnih 
celicah »Jezuitskih zaporov« in to se jima 
močno pozna, bleda sta in upadlih lic. Za« 
dela ju je slepa jeza šefa tržaške policije 
kakor bi bila lahko zadela kakšnega dru= 
gega nedolžnega človeka Ta jeza ju je 
materijalno strla in fizično oslabela, a du« 
ha jima Di mogla ukloniti 

Od dr Sardoca in dr Dekleva se je na 
postaji poslovilo, poleg sorodnikov, lepo 
število tržaških slovenskih deklet, ki so 
jima prinesle nageljčkov in rožmarina za 
na pot. 

Ko je vlak odbrzel. so solze zalile oči 
navzočnih. Spomin na odhod obeh narod* 
nih mučenikov pa se je močno zaril v na« 
ša srca. 

p— Vrnilo se je nekaj izseljencev iz 
Boljunca in Dekanov. Šli so v Argentino 
polni upov, da dobijo tam primeren za« 
služek, toda tavali so tam okoli več ted« 
nov, pa brez uspeha Do dela niso mogli 
priti. Domači so jim poslali denar za po* 
vratek in sedaj so se nesrečneži vrnili v 
svoje ljube kraje. Marsikdo, ki se je od« 
pravljal na pot, je raje ostal doma, ko je 
čul resnico o razmerah v Argentini 

p— Ogromen požar v Prestranku. V 
noči na nedeljo je izbruhnil v domenskih 
zgradbah za konjerejo v Prestranku požar 
ki se ie hitro razvil in povzročil velikansko 
Škodo. Okoli ene ponoči je začutil čuvaj 
Spohar, kako -JO konji nemirni. Ko je vstal, 
je zagledal ogenj Prihiteli *> na pomoč 
domačini, miiičarji in gasilci iz Slavine, iz 
Postojne so prišli kasneje gasilci in vojski, 
pomoč je prišla tudi iz Šempetra Pa je bil 
zaman ves trud Požar je uničil skoro vse 
Škoda presega 350.000 lir. Kako je nastal 
požar, ne ve nihče. Hitro pa so začeli go* 

' variti o fiožigu, da M i« kdo priklatil ia 

ponoči zažgal. Orožniki na svojem po* 
nočnem pregledovanju cest ni9o opazili nič 
sumljivega Na senikih je bilo 3500 levin« 
talov sena. Zgorele zgradbe imajo obseg 
3500 kvadratnih metrov. Oblast sumi po* 
žiga nekaj nameščencev in drugih oseb. 

p— Za aeronavtične zgradbe v Primor« 
ju je določil ministrski svet velike vsote, 
m sicer za goriško pokrajino 7,545.000. za 
istrsko 5.828.000 in za tržaško 2,935.000. 
Zgradijo hiše, polja, hangarje itd. 

p— Deset mihjonov za javna dela na 
Goriškem je določil ministrski svet Izvr* 
šiti se imajo raznovrstna dela po celi de« 
želi, popravijo se ceste, zgradijo nove, re* 
gulirajo se reke, ob meji dobijo orožniki 
nove vojašnice itd. V zadnjem času je bi* 
la obljubljena iz Rima vsem obmejnim po* 
krajinam velika pomoč in fašisti govore, 
da bo pozimi toliko dela, da ne bo nihče 
stradal... 

p— Čipkarstvo v Idriji propada. V prvih 
povojnih letih je cvetelo, sedaj se pa pri 
mnogih vzorcih zasluži na dan kom« i par 
lir. čipkarstvo so obili laški spekulantje 
in režim je tak, da uniči vse, kar bi moglo 
količkaj koristiti slovenskemu življu. De* 
kleta silijo v mesta, mladi fantje se poti* 
kajo okoli, ker ne dobijo dela, vdove in 
upokojenci umirajo gladu, strašno je dan« 
danes v Idriji! 

p— S Proseka v Barkovlje je premeščen 
prosluli laški učitelj Polonio. Ljudstva se 
drži prepričanje, da ima on na vesti oba po-
žara v prostorih »Leginega« zavoda. Pra-
vijo, da je hotel prikriti svoje denarne ma-
nipulacije. Zastopnika zavarovalnice, ki je 
osumil požiga učitelja Poloma. so hoteli 
aretirati. V Barkovljah razsaja Polonio in 
goni otroke v »balilo« s surovimi grož-
njami. S ts ' ' • " 

p— V Argentini')€ sedaj že 14.000 Slo« 
vencev. Poročila trdijo, da jih je izmed 
vseh teh komaj 500, kateri so v dobrem 
položaju. Največ je takih, da si zaslužijo 
toliko, da krijejo s težavo dnevne stroške, 
mnogi delajo od danes do jutri. Pisma iz« 
seljencev odsvetujejo odhod od doma, ven* 
dar pa je naval na Argentino vedno večji, 
ker vstvarjajo fašisti v Julijski Krajini 
«a!logenom» vedno bolj neznosno življe* 
nje. 

p— Kako se vršijo dražbe. V kanalskih 
hribih je bila nedavno dražba pri nekem 
kmetu. Prodali so mu 60 kvintalov sena za 
300 lir. Seno pa je sedaj po 35 lir kvintal! 
Vredno je bilo torej 2100 lir. Dražbe se ne 
razglašajo po predpisih in se ne vršijo ob 
takem času, da bi se jih mogli kmetje ude« 
ležiti in da bi dražilci prišli do besede. 
Kakor v kanalskih hribih tako je tudi dru> 
god. Z dražbami se okoriščajo drugi ljudje, 
ki vedo za nje pravočasno in jih ne zamu« 
de, zlasti ako se obeta lep skupiček za ma* 
lo denarja! Dražbe po sedanjem načinu 

prispevajo znatno k upropaščenju sloven« 
skega kmeta Fašizem ne opusti nobene 
prilike za uničevanje našega gospodarstva 
v laško korist. 

p— Fašisti bodo pomagali pri pobiranju 
davkov. Generalni fašistični tajnik Turati 
je razposlal na pokrajinske zveze okrožnico 
z ukazom, da morajo fašistične organizacije 
pomagati finančnemu ministru pri pobiranju 
davkov. Znano je, da vlada v starih laških 
provincah pri pobiranju davkov velika ob-
zirnost, auano je pa tudi, da se pobirajo dav-
ki v Julijski Krajini skrajno brezobzirno. 
Regnikoli, ki pridejo v Primorje, se čudijo 
strogosti pri pobiranju davkov. Kaj bo šele 
sedaj, če se pomešajo med iztirjevalce še 
fašisti? In koliko lir se bo prijelo črno-
srajčnikov? 

p— Nad škofov a odredba za verouk. «Fo* 
lium Ecclesiasticum» za oktober objavlja 
naslednje nadš-<ofovsko odredbo: Doznali 
smo, da je bilo od šolskega oblastva mno-
gim duhovnikom zabranjeno poučevanje 
verouka na ljudskih šolah, dokler ne bodo 
najvišja šolska oblastva izdala tozadevno 
nadaljnjih odredb. Ker je na ta način ka* 
tehetska služba na omenjenih šolah za ne* 
določen čas ukinjena, odrejamo, da se 
dečki in deklice prehodno poučujejo vero* 
uk v cerkvah.* 

p— Učiteljem Izpreminjajo priimke ta* 
kole: Zupan Zuppa, Pinter Pitteri, Lolič 
Lollis, Cerovac Cerani, Mohorčič Marti* 
nellc, Lenardič Lenardi. Šolski skrbnik za« 
hteva, da se morajr učitelji z costrogot« 
skimi» priimki nemudoma javiti pri pokli* 
cani oblasti, da jim spravi priimke v ita* 
lijansko obliko. 

kr— Junaški boj za naravne pravice je 
imenovalo društvo nemške katoliške du* 
hovščine na Češkem prizadevanje nem® 
ških duhovnikov v Italiji za uporabo ma« 
terinskega jezika pri verouku za nemške 

otroke in sploh v vsem duševnem pastir* 
stvu. <rV vseh časih in za vse narode je 
katoliška cerkev tirjala in branila to na* 
ravno pravico.» Na Koroškem pa nemška 
duhovščina zlasti v Grabštajnu, Vetrinju, 
v Mariji na Žili, Grebinju, Rudi, Timeni* 
ci. Št Lipšu tepta to naravno pravico ljud* 
stva. Kako resolucijo bi napravila za njo 
nemška duhovščina na Češkem? Celovški 
škof naj čuje sodbo nemških duhovnikov 
o materinskem jeziku in njegovi naravni 
pravici in ravna naj se po njej! 

kr— S Koroškega. V deželnem zboru so 
debatirali o kmetijskem šolstvu. Eno šolo 
so morali zapreti, ker je bilo premalo go* 
jencev. Kmetijska šola pri Velikovcu se 
razširi na dva letnika, celovška na tri, za 
spodnjo Koroško se ustanovi tretja Kme« 
tijska šola. Dr. Zeinitzer je kritiziral kme« 
tijsko šolstvo in menil da potrebuje te* 
meljite notranje preureditve. Mesto treh 
šol bi zadoščala ena v Celovcu, ki bi pa 
morala biti res dobra. Šumi hoče kar največ 
kmetijskih šol. Gagi pravi, da so kmetijske 
šole landbundovska vzgajališča, zato pa se 
branijo ene šole v Celovcu. Slovenski po« 
slanec Stare je izvajal k poročilu o po« 
večanju kmetijske šole pri Hoprijanu, da si 
Slovenci pridržujejo svoje stališče glede 
kmetijskega šolstva na svojem ozemlju z 
ozirom na vprašanje avtonomije. Z učnim 
postopanjem in z duhom, ki vlada sedaj po 
teh šolah, Slovenci ne morejo soglašati. Tu* 
di jezikovne težkoče so omenjali govor« 
niki k predlogu o šoli pri Hoprijanu. Tako 
je, da naj bodo za Nemce nemške kmetij« 
ske šole, za Slovence pa slovenske! — 
«Miinchener Post» je poročala, da so zbo* 
rovali v Celovcu zastopniki bavarskih na* 
cijonalistov in monarhistov skupno z 
Heimwehrom. Bavarci mislijo, da bi bilo 
najbolje, ako bi se Koroška združila z Ba* 
varsko pod žezlom bavarskih kraljev! 

'roizvo te S. h. 

(ODI KRH. K I 
*aimi$t> V 

Kontoristnjo 12' M 

za večjo tovarno mila v Vojvodini 
I Š Č E M 

POGOJI: Samostojna slovenska korespondentka perfektnr 
znanje nemščine ln nemške stenografije, tako da zna brez-

hibno prestavljati nemški diktat v slovenščino. 

Ponudbe z zahtevki do 15 t m. na Doštni vredal 
Utibllana 1247 

Zahvala. 
Vsem, ki so kakorkoli sočustvovali z na^l ob smrti naš« 

lubljt ne sopoge, matere stare matere, sestre in iašče, gos >e 

Hedtvigs Ho ifgmannove 
roj. Golf 

Euklonili cvetja m vencev ter vsem nriiatel em ln znancen 
očah in L'i<bl ani, ki so io v ako čast.i m š'eviiu s.iremi' 

na nj ni posledn i oti. izie<fm> na oplejš" zahv lo. 
V aoUnost s štejemo za >va. t> se cč duhovščini, kako 

t di polarni b amb v Ločah, za čas no spr mstvo. 
Posebna h^ala pa budi izrečena g. dr P?vlu Lautnerju,. 

za po itvo aino zdravniško pomoč, s ka ero ji je lajšal trplje-
nje v jen* dolg< in mučni bolezni. 

Loče-Ljubljana, dne 12. oktobra 192 \ 

Ža u oči ostali. 

Kadar se i m no delo 
Duševno delo zahteva mnogo večji potrošek energije 

nego delo mišic v dvakrat tako dolgem času. 

Radi tega varujte svojo intelektualno silo z mnogo 
večjo oažnjc kakor svojo fizično moč. zlasti tedaj ko ste 
preobloženi z intenzivnim duševnim delom. Vedite, da ie po-
trebna zdrava, redilna hrana, ki vnosi v telo vse one hranilne 
elemente, ki so potrebni za ohranitev zdravja, a ki jo more 
telo izkoristiti, da bomo v stanu obdržati ravnotežje naših 
duševnih in telesnih sil. 

OVOMALT 

predstavlja najboljše sredstvo, da nadomestimo dnevno Izgubo 
organskih sil. 

Dobiva se povsod! —. 

-— Izrezite tn pošljite nam: 

BON broj 105 

Dr. A. VVANDER d. d. Zagreb 
Prosim Vas. pošljite mi franko brezplačen vzorei 

OVOMAl TINEc. 

Ime in priimek: 
Poklic: 
Stanovanje: 

Kraj: 

azile na oblek 
«i m »oliko ralik. 
.hko prihranite te h 
»»t. iii-titi ta o»r»»i 
. fcrtmlto« oralnir« 

4NTON BOC 
Lin hi lana 

^elenburip>va al 4 

dvorišfie. 

kjoj it HSi aaJUK 
u oajboli ioltdn* i" 
•fh. 

M M M M M M M 

ORIGINALNO 

^ugobanat^pcitent^ brafno^ 
/ f s * PROIZVADJA JEDIN0 ^ 

3ie<Jir\jeiu p arom. fmi </. d. J J jo leo 
ČCIVAITE.SE SLIČN01MENIH., PATVORINA. 



Kreditni zavod za trgovino in industrijo 
- LIUBLJANA, Prešernova ulica 50 (v lastnem poslopju). -

Obrestovanja vlog, nakup ln prodaja 
vsakovrstnih vrednostnih raolriev de-
vl2 In valut, borzna naročila, oredujml 
n krediti vsake vrste, eskomot In In-
kaso menic ter nakazila v tu- in Ino-

remstvo safe «?t« Itd Itd. 
Brzojavk«; Kredit LJnMJana - Telefon 

«t 2040 24K7 ?R4fi »nt-rnrhan 270fi 2Rm 

p o t n i k i 

Več provizij, potni-
kov in krajevnih za-

stopnikov 
sprejmemo za zelo ugodno 
obročno prodajo spkšno 
p o t r e b n i h prometnih in 
športnih predmetov. Visok 
zaslužek zagotovljen seri. 
joznim in agilnim go-'pc-
dom, kj naj pošljejo evoje 
ponudbe pod »Povpfanje 
konsuma« n3 oglasni <vt-
d«lek «Jutra». 34755 

Kroj. pomočnika 
dobro izurjenega za usta-
nata dela (sukniče) ter 

3 pomočnike 
samo za velika fina dela 
sprejme Skerbič, Trbovlje. 

34858 

Pošteno dekle 
pridno in zanesljivo, ki je 
vešče samostojnega gospo-
dinjstva in kuhanja za za-
konca-uradnika brez otrok 
— iščem. Želeti je mlajšo 
moč brez otrok ter v prvi 
vrsti dobro kuharico. Ogla-
siti se aa naslov: A. Velič-
kovič, Karlovac, Banja 

84864 

10 pletiljk 
tiurjenih. »prejme takoj ta 
stalno Ciril Vajt. Kranj 

83818 

Učenca 
eprejme ugledna ljubljan-
ska modna trgovina. Biti 
mora zdrav in imeti pred-
pisalo šolsko izobrazbo ter 
iz solidne rodbine. Starši 
naj pošljejo ponudbe pod 
«I>obro mesto« na oglasi 
oddelek «Jutra*. 34788 

10 čevljarskih 
pomočnikov 

za zbita ek.-portna dela 
sprejme takoj Ivan Preše-
ren, tovarna čevljev. Kranj 

34722 

4 čevljar, pomočnike 
za močne delavske čevlje 
sprejme Rade U z e 1 a r. 
Plaški, Lika. 84676 

Brivskega 
pomočnika 

dobrega delavca sprejme 
takoj Dragan Lieac, Hrast-
nik. 34805 

Trg. pomočnika 
galanterijske stroke sprej-
mem. Le agilni in z lepim 
nastopom, živahni ter spret-
ni prodajalci naj pošljejo 
ponudbe a sliko ped šifro 
»Prvovrsten* na podružnico 
»Jutra« v Mariboru. 34793 

Služkinjo 
za pospravljanje in kuha-
nje sprejme Turk, Gospo-
ska ulica 3/n. 34807 

Pošteno dekle 
za vsa domača dela, išče 
uradniška družina 3 oseb 
na Štajerskem. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Pošteno dekle«. 34802 

Železostrugarja in 
stroj, ključavničarja 
dobro izvežbana siprejme v 
dobro stalno službo strojna 
tovarna. Ponudbe z naved-
bo plače na oglasni cdde-
lek cjutra« pod šifro »Stal-
no 1928». 34798 

Trg. pomočnik 
prva moč, manufakturist, 
dobi službo. Ponudbe na 
tvrdko Fr. Prijatelj, Tr-
žišče. 34799 

Kroj. pomočnika 
za fino delo sprejme Fra-
njo Premic, Aleksandrova 
cesta 1. 34S38 

Mlad zobotehnik 
ali že izučen praktikant 
se takoj sprejme. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Mlad zobotehnik«. 

34825 

Služkinjo 
od 35—50 let, vajeno sa-
mostojne kuhe, čedno in 
pošteno, takoj sprejmem. 
Najraje samostojno vdo-
vo, kateri je na razpolago 
soba. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Poštenost 818«. 34818 

Čevljar, pomočnike 
sposobne delavce za težke 
mastne čevlje išče za ta-
koj Josip Salkaj, Slavon-
ska Požega. 34840 

Kroj. pomočnika 
» p r e j m e takoj Stembal, 
Florijanska ulica štev. 24 

34849 

Učenca 
pridnega jn poštenega, e 
primerno šolsko izobrazbo, 
ki ima veselje za trgovi-
no z meš. blagom, sprej-
mem takoj. Ponudbe na 
naslov: Saša Kovač, Ljub-
ljana VII, Celovška c. 85. 

34566 

Kuharico 
pridno in vestno, ki se ne 
boji dela in dobro kuha, 
takoj sprejme M. J a k i 1, 
Krmelj na Dolenjskem. 

34338 

Trg. pomočnika 
verziranega v manufaktur-
ni stroki, i š č e tukajšnja 
manufakturna trgovina. — 
Pogoj je dober nastop, po-
popolno poznanje stroke in 
prvovrstne reference. Na. 
slov pove oglasni oddelek 
«Jutra». 34843 

Zastopnike (ce) 
• vsej kraljevini »prejme 
za prodajo državnih papir-
jev na odplačila, združenih 
z zavarovanjem, proti fiks-
nj plači in proviziji trgov-
sko podjetje »Feniks«. Beo-
grad, Hilendarska St. 12/1 

215 

Dečke 
za r a z n a š a n j e zvez-
kov iščem za takoj proti 
stalni plači. Prednost ima-
jo taki, ki imajo kolo — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34785 

Mladenič 
ki mora prekiniti študij — 
išče kakršnekoli službe v 
Sloveniji, kjer bi lahko vo-
dil tudi gledališki oder. 
Ponudbe na ogla«, oddelek 
»Jutra« pod značko »God-
benik«. 34836 

Narvalo, uv u/» dopit+. 

Uc&6t,jt tnalih, oglasov, 

1+poAabu tubOgLcunoocL 

cuUk Jedra*' hublfGJha, 

Pr%Jtr+xnxi,^T<iL iL Zf<J2 

MaUvgUtsi 
V j t, pristojbin* vpoAjcu 

ti cbvfM. < tuzroctlzmr, 

ojlast, pnobčucr 

Likomu, rucujt, pafUs. Lm, 

JLalL oqhxsi,„ kis slu ijjo -» tn. tocijaL 
/z* tvcun+n*. ob&A*rloa~ ivaka, best-da. popa/* "Moj" 
mcuyJi zjv+rak Vito 5*«% Vriehjjbuia. za> flfrt) 

tšju£c*,t <LtrfH*4>%rQj\fQ. uu oglasi, trxpaurk*g<* ali 
r*kJxLmAMpa. uLCLca^evt uroka b*s*<tas Dut, is — /Ka/' 
MJijfi tJUJ-ti VU toVristojbuuv ta. ii/rt* Vi*, 

Dve kopalni peči 
za kurivo » premogom in 
2 kopalni banji naprodaj 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra». 34406 

Vinske sode 
dobro ohranjene, prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34861 

Več miz In pudelnov 
naprodaj. — Na ogled pri 
tvrdki H. Kenda. Ljublja-
na, Mestni trg 17 34170 

Metoda Berlitz 
Pouk francoščine, nemšči-
ne, angleščine, italijanšči-
ne itd po profesorjih do-
tičnih dežel Vsak profeeot 
poučuje edinole v »vojt 
materinščini Prijave samo 
na Kralja Petra trgu 8/1 

801 

Slugo 
iščemo za raznaSanje pa-
ketov in razna druga dela. 
Nastop takoj. Poizve se v 
oglasnem oddelka »Jutra«. 

34877 

Poslovodja 
lesne trgovine, z večletno 
prakso in šolsko isobra*-
bo, želi premeniti službo. 
Gre tudi izven Slovenije. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Pošten 6«. 

34706 

Služkinja 
za priprosta dela, išče eluž-
bo v meetu ali na deželi. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34816 

Dekle 
želj mesto sobarice ali kaj 
sličnega. Ponudbe na po-
družnico »Jutra« y Celju 
pod »Požtena«. 34803 

Gospodična 
poštena, in pridna želi služ-
bo blagajničarke ali stro-
jepiske. Ponudbe na oglas, 
cddelek »Jutra« pod šifro 
»Poštena 717«. 34796 

Kuharico 
samostojna, išče službo — 
najraje na orožniški stanici 
v Srbiji. Naslov y oglas, 
oddelku »Jutra«. 34833 

P-i&tUm 

Pisalni stroj 
dober in drug pie inventar 
kupim. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Inventar«. 34823 

Elegantno kolo 
»Peugeot« prodam. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

34792 

Ik&evi 

Kočije, vozove In 
konjske opreme 

prodam vsled a&bave »v 
tomobila Tozadevne infoi 
tnaclje » vtnskj trgovini 
Bolafflo Ljubljana. 8349? 

Mladenič 
vojaščine prost, želi dovr-
šiti svojo učno dobo v 
mešanj trgovini kje na de-
želi. Več po dogovoru. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34835 

Mesto hišnice 
i š č e krepka ženska s 14-
letnim sinom. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Hišnica«. 34821 

Pletilja 
išče delo na dom. Naslon 
v oglasnem oddelku Jutra. 

34845 

Zobozdravniška 
asistentlnja 

» Štiriletno prakso, l? če 
službo r Ljubljani. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Marljiva« 

34848 

Pletilja 
s triletno prakso, išče me-
sta, po možnosti « hrano 
in stanovanjem v hiši. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34846 

Gozdni In lovski 
čuvaj 

naš državljan, vojaščine 
prost, samski, z mnogolet-
no odlično prakso v prvo-
vrstnih gozdnih in lovskih 
revirjih, išče ugodne nove 
namestitve. — Ponndbe n« 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
šifro »Zanesljiv lovec«. 

34862 

V^ocUtm 

Puhasto perje 
razpošiljam po p o v z e t j u 
najmanj 5 kg po Din 88 kg 
— Izkoristite priliko, dokler 
traj» zaloga. L. Brozovič. 
Zagreb, Diea 82, kemISna 
čistilni e» perja. 183 

Pohištvv 

Omara, 2 postelji 
orehovo, za 700 Din na-
prodaj. — »Posredovalec«, 
Sv. Petra cesta 18. 34832 

Lončeno peč 
skoraj novo, prodam Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 34867 

OMočiUi 

Kožuhast plašč 
rujave barve, poceni na-
prodaj Naslov v ogl od. 
delku »Jutra«. 34779 

VridtJki 

12 hI cvička 
1. 1927, prvovrstnega pro-
dam po ugodni ceni, tudi 
v manjših množinah po 100 
litrov Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 34817 

Namizna jabolka 
za vagonsko naklado in 
jabolka za v zaboje kupi 
po najvišji ceni tvrdka 
SredenSek. Pobrežje pri Ma 
riboru. 84611 

Orehov 
zdravih nudi dokler traja 
zaloga v manjših in večjih 
količinah po n a j n i ž j i h 
dnevnih cenah Zahtevajte 
ponudbe od tvrdke Vilim 
Kohn 1 brat. Glina, telefon 
št. 5. Brzojavi »Kon«. 

84567 

KufxUn 

Biljard krogle 
lahke in pa težke keje ku-
pi »Velika kavarna« v Ko-
čevju. 34800 

Pečico (gašperčka) 
kupim. Ponuditi v gostilni 
Fatur, Večna pot štev. 7. 

34811 

Pisalne mize 
kupimo. Ponudbe por) šifro 
»Miza« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 34822 

KopiUrt 

Družabnico 
* nekaj kapitala sprejmem 
• že vpeljano trgovino. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
•Jutra«. 84639 

Hišo 
dvodružinsko, eno štirieob-
no in eno dvosobno stano-
vanje, elektrika, vodovod, 
lep vrt, blizu šišenskega 
kolodvora prodam za Din 
118.000. Ponudbe interesen-
tov pod šifro »Redka pri-
lika« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 34827 

Stanovanjsko hišo 
novo, t lepim vrtom za 
zelenjavo, v Litiji prodam 
za 56U00 Din. Majhno po-
sestvo v Jazbini, eno aro 
od Litija prodam za 10.000 
Din Makso Lajovic, trg., 
Litija. 84674 

Hišo 
s sadovnjakom, travnikom 
in njivo prodam za 65.000 
Din. Franc Babnik, Dvor-
St-anežiče pri Št Vidu nad 
Ljubljano. 34819 

Kupim hišo 
eno. ali dvodružinsko — 
najraje v Trnovem, Krako-
vem. Sp Šiški ali Vodma-
tu, v ceni do 250.000 Din 
Ponudbe na og'as. oddelek 
»Jutra« pod »Ljubljansko 
predmestje«. 34826 

Novo hišo 
pekarno in posestvo na 
Štajerskem radi selitve po-
ceni prodam Pekarna v tr. 
gu je brez konkurenre. 30 
let obstoječa in z lepim 
dnevnim prometom. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

34757 

Stanovanje 
2 sob in kabineta, s kuhi-
njo in pritiklinami, soupo-
rabo kopalnice in pralnice 
ter vrtom odda takoj na 
Brinju ob Dunajski cesti 
Pokojninski zavod za na-
meščence v Ljubljani. 

33780 

Stanovanje 
z 1 ali 2 sobama, elektr. 
razsvetljavo, sredi Ljub-
ljane i š č e m s 1. novem-
brom. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Mirno stanovanje«. 34767 

Stanovanje 
dvosobno i š č e za novem-
ber gospa z otroci. Plača 
5—600 Din mesečno. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
pod »November«. 34806 

Bukove hlode 
in gabrov les 

najmanj 2 leti star k n p. 
Jos. Otorepec, kovinostis-
karstvo Za Gradom št. 9 
(ob koncu Streliške ulice) 

84687 

Tri pritlične lokale 
za pisarne, v centru mesta 
takoj oddam v najem. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34407 

Pisarno 
obstoječo iz 4 sob, odnos-
no 2 pisarni, obstoječi iz 
po 2 sob, vsaka » poseb-
nim vhodom, v pritličju 
hiše v Dalmatinovi ulici 5 
oddam Povprašati v pisar-
ni dr. A Smoleta, odvet-
nika v Dalmatinovi ul 5 

84665 

Nov lokal 
z 2 izložbama, na promet-
nem kraju takoj oddam. 
Pripraven za trgovino aii 
vsako brt. Ponudbe na po-
družnico »Jutra« v Celju 
pod šifro »Promet«. 34804 

Za advokate! 
Oddajo se s 1. novembrom 
3 lepe sobe v visokem par-
terju, v neposredni bližini 
sodišča. Vprašati na Miklo-
šičevi cesti 16/111 med 2. 
in 8. uro popoldne. 338-5 

fUmevonju 

Stanovanje 
iščem pri samostojni dami 
(vdovi). Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Harmonija 814«. 34814 

Stanovanje 
sobe in kuhinje i š č e za-
konski par brez otrok. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34868 

Stanovanje 
3 sob in pritiklin, z veli-
kim vrtom, 15 minut od 
glavne pošte, zračno, v I. 
nadstropju, oddam tistemu, 
ki plača par let naprej. — 
Istotam naprodaj d o b r o 
ohranjena preprosta spalni-
ca. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 34813 

Stanovanje 
obstoječe iz 2 sob in kuhi-
nje (tudi z 1 sobo in ku-
hinjo) i š č e s 1. novem-
brom v bližini Kongresne-
ga trga boljša in mirna 
družina 3 oseb. Plača tudi 
z3 več let naprej. Dopise 
do 15. t. m. pod značko 
»Mirna družina treh čla-
nov« na oglasni oddelek 
»Jutra«. 34842 

Prazno sobo 
večjo (tudi dve), z elektr 
razsvetljavo in posebnim 
vhodcm iščem s 1 novem-
brom. Ponudbe na ogla-ni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Mirna soba«. 84768 

Opremljeno sobo 
elegantno in strogo separL 
rano, iščem v centru me-
sta. Pcnudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Stalni plačnik«. 84763 

Sobo z malo kuhinjo 
ali samo separirano sobo 
išče starejša uradnica. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Drad-
nica 35«. 34745 

Zračno sobo 
z elektr razsvetljavo od-
dam dvema boljšima go-
spodoma Naslov v oglas 
oddelku »Jutra«. 84704 

2 skupni sobi 
o d d a m 2 gospodoma ali 
gospodičnama. Naslov oove 
oglasni oddelek »Jutra« 

34791 

Prazno sobo 
veliko, z elektriko in po-
sebnim vhodom takoj od-
dam. najraje zakoncema 
brez otrok Naslov v oglas 
oddelku »Jutra«. 34834 

Fant 
28 let star, Slovenec, »e 
želi oženiti s poštenim in 
delavnim dekletom, v sta-
rosti 22—29 let. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

34841 

Sobo 
oddam takoj dijakinji ali 
uradnici. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 34837 

Srednješolca 
sprejmem v dobro oskrbo 
v bližini realke. Klavir. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 34197 

Dijaka 
sprejmem v vso oskrbo. — 
Naslov v cglasnem oddelku 
»Jutra«. 34830 

V<na}em 

Trgovino 
popolnoma renovirano, do-
bro idočc, blizu cerkve v 
trgu Braslovče oddam ta-
koj pod zelo ugodnimi po-
goji v najem. Več ustmeno 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 34797 

Kobilo 
oddam takoj do začetka 
julija 1929 proti vsej oskr-
bi v uporabo. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

34871 

Opremljeno sobo 
iepo, z vhodom iz stopnic 
oddam v vili solidnemu go 
»podu ali gospodični Na-
slov pove oglasni c-ddelek 
»Jutra«. 34781 

Sobo • 
blizu kavarne Evropa od-
dam z vso oskrbo Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

34855 

Sobo 
s separatnim vhodom, za 
15 dni želi gospod, ki pla-
ča za cel mesec 400—500 
Din. Ponudbe na oglasni 
oldelek »Jutra« pod šifro 
»Oficir«. 34876 

V svrho družabnega 
razvedrila 

iščeta 2 prijatelja v ugled-
ni poziciji, srednje staro-
sti. nesebično prijateljstvo 
dveh inteligentnih, neodvis-
nih dam Lastnoročni do-
pisi » sliko pod »2 gentle-
Tiena« na oglasni oddelek 
»Jutra« Diskrecija stroso 
zajamčena 84762 

Zvezda 
Zakaj ni odeovora? Ne daj 
mi čakati! Pismo v upravi. 
Jasno. 34794 

Kateri starejši 
gospod 

b; posodil mladi dami 800 
Din za dobo 2 mesecev — 
Ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod »Hvaležna 
do smrti«. 34321 

',4/k 4.1 

Višji drž. uradnik 
i večjim premoženjem, sa-
mec, zelo dobrega in do-
t>rovoljnega značaja, se že-
li poročiti z njegovemu 
•stanu primerno idealno go-
spodično, katero bi veseli-
lo večje, zelo lepo posest-
vo in zelo dobičkanosno 
večje podjetje Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Ideal«. Brpzimne dopise se 
ne upošteva. Tajnost za-
jamčena. 84635 

Mlajši gospod 
z lepim in obširnim posest-
vom na deželi se želj v 
svrho takojšnje ženitve se-
znaniti z enako, mlajšo, 
čedno in podjetno gospo-
dično, ki je dobrega srca 
ter bi imela vsaj <jo 70.000 
Din gotovine ali imovine. 
Resne ponudbe po možnosti 
e sliko in polnim naslovom 
naj se pošljejo takoj na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
značko »Združitev takoj«. 

34878 

Družabnico 
podjetno, ki bi imela vsaj 
do 70.000 Din želi v svr-
ho takojšnje združitve ter 
prevzema lepega in obšir-
nega posestva na deželi mlaj 
ši podjeten gospod Takoj-
šnje resne ponudbe na cgl. 
oddelek »Jutra« pod »Lepa 
bodočnost«. 34853 

Koncertni klavir 
in lep planino ug<odno na-
prodaj. Naslov v oglasnem 

lUvziur 

Preklic! 
izjavljam, da nisem plač-
nik za svojega sina Antena 
Trampuša. Ivan Trampuš, 
Rožna dolina XVII/6. 

34810 

Deklico 
2 % leta stairo, oddam v 
V60 oskrbo boljši družini 
blizu Ljubljane. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

34839 

1—2 otroka 
vzamem v popolno oskrbo. 
Naslov v oglasom oddelku 
»Jutra«. 34870 

oddelku »Jutra«. 34820 

Boksarco 
(modern pes) importirano. 
prima rodovnik, dresirano, 
proda Drvenik, Ljutomer 

S4671 

Pes ovčje pasme 
mlad, se je zatekel. Kje? 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jutra®. 84829 

Polnojarmenik 
v dobrem stanju, ki ga je 
videti še v obratu, ugod-
no proda Alojzij K a n e , 
Mengeš. 34854 

Pletilni stroj 
skoro še nov, št. 8-36 pro-
dam. Poizve se v oglas, 
oddelku »Jutra«. 34863 

C&rt 

Slike za legitimacije 
izdeluje najhitreje fotograf 
Hugo HihšeT, Ljubljana — 
Sv. Petra cesta. 218 

Naznanilo preselitve 
Cenjenim strankam in ob-
činstvu vljudno naznanjam. 
<la sem se preselila * svojo 
trgovino iz Kralja Petra 
ceste 23 v Miklošičevo al 
štev 2 (nasproti gostilne 
»Jelen«) ter se priporočam 
za nadaljno naklonjenost 
Marija Borovič, trgovina 
šivalnih strojev ln koles, 
Celje, Miklošičeva ulica 2. 

84506 

Šivilja 
za nove in prenarejanje 
oblek in plaščev se pripo-
roča na dom. Rožna ulica 
št. 33, pritličje. 34831 

(j Ib. Rotman: 

Prigode porednega Bobija 
vesela opičja zgodba. 

Joj strahovitega položaja; Njegov lepi 
jopič je bii zgorel, njegov denar takisto in 
vse imenitne rakete so bile pokvarjene! 
Ves obupan in osramočen je stekel proti 
domu. Ljudje so ga gledali, in še kako — a 
ne v taki slavi, kakor si je on predstavljal. 

53. 
Bobi pa ni čakal posledic svojega grozo-

dejstva. Spet se le zapodil pn ulicah, po-
begnil iz mesta ln se lel truden in sestra-
dan klatiti po polju. Tedajci zagleda lepo 
jablano... o, kako mu ie poskočilo srce! 
Tako] je splezal nanjo in si napolnil želodec 
z jabolki,da ga Je komaj nosil. 

S u h e 

plačuje najvišje 

M. Geršak & Co. 
Ljubljana, Prečna al. 4 
(poleg mestne Hudskt 
It o peli) Tetef. 2329 

V oglasnem oddelku 
«Jutra» 

je dvignite sledeča pisma: 
Akademik, A. J. 33978, Av-
skultant, Agilen 904, Apa-
rat, Auto 33.949, Agilen in 
zmožen, Brak 100, Brivski 
iokal, Cetvorka, Brez kon-
kurence, Dober računar, 
Dobava drv, 3 drž. urad-
niki, Družabnik 409, De-
nar takoj, Dobro plačam, 
Decimalna tehtnica. Dober 
zaslužek, Elegantno, Eko-
nom, Eksistenca, Ester in 
Rener, Ekspozitura, Elektri-
ka vodovod, Filozofinja, 
Fabrikant, F M„ Gorica 

33 700, Gradbeni inženjer, 
Gorica 33.608, Gospodinja 
£4 457, Galica. Gospodinja 
34.173, Gluck und Liebe 30 
Hiša, Hvaležnost, Jesen 
1928, Ideal 34.635, Instruk-
tor, Ina 20.000. Jugcsala-
ma. Inž M., Mici, Jakša, 
Izurjena 10, Konservatorist 
Konji, Kontoristinja-prakti-
kantinja. Kuharica 128. Ko-
respondent. Kupim fotoapa-
rat, Knjigovodja, Kapital 
10.000. Lokal Šelenburgova, 
Ljubljana 33.413, Lckomo-
bil. Marljiva, Moderni ko-
madi, Mesnica 14. Mirje, 
Mirni dom. Mala sobjca 33, 
Modistinja, Miran, Mirna 
stranka 34.473. Nova vila, 
Nagrada 2000, Ne v sre-
dini mesta, Novoporočenca, 
1. november. 1. okt. 1928. 
100 % obrestovanje. Okto-
ber 1928, OficiT, Osebna 
pravica. Plačam takoj, Pri-
morka 33139, Pridna 83, 
30 % provizije, Plahte, Pe-
karna, Peč, Posebni vhod 
25. Pavla 567, Poštenih 
staršev Plačam takoj 34196 
Remington 12. Solidna kup-
čija, Sreča 33.348. Srečna 
bodočnost 36. Stalno dele 

34 435, Soba 44. Separirano, 
Sigurno, Samostojna 34163 
Sigurnost 32. St solnčna 
lega. Sreča 2, September 
P. V., Ski, Soliden 10, 
Sodni izvedenec. Služkinja 
77, Takoi 10. Takoj 3845. 
Takoj služba. Takoj 14, 
Takoj 20, Trgovec 711. 
Tajni zaslužek. Točen pre-
pis. Tajnost 100, Uradnik 
5, Visoke obresti. Vneta 
24. Vilko. Vdova, Vera 
Upanje in Ljubezen. Viso-
ka provizija. Zanesljivost 7 
Zanesljiva vzgojiteljica. Za-
upno stalno mesto. Zlata 
jama. Zanesljiv 603. Zobo-
tehnik. Z. P., Zanesljivo 
20, Zadovoljnost. Zoboteh-
nik 1846, Zanesljiva 18. 

Snežne čevlje in 
- - galoše - -
dajte pravočasno v po-

pravilo tvrdki 

JVC. Crebar 
Sv. Petra cesta 6 

120/3 

PARKETE 
hrastove io bukove 

hrastov rezan les 
ia 

parjeno bulcovino 
prodaja najugodneje 

Ivan Šiška 
tovarna parket in 

parne žage 
LJUBLJANA 

Metelkova ulica 4. 
Telelon ttev. 2244. 

Kupuje 
vedno ki vsako ko-
ličino hrastovih hlo-
dov, hrastovih desk 
27 m/m io hrastove 

frize. 

Nova k on s t r u k c i j a I 

Prvovrsten m a t e r i j a l I 

ERIKA 
p i s a l n i s t r o j j e za 

vsakogar I 
Zah teva j t e prospekt i 

LJUBLJANA 
Telefon 2268. Gradišče 10 

Les 
stoječ, iglast, nad 800 kubičnih 

metrov s e p ^ o d a ofertnim 

potom. 

Ponudbe do 25. oktobra t 1 na 

prisilnega upravnika Franja Kranjc 

v Gornjem gradu 121 is 

Šola za jezike 
d o Berlitzovi m e t o d i 
Francoščino, angleščino, ftall-
ianščino. nemščino itd. po-
učujejo samo izprašani orofe-
sorii dotičnih dežel, in sicer 
edinole v njih materinščini 

Pojasnila in priglasitve: vsak 
dan od 10 doD do 9 z v e č e r -

KRALJA PETRA TRG. 8 1 

i. Mikus 1 

MESTNI TRG ŠTEV. 15 

Tvornica dežnikov, zaloga spre« 
hajalnih palic 

Ocarinienje 
vseh uvoznih, izvoznih in tranzitnih pošiljk 
oskrbi hitro, skrbno in po najnižji tarifi 
RAJKO TURK, cariniki posrednik, Ljublja-
na. Ma*arykova cesta 9 (nasproti carinar-i 
oice). Revizija pravilnega zaračunavanja ca-
rine po meni deklariranega bldga in vse in-

fnrmari jp bre-znlM^no i 88 

Iščemo osebo 
po vseh mest h 

kot voditelje podružnic. Post b-
na izobrazba skladišče ali prom. 
kapital nepo reben. — Mesečn 
dohodek ca. 150 — 200 dolarjev. 

Vprašanja na: 1205-8 

„Tfe Novelty Company" 
v Valkenburgu (Limburg) Nizozemska 

MAKULATURNEGA 
PAPIRJA 

Za trgovce, 
za obrtnike, 

za peke, 
za mesarje, 

za industrijo 

ha 4 Din 

v* 
večja množina 

na razpolago po ugodni ceni 
Naslov pove uprava »Jutra«. 

Urejuje Davorin ftavljea Uda J« za konzorcij »Jutra* AdoU Ribnika L Z« Narodno tiskarno d <L kot tlakam aria Praac Jezcriefc. Zo det je odgovoren Alojzij Novak. Vrt f Ljubljani 


